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(iii)  Department of Space; and 

all important policy issues and all other 

portfolios not allocated to any Minister 

 

Shri Raj Nath Singh   The Minister of  Defence 

 

Shri Amit Shah  The Minister of Home Affairs; and 

Minister of Cooperation 

 

Shri Nitin Jairam Gadkari 
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Shri Jyotiraditya M. Scindia  The Minister of Communications; and 

Minister of Development of North 

Eastern Region 
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Agriculture and Farmers Welfare 

Shri Satish Chandra Dubey  The Minister of State in the Ministry of 
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NATIONAL ANTHEM 

The National Anthem was played. 

________ 

माननीय अध्यक्ष : महासचिव । 

11.0½ hrs 

MEMBER SWORN 

SECRETARY-GENERAL: West Bengal – Shri Shatrughan Prasad Sinha. 

WEST BENGAL 

Shri Shatrughan Prasad Sinha (Asansol)  –  Oath - Hindi 

________ 
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11.02 hrs 

OBITUARY REFERENCE 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यो, मझेु सदन को चवयतनाम के कम्यचुनस्ट पाटी की केन्द्रीय सचमचत 

के माननीय महासचिव श्री गयुेन फु ट्रोंग के दखुद चनधन के बार ेमें सूचित करना है। 

 श्री ट्रोंग का 80 वषष की ाअय ु में हनोाइ में चदनाांक 19 जलुााइ, 2024 को चनधन हो गया। 

महासचिव श्री गयेुन फु ट्रोंग चपछले 13 वषों से ाआस पद पर ाअसीन सबसे वररष्ठ चवयतनामी राजनेता थे 

और चवयतनाम में ाईनका व्यापक सम्मान चकया जाता था। ाआससे पहले ाईन्द्होंने चवयतनाम के 

समाजवादी गणराज्य की नेशनल ाऄसेम्बली के ाऄध्यक्ष और देश में काइ वररष्ठ राजनीचतक पदों पर 

कायष चकया।  

 महासचिव श्री गयेुन फु ट्रोंग ने दशकों से चवयतनाम की प्रगचत और चवकास में केन्द्रीय भूचमका 

चनभााइ। ाईन्द्होंने भारत-चवयतनाम चमत्रता और दोनों देशों के बीि व्यापक रणनीचत और साझेदारी में 

योगदान भी चदया।  

 वे वषष 2013 में राजकीय यात्रा पर भारत ाअए थे और मझेु ाऄपै्रल, 2022 में चवयतनाम में एक 

भारतीय सांसदीय प्रचतचनचधमांडल का नेततृ्व करते समय ाईनसे चमलने का सौभाग्य प्राप्त हुाअ था।  

 यह सदन दखु की ाआस घड़ी में चवयतनाम के लोगों के साथ ाऄपनी एकजटुता व्यक्त करता है 

और महामचहम श्री गयेुन फु ट्रोंग के चनधन पर चवयतनाम की सरकार, समाजवादी गणराज्य के नेततृ्व 

तथा वहााँ की चमत्रवत जनता के प्रचत गहरी सांवेदना व्यक्त करता है। 

 सदन ाऄब चदवांगत ाअत्मा की स्मचृत में कुछ देर मौन रहेगा। 

11.03 hrs 

The Members then stood in silence for a short while. 

________ 
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11.05 hrs 


ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सांख्या 1 , श्री राहुल कस्वाां । 

*1. click to view question & answer in English, 

 चहांदी प्रश्न और ाईत्तर देखने हेत ुचललक करें 

*2. click to view question & answer  

*16. click to view question & answer  

 

श्री राहुल कस्ाां: माननीय ाऄध्यक्ष महोदय, धन्द्यवाद। 

 महोदय, देश के ाऄन्द्दर 15 चदसम्बर, 1963 को पहला केन्द्रीय चवद्यालय खोला गया। ाईसके 

बाद ाअज तक देश में करीब 1253 स्कूल्स खोले गए हैं। मांत्री महोदय के जवाब के ाऄनसुार, ाऄगर मैं 

बीते पााँि सालों की बात कराँ , तो 48 नये स्कूल्स खलेु, चजनमें से राजस्थान प्रदेश को मात्र दो स्कूल्स 

चमले हैं। चपछले 56 वषों में, चजस स्पीड से स्कूल्स खलेु, करीब 22 स्कूल्स प्रचत वषष खलुते गए और 

बीते पााँि वषों में मात्र दो स्कूल्स ही प्रचत वषष खलेु। एक तो यह स्पीड बहुत ही कम है और ाआसके चलए 

जो गााआडलााआांस बनााइ गाइ थी, वह गााआडलााआांस वषष 1963 के चहसाब से बनााइ गाइ थी। 

 ाअज बदलता हुाअ वक्त है और ाअपकी ही सरकार ―ाऄमतृ चसटीज़‖ नाम से बड़े-बड़े शहरों को 

चवकचसत कर रही है, चजनकी एक लाख से ाउपर की पॉपलेुशन है। सर, मैं ाअपकी माफष त से मांत्री 

महोदय से जानना िाहता ह ाँ चक लया सरकार ाऄपनी नीचत में पररवतषन लाएगी ताचक एक लाख से 

ाऄचधक की ाअबादी वाली जो चसटीज़ हैं, जैसे मेर ेलोक सभा के्षत्र का सजुानगढ़ शहर है, चजसकी 

पॉपलेुशन एक लाख से ाउपर है, नीचत में पररवतषन लाने के बाद लया ाअप ऐसे शहरों में स्कूल्स खोलने 

का कोाइ प्रावधान करेंगे? 

श्री जयांत चौधरी :  माननीय ाऄध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने सवाल पूछा है। मैं समझ सकता ह ाँ 

चक यह लाचजमी है लयोंचक केन्द्रीय चवद्यालय सांगठन की जो साख है, ाईसे देखते हुए सभी साांसद 

                                                           
 For Questions and Answers Click Link shown against each Question Number. Edited Questions and Answers are 

available in Master copy of Debate, placed in Library. 
 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS1_JZaDKa.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS1_JZaDKa.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS2_boygmB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS16_pQXrmZ.pdf?source=pqals
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िाहते हैं चक ाईनके के्षत्रों में ाआसका चवस्तार हो। पूर ेदशे में 1253 केन्द्रीय चवद्यालय खलेु हैं। छ: दशकों 

में, िाहे एकेडेचमक परफॉमेंस हो, ाअप चकसी भी मानक को देखेंगे, तो दूसरी सांस्थाओ ां को सरपास कर 

रहा है।  

 माननीय सदस्य ने राजस्थान के सांबांध में सवाल पूछा है, चजसमें मखु्य रप से सजुानगढ़ के 

बार ेमें सवाल पूछा गया है। सजुानगढ़ के सांबांध में हमार ेपास ाऄभी कोाइ प्रस्ताव पेश नहीं हुाअ है। 

ाआसकी एक परुानी प्रचिया है, चनयम है, चजसको हमें फॉलो करना पड़ता है। 

श्री राहुल कस्ाां: माननीय ाऄध्यक्ष जी, मैंने यही बात पूछी है चक लया पॉचलसी को िेंज करने की 

कोचशश करेंगे लयोंचक ाअज की तारीख में, जहााँ दूर-दराज में स्कूल्स हैं, ाअज िरु में जहााँ पर केन्द्रीय 

चवद्यालय है, वहााँ से सजुानगढ़ की दूरी 150 चकलोमीटर  है। ाआसचलए हम िाहते हैं चक कम से कम 

―ाऄमतृ चसटीज़‖ के तहत, जहााँ एक लाख की पॉपलेुशन है, हम ाईसे तो टारगेट करें और सजुानगढ़ को 

भी ाआसमें प्रायररटी पर लें।  

 ाआसी तरह से, ाअपने ाईत्तर में कहा है चक पूर ेदेश भर में सेन्द्ट्रल ाआांचस्टट्यूट ऑफ हॉयर लचनिंग 

के 12 स्कूल्स खोले गए हैं। ाआनमें से राजस्थान को एक भी स्कूल नहीं चमला है। यह जरर एक ाऄच्छा 

काांसेप्ट है, लेचकन ाआस काांसेप्ट में राजस्थान को ाआससे वांचित चकया गया है। लया ाअप ाआसकी शरुुाअत 

सजुानगढ़ से करना िाहेंगे? मेरा ाअपसे यह चनवेदन है। 

श्री जयांत चौधरी : माननीय ाऄध्यक्ष जी, जैसा चक मैंने ाऄभी कहा चक ाआसकी एक प्रचिया है। ाईस नीचत 

के तहत केन्द्रीय चवद्यालय खोलने का चनणषय चलया जाता है। ाईसके कुछ मानक भी हैं। पहले तो हमें 

प्रस्ताव प्राप्त होना िाचहए। यह प्रस्ताव राज्य सरकार द्वारा होना िाचहए। वहााँ के मांत्रालय या चवभाग 

ाआसकी स्थापना कर सकते हैं। ाआसके साथ-साथ, प्रोजेलट मोड में भी केन्द्रीय चवद्यालयों का चनमाषण 

होता है। माननीय सदस्य चजन 12 केन्द्रीय चवद्यालयों का चजि कर रहे हैं, वे प्रोजेलट मोड में हुए हैं। 

राजस्थान हमारी सरकार की प्राथचमकता में रहा है। ाअगे भी केन्द्रीय चवद्यालय सांगठन की तरफ से, 

वहााँ हमारी जो सांस्थाएां हैं, ाईनकी देखरखे को लेकर, ाईनकी व्यवस्थाओ ां को लेकर हम चनरांतर काम 

करते हैं। हमारी नीचत में मखु्य प्रावधान यह है चक चकस चहसाब से केन्द्रीय चवद्यालय स्थाचपत होगा, 
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पहले तो प्रस्ताव ाअना िाचहए, जमीन ाअवांचटत होनी िाचहए और टेम्पररेी एकोमोडेशन की सचुवधा भी 

होनी िाचहए। ाईसके बाद ही हम ाअगे बढ़ सकते हैं। 

माननीय अध्यक्ष : केन्द्रीय कमषिारी भी होने िाचहए। 

श्री जयांत चौधरी : जी हााँ। 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय सदस्यगण से ाअग्रह करना िाहता ह ाँ चक यह प्रश्नकाल का पहला चदन 

है। माननीय सदस्यगण प्रश्न सांके्षप में पूछें और माननीय मांत्री जी भी सांके्षप में जवाब दें। ऐसा करने से, 

हम ज्यादा प्रश्न ले सकते हैं। यह मेरा ाअग्रह है। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभी माननीय सदस्यगण, जो प्रथम बार ाअए हैं, ाईनको हम पयाषप्त मौका देंगे। मैंने 

कचनमोझी जी को बता चदया है। मैंने वररष्ठ सदस्यों से भी ाअग्रह चकया है चक प्रथम बार िनुकर ाअए 

हुए सदस्यों को प्राथचमकता देने का मेरा ाअग्रह है, चजसे सदन मानेगा। 

 श्री गोचवन्द्द मकथप्पा कारजोल। 

SHRI GOVIND MAKTHAPPA KARJOL: Hon. Speaker, Sir, my parliamentary 

constituency, Chitradurga is the most backward area in the country. More than 52 

per cent of its population belong to SC, ST and Kadugolla community. They are 

very poor and their children are not getting quality education. So, I request the 

Government to kindly instruct the competent authority to accord the approval 

immediately.  

श्री जयांत चौधरी : ाऄध्यक्ष महोदय, सवाल मझेु नहीं चदखा है, लेचकन एक माांग ाईठााइ गाइ है। मैं 

माननीय सदस्य को सूचित करना िाह ांगा चक ाईनका जो प्रस्ताव है, ाऄभी ाईस पर चविार हो रहा है 

और काइ स्तरों पर ाईसको एग्जाचमन चकया जा रहा है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, यहाां प्रश्न काल में माांग ही ाईठती है। यचद माांग नहीं ाईठेगी तो प्रश्न 

काल में लया ाईठेगा। 
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SHRI SHAFI PARAMBIL : Hon. Speaker, Sir, I would like to know the expected 

timeline of the construction of the building of KV at Thalassery. The State 

Government has already allotted eight acres of land for the same.  

 We deserve one more KV in my constituency. It is a hugely populated area. 

It is a large constituency. We request you to allot one more KV in Vadakara 

region for my parliamentary constituency.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, ाअप बता दें चक यह प्रश्न काल है। ाआस चवषय पर ाअप ाईनको 

िैम्बर में बलुाकर ििाष कर लेंगे। 

श्री जयांत चौधरी : ाऄध्यक्ष जी, ाआन्द्होंने स्पेचसचफक सवाल पूछा है, ाईस चबांदू पर मैं ाआनको व्यचक्तगत 

तौर से पूरी जानकारी ाईपलब्ध करााउां गा। 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. तचमलसेल्वन’  

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : धीरे-धीर ेनाम ाअ जाएगा। ाऄभी कुछ कचठनााइ होती है। यह स्वाभाचवक है।  

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ाऄगर नाम शदु्ध न हो तो ाअप बोल चदया करें, ठीक कर देंगे। ाआसमें कोाइ चदलकत 

नहीं है। 


SHRI TAMILSELVAN THANGA : Hon. Speaker, Sir, vanakkam. During the 

previous Government, there was a news that a Kendriya Vidyalaya would be 

started in Theni Parliamentary Constituency. But there is no indication as of now 

in this regard. I wish to ask whether this Government would come forward to start 

a Kendriya Vidyalaya in Theni Parliamentary Constituency.  

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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श्री जयांत चौधरी : ाऄध्यक्ष जी, जैसा ाआन्द्होंने खदु कहा है चक ाऄभी ाईसकी कोाइ घोषणा नहीं की गाइ है। 

जब तक सैंलशन नहीं होता है, तब तक ाईसकी घोषणा नहीं की जा सकती है।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, Question no. 2 may be clubbed with 

Question no. 1.  

HON. SPEAKER: Okay.  

SHRI B. MANICKAM TAGORE: Sir, can the Minister provide specific details on 

the measures being implemented to ensure the integrity of the examination 

process and prevent future incidents of paper leaks including any technological 

advancements or additional security protocols? Given the recurrence of such 

issues – it is 70 times in seven years – how does the Minister plan to restore trust 

in the system?  

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Hon. Speaker, Sir, hon. Member has raised a 

question regarding question paper leaks for 70 times in the last seven years. With 

full responsibility, I would like to submit in the House through you, Sir, that there is 

no evidence of paper leak of any number in the last seven years ’ (Interruptions) 

 There are incidents. This case is already in the Supreme Court.’ 

(Interruptions) All the things have come out. Every question has been put in front 

of the Supreme Court. CBI is investing this matter ’ (Interruptions) With full 

responsibility, I can say that more than 240 examinations have been conducted 

by NTA; more than five crore students have applied and more than 4 and half a 

crore students have successfully participated in the examinations. These are all 

facts in record.  
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SHRI B. MANICKAM TAGORE: Sir, in light of the severe breach in the 

examination process and its significant impact over 24 lakh students, does the 

Minister accept the responsibility for these failures? Given the gravity of the 

situation and the accountability and integrity of the Office, will the Minister 

consider resigning?  

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Speaker, Sir, I am here at the mercy of my 

leader, the hon. Prime Minister.  ’ (Interruptions) Whenever the question of 

accountability comes, my Government is collectively answerable to that.  ’ 

(Interruptions) 

 As far as anomalies and some information of malpractices are concerned, 

yes, out of 4700 centres, there is an incident of anomaly only at one place in 

Patna and surrounding points.  Due to proactive approach of Bihar Police,  ’ 

(Interruptions)  The Central Bureau of Investigation is getting into the details.  

Some action has also been taken.  We are hiding nothing.  Everything is on 

record.  There is only one incident, that is, in or around Patna and the Bihar 

Police and the CBI are proactively taking action on that. ’ (Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, it is unfortunate that the hon. Prime 

Minister is not here for this discussion where an issue of national importance is 

being discussed. ’ (Interruptions)  The hon. Prime Minister should be here.  He 

could have waited for five minutes. ’ (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, ाअप प्रश्न पूचछए। 

’ (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, लया ाअप प्रश्न पूछ रहे हैं? 

’ (व्यवधान) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, the problem of NEET is being faced in all 

the States, especially, in Tamil Nadu.  From its inception, we have been objecting 

to NEET.  We have said that the decision to implement NEET should be given to 

the States.  The States should be allowed to decide whether NEET should be 

practised in an individual State or not. We have asked a question to know 

whether there is any proposal to scrap NEET or not.  That question is loaded with 

deaths of so many students starting from Anitha. ’ (Interruptions) So many 

students have died because of NEET and they come out with a single line: ‗At 

present, there is no proposal to scrap NEET-UG.‘ We, probably, should write it on 

the students‖ death bed that the Government is saying that they have no proposal 

to scrap this thing. I request that this Government should scrap NEET.  They are 

talking so much about the Constitution.  They are talking about samvidhaan and 

other things during the Emergency period. ’ (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, ाअप बोचलए। 

’ (व्यवधान) 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Speaker, Sir, let me inform this august House 

about the background of NEET.  I would like to inform this august House when 

this singular all India examination pattern has been decided. I am putting the facts 

in front of this august House.  In 2010, for the first time, this decision had been 

taken by the then Government. ’ (Interruptions)   Everybody knows who was in 

the Government in 2010 and who had supported this Government.  ’ 
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(Interruptions) Subsequently, twice, this issue had been raised before the hon. 

Supreme Court.  Both the times, the hon. Supreme Court had recommended for a 

single examination at the all-India level. Initially, this examination was conducted 

by CBSE. ’ (Interruptions) Subsequently, this new agency, the National Testing 

Agency, has been assigned to conduct this examination.  This is a continuous 

process from 2010 onwards. ’ (Interruptions) Those who had decided to conduct 

this examination in those days, due to political reasons, they are raising fingers 

today. ’ (Interruptions)   There is a categorical answer from the Government that 

due to Supreme Court‖s guidance and instruction, a single all-India pattern 

examination is going on very successfully. ’ (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, Question No. 16.’ (Interruptions) Sir, the 

basic issue before us is that the credibility of competitive examinations has 

already been lost. About 24 lakh students appeared for the NEET-UG this time. 

Corruption had started right from the date of registration. This time, the 

registration date and also the time-limit for correcting and updating other 

information was also extended. Moreover, the leakage of paper has also 

happened in Patna. After all these things, now, the future of students is in big 

danger. They are very much apprehensive, and all of them are approaching us as 

people‖s representatives.  

 Sir, the point is that CBI investigation is going on. So far, only one FIR has 

been registered. The CBI investigation is going on and a committee has also 

been constituted to look into the matter. Since it is a matter which is concerning 
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the people at large, I think, this is the right forum in which this matter has to be 

discussed.  

 My question is regarding the Centres of Excellence like AIIMS, JIPMER.’ 

(Interruptions) I would like to ask whether a separate competitive test will be 

conducted. Moreover, in order to examine in detail, would a Joint Parliamentary 

Committee be constituted to investigate into this matter? That is the specific 

question I am asking.  

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Hon. Speaker Sir, as I said in my previous 

reply, there is a background why this pattern of NEET examination is conducted. 

With utmost respect to this House, I am again politely saying that due to different 

views, the hon. Supreme Court has categorically said twice that this centralised 

pattern of examination has to be there. ’ (Interruptions) Regarding some 

anomalies, the Government has nothing to hide. We have put all the facts before 

the Supreme Court. Right now, the Supreme Court is hearing that case. ’ 

(Interruptions) It would be proper to just wait and watch what instructions the hon. 

Supreme Court will give. This House is open to any kind of discussion. ’ 

(Interruptions) 

श्री अखखलेश याद् : महोदय, मैं ाअपको धन्द्यवाद देना िाहता ह ाँ चक देश के बहुत ही महत्वपूणष 

सवाल पर ाअपने मझेु प्रश्न पूछने का समय चदया है।  

 महोदय, यह सरकार चकसी और का ररकॉडष  बनाए, न बनाए, लेचकन पेपर लीक का ररकॉडष  

जरर बनाएगी।  
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 महोदय, मझेु ाआसके बैकग्रााईांड में नहीं जाना है चक कब, कैसे, चकस सांस्था को बनाया गया है? 

पूर ेदेश के छात्र ाआस चवषय पर ाअन्द्दोचलत थे। लगातार ाऄखबार और सीबीाअाइ की जााँि के बाद िीजें 

सामने ाअ रही हैं, लोग पकड़े जा रहे हैं, जेल भेजे जा रहे हैं।  

 महोदय, मैं ाअपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना िाहता ह ाँ चक सेंटरवााआज चजन बच्िों को सबसे 

ज्यादा नांबर चमले हैं, लया ाअप ाईसकी सूिी जारी करेंगे? जहााँ कुल 30 हजार सीटें हैं, काइ सेंटसष ऐसे 

हैं, जहााँ 2-2.5 हजार बच्िे पास हो गए हैं। सरकारी सीटें मात्र 30 हजार हैं। काइ सेंटसष पर 2 हजार से 

ज्यादा बच्िे पास हो गए हैं। काइ प्रदेशों में कुछ ऐसी जगहें हैं, जहााँ के कुछ सेंटसष से बच्िों के सबसे 

ज्यादा, 650 से ज्यादा नांबर हैं। ाऄगर वह सांस्था ाआतनी िेचडबल थी, तो चजन सेंटसष पर यह परीक्षा 

हुाइ, ाईन सेंटसष का ाआांफ्रास्ट्रलिर लया था? लया मांत्री जी ने ाआस बात की जानकारी प्राप्त की थी?  

 महोदय, मेरा ाअपके माध्यम से एक ही चनवेदन है चक ाऄगर ये मांत्री जी बने रहेंगे तो बच्िों को 

न्द्याय नहीं चमलेगा। धन्द्यवाद। 

श्री धमेन्द्र प्रधान : महोदय, ाअदरणीय ाऄचखलेश जी के प्रश्न का मैं चवनम्रता से ाईत्तर देना िाह ाँगा। यह 

केस माननीय सपु्रीम कोटष  में िल रहा है, तो ाऄभी-ाऄभी माननीय सपु्रीम कोटष  ने ऑडषर चदया है चक 

चवद्याचथषयों की पूरी सूिी को वेबसााआट पर ाईपलब्ध करा दीचजए। चपछले 3 चदन से देश भर के सारे 

चवद्याचथषयों की चलस्ट पचब्लक डोमेन में ाईपलब्ध है। यह सारी िीज खलेु में है और काइ प्रकार की ििाष 

ाअ िकुी है। ाईसमें केरल के चवद्याचथषयों ने भी ाऄच्छा चकया है। लया हम यह कहेंगे चक वहााँ भी कुछ 

गड़बड़ी हुाइ थी? ऐसा ाअरोप लगाना ठीक नहीं है। देश का ग्रामीण ाआलाका, दशे के एस.सी., एस.टीज 

ने ाआस बार, ’ (व्यवधान) ाआस बार सबसे ाऄच्छा प्रदशषन करने वाले देश के एसटी, एससी, ग्रामीण 

बैकग्रााईांड, ाअचथषक रप से चपछड़े लोग हैं। लया हम ाईनकी मेधा को िनुौती देते हैं?   

 महोदय, ाआसके ाऄलावा लवैश्चन पेपर लीक की जो बात है, ाईसके चलए मैं कहना िाहता ह ां चक 

मेरा शरु से स्टैंड रहा है और मैं राजनीचत नहीं कर रहा ह ां लेचकन जब ाऄचखलेश जी ने ाईत्तर प्रदेश का 

दाचयत्व चलया था, मेर ेपास सूिी है चक ाईस समय चकतनी बार लवैश्चन पेपर लीक हुए थे।’ (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : राहुल गाांधी जी, लया ाअप लवैश्चन पूछना िाहते हैं? 

’ (व्यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI : Speaker, Sir, it is obvious to the whole country that 

there is a very serious problem in our examination system. This is not just a 

question of NEET, it is in all the major examinations. Now, the Minister has 

blamed everybody except himself. I do not even think that he understands the 

fundamentals of what is going on here. ....(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : यह प्रश्न काल है। ाअप केवल प्रश्न पूचछए। 

’ (व्यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI : The issue is that there are millions of students in this 

country, who are extremely concerned about what is going on, and who are 

convinced that the Indian examination system is a fraud. That is what is at stake 

here. Millions of people believe that if you are rich and if you have money, you 

can buy the Indian examination system. ....(Interruptions) And, by the way, that is 

the same feeling that the people in the Opposition have. That is why we are 

asking some very simple questions from the hon. Minister. 

 One, as this is a systemic issue, what exactly are you doing to fix this issue 

at a systemic level? That is the first question. 

माननीय अध्यक्ष : मांत्री जी, ाअप शॉटष  में जवाब दीचजएगा। मैं भी ाआस चवषय पर एक बात कह ांगा। 

श्री धमेन्द्र प्रधान : ाऄध्यक्ष जी, मेरी जो चशक्षा है, मेर ेजो सांस्कार हैं और मेरा जो सामाचजक जीवन है, 

मझेु मेर े राज्य की, मेर े सूबे की जनता की स्वीकृचत चमली है। मेर े बौचद्धक और मेर ेसांस्कार का 

सचटष चफकेट मझेु चकसी से नहीं िाचहए। देश के प्रजातांत्र ने, जनता ने मेर ेनेता मोदी जी को प्रधान मांत्री 

की भूचमका दी है और मैं ाईनके चनणषय से यहाां सदन में ाईत्तर द ेरहा ह ां।’ (व्यवधान) चिल्लाने से सि 
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झूठ नहीं हो जाता है।’ (व्यवधान) यह जो कहा गया चक देश की ाऄभी की एग्जाचमनेशन रचब्बश है, 

ाआससे दभुाषग्यपूणष बयान दशे के नेता प्रचतपक्ष का कुछ और नहीं हो सकता है। मैं कठोर शब्दों से ाआसकी 

चनांदा करता ह ां।’ (व्यवधान) मैं ाअपके माध्यम से देश के सामने एक तथ्य रखता ह ां चक चजन्द्होंने 

ररमोट से सरकारें िलााइ हैं, वे वषष 2010 में चशक्षा सधुार के चलए तीन चबल लाए थे।’ (व्यवधान) 

ाआन्द्हीं की पाटी के नेता श्री कचपल चसब्बल तीन चबल सदन में लाए थे। ाईनमें से एक चबल प्रोचहचबशन 

ऑफ ाऄनफेयर पे्रचलटस चबल, 2010, चजसका ाईदद्ेश्य एजकेुशन ाआांस्टीट्यूशन में मॉल पे्रचलटस को 

बांद करना था।’ (व्यवधान)  

महोदय, हमारी सरकार की चहम्मत है चक हम पचब्लक एग्जाचमनेशन की ाआरगेलेुररटीज में चबल 

लाए और कानून बनाया।’ (व्यवधान) काांगे्रस पाटी की लया मजबूरी थी, नेता प्रचतपक्ष की लया 

मजबूरी थी चक ाईन्द्होंने चबल चवदड्रा चकया, चकसके दवाब में चबल चवदड्रा चकया? लया चनजी मेचडकल 

चवश्वचवद्यालय के दवाब में, ाईनकी घूसखोरी के दवाब में ाईन्द्होंने ाईस चबल को चवदड्रा चकया था?’ 

(व्यवधान) ाआनमें सि सनुने का साहस नहीं है। मैं चकसी की चवद्वता पर प्रश्न नहीं ाईठाता ह ां, लेचकन वषष 

2010 में चशक्षा सधुार का चबल ाआनकी सरकार लााइ थी और दवाब में ाआस चबल को चवदड्रा चकया और 

ाअज यह हमसे प्रश्न पूछ रहे हैं।’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने ाअपको मौका चदया है और सबको बोलने का मौका दूांगा। माननीय सदस्य 

ाअप एक चमनट बैठ जाएां। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, कृपया एक चमनट रुचकए।  

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कल्याण जी, कृपया बैठ जााआए। मैं सबको मौका दूांगा।  

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, चवषय महत्वपूणष था, ाआसचलए मैंने सबको एलााई चकया। 

लेचकन, ाआस सदन के ाऄन्द्दर एक साथषक ििाष होनी िाचहए। 
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यह प्रश्न परीक्षाओ ां से सांबांचधत था। ाअप सबको पता है चक देश में ाऄलग-ाऄलग राज्यों में ाऄलग-

ाऄलग दलों की सरकारें रहीं। ाईनमें ाअपके दल की सरकार भी रही, ाऄन्द्य दलों की भी सरकारें रहीं। 

वहाां भी काइ बार प्रश्न-पत्र लीक हुए और परीक्षाओ ां पर प्रश्न ाईठे।  

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, ाअप मेरी पूरी बात सचुनए। कृपया बैठ जााआए। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हमारा सवाल है चक यहाां हम यह चिांता करने के चलए बैठे हैं चक भचवष्य में हमार े

चवद्याचथषयों के भचवष्य पर कोाइ सवाल न ाईठे, ाआसचलए चकस तरीके का मैकेचनज्म डेवलप करें, 

परीक्षाओ ां का एक बेहतर चसस्टम कैसे डेवलप करें, ाआसके चलए सबके सझुाव ाअएां। ाईनमें से जो ाईत्तम 

सझुाव होंगे, सरकार भी ाईसे मानेगी। लेचकन, ाऄगर हम सारी परीक्षाओ ां पर सवाल ाईठाएांगे तो काइ 

राज्यों में काइ दलों की सरकारें हैं, जो परीक्षाएां ाअयोचजत करती रहती हैं। ाऄगर हम सारी परीक्षाओ ां पर 

सवाल ाईठाएांगे तो ाईन परीक्षाओ ां में जो बच्िे ाईत्तीणष  होते हैं, ाईनके भचवष्य पर, भारत की परीक्षाओ ां पर 

और पूर ेचवश्व में भारत की चशक्षण-व्यवस्था पर एक गम्भीर ाऄसर पड़ेगा, जो सदन की चिांता का चवषय 

है। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ाआसके चलए सभी राज्यों ने ाऄपने-ाऄपने यहाां कानून बनाए हैं, सांसद ने भी कानून 

बनाए हैं। कानून बनाने के ाऄलावा, ाआस चवषय की जाांि एजेंसी कर रही है, कोटष  चनगरानी कर रही है। 

हमारा यह सवाल होना िाचहए चक कैसे हम सकारात्मक रप से सझुाव देकर ाआस चसस्टम को बेहतर 

कर सकें । सदन केवल ाअरोप-प्रत्यारोप से नहीं िलता है, ाअप एक बेहतर चसस्टम डेवलप कीचजए। 

सारी परीक्षाओ ां पर सवाल ाईठाना सदन के चलए ाईचित नहीं है। यह सदन ाईसके चलए कोाइ प्लेटफॉमष  

नहीं है। 

’ (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल में मैंने सबको सवाल ाईठाने चदया। एक बार सवाल ाईठाने के बाद दोबारा 

सवाल ाईठाने नहीं चदया जाता है। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सांसद चनयम-प्रचियाओ ां से िलती है और मैंने चनयम-प्रचियाओ ां से िलाया। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने सदन की चिांता सरकार को बता दी है और ाअप सबको भी बता दी है। 

’ (व्यवधान) 

HON. SPEAKER: No.  

 Question No. 3 – Shri Daggumalla Prasada Rao. 

’ (Interruptions) 

11.33 hrs  

 At this stage, Shri Rahul Gandhi and some other hon. Members left the House. 

*3. click to view question & answer in English, 

 चहांदी प्रश्न और ाईत्तर देखने हेत ुचललक करें 

 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO: Hon. Speaker, thank you so much for 

allowing me to speak on this important Question. I am Prasada Rao from Chittoor 

constituency of Andhra Pradesh.  

 Our beloved hon. CM, Chandrababu Naidu garu has requested for 

substantial financial support from the Centre to help reconstruct and rebuild 

Andhra Pradesh.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, पहले ाअप प्रश्न सांख्या - 3 बोचलए। 

’ (व्यवधान) 

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS3_EtBeAA.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS3_EtBeAA.pdf?source=pqals
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माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ाआसमें कोाइ चदलकत नहीं है, काइ माननीय सदस्य पहली बार ाअए हैं। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, ाऄब ाअप प्रश्न पूचछए। 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO : Sir, thank you very much for allowing 

me to speak on this very important Question. I am Prasada Rao from Chittoor 

constituency of Andhra Pradesh.  

 Our beloved hon. CM, Chandrababu Naidu garu has requested for 

substantial financial support from the Centre to help reconstruct and rebuild the 

Andhra Pradesh which is facing acute financial challenges to continue the stalled 

infrastructure projects. In this context, hon. Speaker, I would like to know from the 

hon. Minister about the Centrally-Sponsored Schemes and the projects that have 

been stopped or discontinued in the State of Andhra Pradesh along with the 

reasons for the same. I would also like to know the current state of the stalled or 

delayed schemes in the State and the reasons behind the halting and slowdown 

of these projects. It has been stated in the reply given to the Question that 

Utilisation Certificate was not furnished. It is a general reply. I request the hon. 

Minister to furnish the details of the funds allotted to the Andhra Pradesh in the 

last five years for which utilisation certificate has not been furnished. 

 Thank you very much.  
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श्री पांकज चौधरी : ाऄध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो यह कहा है चक माननीय मखु्य मांत्री जी 

ाअए थे, मैं ाईनको बताना िाहता ह ू ां चक ाआस ाअशय का पत्र माननीय मखु्य मांत्री जी ने भारत सरकार 

को प्रस्ततु चकया है। भारत सरकार द्वारा ाआस प्रकार के सभी ाऄनरुोधों का परीक्षण कराने के बाद ही 

चनयमानसुार कारषवााइ करती है। ाअांध्र प्रदेश के ाऄनरुोध का भी ाआसी प्रकार से समचुित परीक्षण कर के 

चनणषय चकया जाएगा।  जहाां तक कें र प्रायोचजत योजनाओ ां का सवाल है, ाआस सांबांध में माननीय 

सदस्य ने प्रश्न में पूछा है, मैं ाईनको बताना िाहता ह ू ां कें र प्रायोचजत योजनाएां सभी राज्यों के चलए होती 

हैं और कें र सरकार की तरफ से चकसी योजना को राज्य चवशेष के चलए बांद नहीं चकया जाता है। कें र 

सरकार का ाअग्रह मात्र यही होता है चक सांबांचधत योजनाओ ां को चदशाचनदेश के ाऄनपुालन के तहत 

कायाषचन्द्वत चकया जाए। 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO : Respected Sir, despite the release of 

Rs. 62,500 crore by the Central Government, there have been cases of corruption 

and diversion of funds by the previous State Government of Andhra Pradesh. As 

a result, the benefits of the Centrally-Sponsored Schemes implemented over the 

past five years have not reached the people of the State. This is highlighted in the 

White Paper released by our hon. Chief Minister, Shri Chandrababu Naidu Garu, 

especially relating to Polavaram Irrigation Project and the development of our 

capital Amravati. 

In light of this, I would like to ask this question to the hon. Minister. Have 

there been any reported issues of fund diversion or misallocation related to these 

funds in the State of Andhra Pradesh in the past five years? If such issues have 

been reported, the detailed information on these instances and the measures 

taken to address them may be furnished. 
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श्री पांकज चौधरी : माननीय ाऄध्यक्ष जी, मैंने पहले भी बताया चक कें र प्रायोचजत योजनाओ ां के बार ेमें 

कहीं न कहीं भारत सरकार का यह मत होता है चक जो चदशाचनदेश हैं, ाईनका पालन चकया जाए। जहाां 

तक पोलावरम और राजधानी के चवषय में माननीय सदस्य ने जो बात कही है, ाअांध्र प्रदेश राज्य 

पनुगषठन ाऄचधचनयम, 2024 के माध्यम से, जो ाअांध्र प्रदेश की ाअचथषक सहायता के चलए बना था, 

ाईसके चलए भारत सरकार की तरफ से ाऄब तक ररसोसष गैप के मद में 1678.76 करोड़ रुपये, 

रायलसीमा के्षत्र, जो ाअांध्र प्रदेश का चपछड़ा चहस्सा है, ाईसके चलए 1750 करोड़ रुपये, राजधानी 

ाऄमरावती के चलए 2500 करोड़ रुपये, पोलावरम नेशनल ाआररगेशन प्रोजेलट के चलए 15,147 करोड़ 

रुपये और चवशेष सहायता ाईपाय के चलए 15.81 करोड़ रुपये दच ए गए हैं। ाऄब तक लगभग 35,492 

करोड़ रुपये भारत सरकार ाअांध्र प्रदेश सरकार को द ेिकुी है। 

SHRI KESINENI SIVANATH : Respected, Speaker Sir, despite the fact that Rs. 

62,500 crore were given by the Central Government, these funds have been 

diverted and case of corruption has been noticed. It was clearly mentioned by our 

Chief Minister, Shri Chandrababu Naidu in the White Paper released on 

Polavaram Irrigation Project and the capital Amravati. In light of this, I would like 

to ask the hon. Minister if any issues have been reported. If so, please give the 

detailed information on these instances, and the measures taken to address 

them. Thank you. 

श्री पांकज चौधरी : माननीय ाऄध्यक्ष जी, मैंने पहले भी ाईत्तर में बताया है चक भारत सरकार ने राचश 

दी है। ऐसी कोाइ सूिना प्राप्त होगी तो ाऄवश्य ही जााँि की जाएगी। 

SHRI T. R. BAALU : Hon. Speaker, Sir, it is very strange that in Chennai, and 

suburban Chennai, a very big project has been going on from 2019 onwards. The 

PAB has approved the project in 2019 but for the past five years, the Central 

Government has not even spent or even invested a single penny in the CCS 



22.07.2024  61 

 

scheme. For the past five years, the work is going on. The hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu is working hard. He is getting the market funding with higher interest 

rate. 

 He is investing in it, and it is progressing by leaps and bounds on a day-to-

day basis. Almost 60 per cent of the project has been completed. But so far, the 

Central Government has not come forward to invest even a single paisa. ’ 

(Interruptions) Are we in the federal setup or not? This is what I want to know. ’ 

(Interruptions) 

 श्री पांकज चौधरी:  माननीय ाऄध्यक्ष जी, माननीय सदस्य जी ने जो प्रश्न ाईठाया है, यह मूल प्रश्न से 

सांबांचधत नहीं है। यह कें रीय प्रायोचजत योजना ाअांध्र प्रदेश से सांबांचधत प्रश्न था, बाकी ाऄगर ाईनको 

जानकारी िाचहए और वह भेजेंगे तो जानकारी ाईपलब्ध करा दी जाएगी। 

SHRI C. M. RAMESH : Is there any monitoring mechanism in the Ministry to 

oversee the funds disbursed to the State Government for the Centrally-

Sponsored Schemes? Have they been utilized for the intended purpose? Have 

officials of the Ministry undertaken any field visits in this connection? If any field 

visit was done, then have they found any fault with it? What action is going to be 

taken on it?  

श्री पांकज चौधरी: ाऄध्यक्ष महोदय, जहाां तक व्यवस्था का सवाल है, ाऄभी जल्दी ही पीएफएमएस की 

पूरी प्रचिया चियाशील होने के बाद, राज्य सरकारों को दी जानी वाली धनराचश का ाऄांचतम ाईपयोग 

ाआसमें प्रदचशषत होती है। ाआस रप में पीएफएमएस द्वारा पारदशी तरीके से धनराचश का व्यय सचुनचश्चत हो 

रहा है। राज्य सरकार द्वारा ाऄपनी चहस्सेदारी जारी करने और ाईपयोग प्रमाण पत्र देने के बाद ही 

योजना पर धनराचश जारी की जाती है।                 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सांख्या 4, श्रीमती कृचत देवी देबबमषन। 
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’ (व्यवधान) 

SHRIMATI KRITI DEVI DEBBARMAN: Hon. Speaker, I have three questions. ’ 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, सबसे पहले ाअप प्रश्न सांख्या बोल दें। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कोाइ बात नहीं. ाअप हाँसे नहीं। कुछ माननीय सदस्य नये हैं। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, हमार ेकाइ माननीय सदस्य नये भी हैं। ऐसे तो परुाने माननीय 

सदस्य भी िूक कर जाते हैं। मैं सभी माननीय सदस्यों से ाअग्रह करता ह ां चक प्रश्न काल में सबसे पहले 

प्रश्न सांख्या बोली जाती है, जैसे प्रश्न सांख्या 3, 4 बोली जाती है। चफर माननीय मांत्री जी सदन के पटल 

पर ाऄपनी बात रखते हैं, ाईसके बाद प्रश्न पूछा जाता है। एक माननीय सदस्य एक मूल प्रश्न और एक 

सप्लीमेंट्री प्रश्न पूछ सकते हैं। 

 माननीय सदस्य । 

*4. click to view question & answer  

 

SHRIMATI KRITI DEVI DEBBARMAN: What are the steps taken by the 

Government for reducing the number of pending litigations under the Companies 

Law? 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, she is reading out the question from the Question 

List itself. ’ (Interruptions) 

SHRI HARSH MALHOTRA: Respected Speaker Sir, ’ (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: दादा, ाअप ाआतने सीचनयर हैं, लेचकन रोज ाआस सदन की कायषवाही को बाचधत करते 

हो न? 

’ (व्यवधान) 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS4_lHhgZS.pdf?source=pqals
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SHRI HARSH MALHOTRA: Respected Speaker Sir, the Ministry of Corporate 

Affairs has taken several steps to review pending prosecutions in various courts. 

In 2017 and later in 2022, a Committee of Senior Officers of MCA was set up to 

give recommendations regarding withdrawal of prosecutions. The objective was 

to free judicial courts from dealing with offences that are of procedural and 

technical nature. ’ (Interruptions) So, the answer of the question is this. ’ 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी, कभी भी ाआस तरह से चकसी सदस्य का जवाब नहीं देते हैं। ाअप 

सीधे जवाब दीचजए। 

’ (व्यवधान) 

SHRI HARSH MALHOTRA: Sir, the answer is already laid on the Table. ’ 

(Interruptions) 

SHRIMATI KRITI DEVI DEBBARMAN: What is the data regarding the number of 

cases withdrawn or reduced as part of the efforts of the Government to reduce 

the litigation burden? I would like to ask this question. 

SHRI HARSH MALHOTRA: In 2017, 14,247 prosecutions were withdrawn in 

Special Drive-I. A written statement has already been given. ’ (Interruptions) 

 There is a decision taken by the Ministry to withdraw 7,338 compoundable 

offences which have been identified, and among them, 6,294 applications for 

withdrawal have been filed before the various courts.  

श्री जगदखबबका पाल: माननीय ाऄध्यक्ष जी, मैं ाअपका बहुत ाअभारी ह ां। मांत्री जी ने ाआस प्रश्न का जवाब 

बहुत चवस्तार से चदया है। माननीय मांत्री जी ने ाऄपने ाईत्तर में स्वीकार चकया है चक कां पनी एलट के ाऄांदर 
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वषों से जो चलचटगेशन्द्स पड़े हुए हैं, ाईनकी पेन्द्डेंसी को ररड्यूस करने के चलए 2017 में एक कमेटी 

बनायी और 2022 में भी एक कमेटी बनायी गाइ।  

 मैं ाअपके माध्यम से जानना िाहता ह ां चक 2017 में चमचनस्ट्री ऑफ कॉरपोरटे ाऄफेयसष की जो 

कमेटी बनी और 2022 में जो कमेटी बनी, ाईसकी  चसफाररश लया थी और चकन-चकन चसफाररशों को 

ाईन्द्होंने लागू चकया? ाआस पर सरकार स्वयां चिांचतत है। ाआज ऑफ डूाआांग चबजनेस से हमारा एफडीाअाइ 

बढ़ा है, मैं चवस्तार में नहीं जाना िाहता ह ां, केवल सवाल का जवाब िाहता ह ां। ाआज ऑफ डुाआांग चबजनेस 

के चलए सेबी ने ाआस सांबांध में जो कदम ाईठाये हैं, like strengthening corporate governance 

framework for the listed entities in the last one year through measures like 

introduction of Business Responsibility and Sustainability Report for rationalising 

disclosure of material events or information by listed entities empowering 

shareholders as listed entity. सेबी के द्वारा जो कदम ाईठाए गए हैं, सरकार ने काफी कदम 

ाईठाये हैं। केसेज के ररडलशन और केसेज के पेन्द्डेन्द्सी पर ाआसका लया प्रभाव पड़ा है? 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, please allow me to answer this 

question. Hon. MoS, Harsh ji, is trying to come up with answers. Maybe, he will 

take a while to be able to articulate it orally to give a comprehensive answer. 

However, I just want to add something which is important from the point of view of 

the lady Member who asked this question first, and also Shri Jagdambika Pal.  

 The Ministry of Corporate Affairs has taken a lot of steps towards reducing 

pending cases and, as was mentioned earlier, there was a Special Drive phase-I 

and a Special Drive phase-II. Special Drive phase-I and phase-II were 

implemented in 2017 and in 2023 respectively. Till 15
th
 July, 2024, 6,294 

applications for withdrawal had been filed before the various courts. Now, 
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specifically, on ease of doing business, a lot of steps have been taken. Nearly 

eleven steps have been mentioned in the written reply, which are being 

specifically mentioned in the reply. ’ (Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्रश्न काल में बैठे-बैठे नहीं बोला जाता है, चटप्पणी नहीं की जाती 

है।  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: But most importantly, 63 major offences 

have been decriminalised, as a result of which, the companies today are able to 

carry on their functions without the worry of compliance. There was a Central 

Processing Centre which has been set up so that specified non-STP e-forms 

related questions can also be taken up. The most important part of this is that 

―zero fee‖ for incorporation has been brought in for companies with authorised 

capital of up to Rs. 15 lakh which means, for small companies, which have small 

capital with which they start their business, there is no fee charged. These steps 

are also taken for ease of doing business other than simultaneously acting on 

reducing the pendency in the courts. Therefore, this question which relates to 

ease of doing business and reduction of pendency also has both sides on which 

the hon. Minister of State is trying to answer. 

 Sir, with regard to the most important question which Shri Jagdambika Pal 

raised about the SEBI, I want to underline the fact that the reforms, which have 

been brought by the SEBI, particularly within the timelines which have been given 

for settlement of claims are remarkable steps taken forward, and the markets and 

the companies have also benefited from it. In fact, we are far ahead of the very 

many other countries where similar company law operates. They are still not able 
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to settle claims within even T+6,  T+5 or even T+4 days. We have even come to 

T+1 which is effectively being run today. So, let me assure the hon. Member that 

SEBI related reforms are coming up with Ease of Doing Business, and treating all 

the stakeholders with great comfort.  

This question pertains to a large area of reforms in company matters, both 

related to pendency reduction and Ease of Doing Business. So, the question that 

was getting answered by our new MoS actually had a larger context on which the 

written answer is far more comprehensive than what the hon. Minister has tried to 

start answering with, but the new Ministers will take a bit of while, but we should 

listen to them, and I would request all of us to kindly accommodate their attempt 

to answer. 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, the hon. Minister has given us a kind of laundry list 

of initiatives, but she has overlooked a very crucial issue which is that 67 per cent 

of the pending litigation cases relating to insolvency have exceeded the 270-day 

time frame, precisely because there has been no attention paid to the staffing 

levels of the NCLAT. For example, in all the five Southern States and two UTs, 

we have one NCLAT in Chennai. According to media reports, there the Bench 

has one Stenographer who doubles up as PA to the Technical Member, and the 

Registrar sits in Delhi. This is a preposterous situation. So, I would like to ask this 

question to the hon. Minister. What is the Ministry doing about giving some 

attention to the staffing crisis in the NCLATs, and in particular, for the Southern 

States? Would she be able to consider a separate NCLAT for a State like Kerala 

where our cases are pending for so long?  
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: It sounds very interesting to say that I 

have given a laundry list, but we have done so many reforms. So, we need to list 

it all. And I appeal to the hon. Member to read it so that he can differentiate 

between a typical laundry list and the list of actions taken for reforming the 

process. Hon. Member, Shri Shashi Tharoor should actually differentiate between 

a typical laundry list and the list of reforms undertaken by us.  

So, with that said, I quite agree with the hon. Member. Staffing and filling 

up the vacancies of NCLT and NCLAT is a challenge which we are trying to meet. 

We are certainly conducting periodical interviews and also advertising positions 

and working with the Supreme Court, so that we get the right members to appoint 

them in the various company law Tribunals. Yes, it is a truth that there is only one 

NCLAT and that is located in Tamil Nadu. I am sure that the Southern States 

would find that it is not located in the North, but it is in Chennai and therefore, for 

now at least, the NCLAT in Chennai would serve the purpose. However, I do 

appreciate that we need to have greater number of Appellate Tribunals but this is 

not something which I can just do ’ (Interruptions). Sir, my mic is off. So, it is not 

only the Opposition Members‖ mics which are getting off, even mine is off, if that 

satisfies you! ’ (Interruptions) Sir, but my answer is not complete. Both NCLT 

and NCLAT appointments are being taken up seriously by all of us. We are trying 

to fill it up speedily. Let me assure the hon. Member that filling up these positions 

is happening with greater sense of urgency.  

माननीय अध् यक्ष  प्रश् न सांख् या 5, श्रीमती ाऄपराचजता सारांगी । 
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*5. click to view question & answer in English,  

चहांदी प्रश्न और ाईत्तर देखने हेत ुचललक करें 

 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI: Speaker Sir, promoting libraries is crucial for 

fostering a culture of lifelong learning. The National Mission on Libraries was 

formulated by the Central Government in 2014.  The main intention of this 

particular scheme was to enhance the accessibility to knowledge and resources 

across India.  Since 2014, the year in which this scheme was grounded, till today, 

we would like to know as to what kind of initiatives have been taken by the 

Ministry of Culture, Government of India, to raise awareness among the people 

regarding the benefits of the scheme.  What is the nature of the community 

engagement and the community outreach?  I would request the hon. Minister of 

Culture to enlighten us.  

श्री गजेन्द्र खसांह शेखा्त : माननीय ाऄध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या ने जो प्रश्न चकया है, वह 

चनचश्चत ही ाऄत्यांत महत्वपूणष है और समाचजक जीवन से जडुा हुाअ है तथा व्यचक्त के जीवन में जड़ुी हुाइ 

चशक्षा जैसे महत्वपूणष चवषय पर प्रकाश डालता है। लेचकन, हम सब जानते हैं चक लााआबे्ररी एज- पर 

सेवेंथ शेड्यूल ऑफ द काांचस्टट्यूशन स्टेट का सब्जेलट है। स्टेट का सब्जेलट होने के नाते प्रााआमरी 

रसे्पाांचसचबचलटी, लोगों को ाआसके साथ जोड़ना, लोगों का लााआबे्ररी के साथ जड़ुाव हो, लोगों में 

ाऄध्ययन करने की ाऄध्ययनशीलता बढ़े, यह जन-जागरण करने की रसे्पाांचसचबलटी राज्य सरकारों के 

साथ है। भारत सरकार नेशनल चमशन ऑफ लााआबे्ररी के माध्यम से राज्यों को ाईनके एफट्षस को 

सप्लीमेंट करने के चलए धनराचश और सांसाधन महैुया कराती है।  

 माननीय ाऄध्यक्ष महोदय, मैं ाअपके माध्यम से माननीय सदस्या और सदन को ाऄवगत कराना 

िाहता ह ां चक लााआबे्ररीज के चफचजकल ाआांफ्रास्ट्रालिर को बढ़ाने के साथ-साथ राजा राममोहन राय 

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 
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लााआबे्ररी फााईांडेशन के माध्यम से चवचभन्द्न लााआबे्ररीज को स्टेट्स में ग्राांट सप्लीमेंट करके, राज्यों के 

द्वारा चकए गए चनवेश के ाऄनरुप ग्राांट सप्लीमेंट करके, वे ाऄपने यहाां पर लााआबे्ररी एलसपीररयांस को 

एनहाांस कर सकें , रीचडांग मेटेररयल को बढ़ा सकें , ाईसके चलए समचुित प्रावधान चकए गए हैं। ाआसके 

साथ-साथ नेशनल विुषाऄल लााआबे्ररी सेटाऄप करके हमने लााआबे्ररी में लाखों की सांख्या में पसु्तकें  

ाईपलब्ध करााइ हैं, ताचक ाअज की ाआस तकनीकी यगु में ाऄचधकतम लोग ाईसका लाभ ाईठा सकें ।  

मैं ाअग्रह करां गा, माननीय सदस्यगण चजतने भी यहाां ाईपचस्थत हैं, वे सब ाऄपने के्षत्र में चजस 

तरह से लााआबे्ररीज को, चडचस्ट्रलट लााआबे्ररीज को भारत सरकार के एफटष  से स्टेट्स ने स्ट्रैंग्थेन चकया 

है, कुछ जगह पर ग्रामीण लााआबे्ररीज को भी हमने स्ट्रैंग्थेन चकया है और स्टेट लेवल लााआबे्ररीज को भी 

स्ट्रैंग्थेन चकया है, यचद ाईसके बार ेमें ाऄपने के्षत्र में ाऄचधकतम जागरकता बढ़ाने के चलए सहयोग करेंगे 

तो चनचश्चत ही ाईसके माध्यम से हम लााआबे्ररीज को लोगों तक पहुांिाने में और ाऄचधक सफलता प्राप्त 

कर सकें गे।  

SHRIMATI APARAJITA SARANGI: Speaker Sir, Odisha is known for its rich 

cultural heritage with diverse traditional systems of knowledge.  I would request 

the hon. Minister of Culture to tell us as to how the National Mission on Libraries 

is helping the preservation and dissemination of traditional systems of knowledge.  

Thank you. 

माननीय अध्यक्ष : एक नये मेम्बर का प्रश्न ाअ रहा है, ाआसचलए मैं ाईनसे पूछवा लेता ह ां, ाईसके बाद 

ाअप एक साथ जवाब द ेदीचजएगा। 

    डॉ. राजीव भारद्वाज जी । 

डॉ. राजी् भारद्वाज : ाऄध्यक्ष महोदय, मैंने ाऄभी ाअदरणीय मांत्री जी का वक्तव्य सनुा । लवैश्चन  

नम्बर-5. 

माननीय अध्यक्ष : ाअपको प्रश्न सांख्या नहीं बोलना है। ाअपको प्रश्न पूछना है। ाअप केवल प्रश्न पूचछए। 

जो नये मेम्बर होते हैं, ाईनका प्रश्न होता है। 
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डॉ. राजी् भारद्वाज: मझेु ाऄपने लोक सभा के्षत्र के सांदभष में माननीय सांस्कृचत मांत्री जी से जानना है 

चक मेर ेलोक सभा के्षत्र में, जो दो चजलों में चवभक्त है, चजला काांगड़ा और िम्बा, में राष्ट्रीय पसु्तकालय 

चमशन के ाऄांतगषत चकतनी लााआबे्ररीज हैं और ाईनके सांदभष में चकतनी धनाराचश ाईपलब्ध करवााइ गाइ है? 

श्री गजेन्द्र खसांह शेखा्त : माननीय ाऄध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न चकया है चक 

चहमािल प्रदेश के लोक सभा के्षत्र में, स्पेचसचफक लोक सभा के्षत्र में चकतनी लााआबे्ररीज हैं और ाईन पर 

चकतनी धनराचश महैुया करााइ गाइ है? नेशनल चमशन ऑफ लााआबे्ररी एक राज्य में एक लााआबे्ररी और 

एक चडचस्ट्रलट लााआबे्ररी को मॉडल लााआबे्ररी बनाने के चलए फां ड देती है। ाईसके ाऄचतररक्त छोटी 

लााआबे्ररीज ग्रामीण स्तर पर भी बनती हैं। 

12.00 hrs 

महोदय, मैं खशुी के साथ यह कहना िाहता ह ां चक चहमािल प्रदेश एक बहुत ही छोटा प्रदेश है। 

ररल लााआबे्ररीज़ के ाऄपगे्रडेशन के चलए भारत सरकार ने लगभग 800 से भी ज्यादा लााआबे्ररीज़ को 

धनराचश महैुया करााइ है। 

 माननीय सदस्य ने ाऄपने चजले और ाऄपने लोक सभा के्षत्र की कुछ स्पेचसचफक जानकारी माांगी 

है। यचद माननीय सदस्य मेर ेकायाषलय से सांपकष  करेंगे, तो ाईनको चनचश्चत रप से वह स्पेचसचफक 

जानकारी प्रोवााआड करााइ जाएगी। 

माननीय अध्यक्ष : ाअप ही ाईनको वह जानकारी द ेदेना। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : दादा, ाऄगर ाअप न हों, तो सदन में ाऄच्छा न लगे । 

________ 
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https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU200_Q0hLMU.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU201_1FoR1I.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU202_YNYMbT.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU203_lnUfer.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU204_uicQeq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU205_vHvaPA.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU206_kvmaYI.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU207_Wf0FS1.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU208_gJqLCq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU209_rHUdDD.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU210_hQ2t59.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU211_Ob6NgI.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU212_LafuZQ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU213_MFfoTV.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU214_UHGijq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU215_IQt7Lg.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU216_KTwPve.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU217_Rzxr6b.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU218_XBWrnp.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU219_G4iug9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU220_1ACrak.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU221_5UMSJp.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU222_XHGmG5.pdf?source=pqals
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223. प्रश्न और ाईत्तर दखेने हेत ुचललक करें 

224. click to view question & answer 

225. click to view question & answer 

226. click to view question & answer 

227. click to view question & answer 

228. प्रश्न और ाईत्तर दखेने हेत ुचललक करें 

229. click to view question & answer 

230. click to view question & answer 

________ 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU223_SRLEQ9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU224_bENzHn.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU225_m5nVmS.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU226_1yFeUs.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU227_emHwl1.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU228_c1hC6A.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU229_2qI2b8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU230_YFFHHq.pdf?source=pqals
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु काइ माननीय सदस्यों द्वारा कुछ चवषयों पर स्थगन 

प्रस्ताव की सूिनाएां प्राप्त हुाइ हैं। मैंने स्थगन प्रस्ताव की चकसी भी सूिना के चलए ाऄनमुचत प्रदान नहीं 

की है। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सबको सीखते रहना िाचहए। ाअप भी बताएांगे, तो मैं सीखता रह ांगा। प्रचशक्षण, 

सीखना एक चनयचमत प्रचिया है। 

’ (व्यवधान) 

12.01½ hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER  

Digital Circulation of Economic Survey 2023-2024 through the Member‖s Portal 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जैसा चक ाअपको समािार भाग-दो के माध्यम से पहले ही 

सूचित चकया जा िकुा है चक माननीय मांत्री जी द्वारा ाअचथषक समीक्षा प्रस्ततु चकए जाने के पश्चात् 

ाईसकी प्रचतयाां मेंबसष पोटषल के माध्यम से ाईपलब्ध करा दी जाएांगी। 

________ 

 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अध्यक्ष : ाऄब पत्र सभा पटल पर रखे जाएांगे। 

 ाअाआटम नांबर - 3, श्रीमती चनमषला सीतारमण जी। 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Hon. Speaker, Sir, I beg to lay on the 

Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

1. Economic Survey 2023-24. 
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2. Economic Survey 2023-24 - Statistical Appendix. 

(Placed in Library, See No. LT 164/18/24) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, kindly provide hard copy of the 

Economic Survey. It is very difficult to read. ’ (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, हम पयाषवरण के प्रचत चिांचतत हैं, ाआसचलए कागज बिाना हम 

सबका कतषव्य है। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, ाअप मेर ेिैंबर में ाअकर सझुाव द ेदेना। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ाअाआटम नांबर - 4, श्री जयांत िौधरी जी। 

कौशल ख्कास और उद्यमशीलता मांत्रालय के राज्य मांत्री; तथा खशक्षा मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री 

जयांत चौधरी) : ाऄध्यक्ष महोदय, मैं चनम्नचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) (एक)   राष्ट्रीय शैचक्षक ाऄनसुांधान और प्रचशक्षण पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-

  2023 के वाचषषक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)।   

 (दो)   राष्ट्रीय शैचक्षक ाऄनसुांधान और प्रचशक्षण पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 

के वाचषषक लेखाओ ां की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा ाईन पर 

लेखापरीक्षा प्रचतवेदन। 

 (तीन) राष्ट्रीय शैचक्षक ाऄनसुांधान और प्रचशक्षण पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी 

सांस्करण)। 

(2) ाईपयुषक्त (1) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलांब के कारण दशाषने वाला 

चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 165/18/24) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं एक और चवषय के बार ेमें बताना िाहता ह ां। काइ नए 

माननीय सदस्य ाअए हैं, ताचक ाईनको जानकारी हो जाए। जब सभा पटल पर पत्र रखे जा रहे हों, तब 

बीि में चटप्पणी नहीं करते हैं। ाऄगर ाअपको कोाइ सझुाव देना है, तो द ेदें। ाऄगर ाअपका सझुाव ाईचित 

होगा, तो माना जाएगा।  

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ाअप सीचनयर मेंबर हैं, ाअपका सझुाव मेर ेध्यान में हैं। 

’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ाअाआटम नांबर - 5, श्री पांकज िौधरी जी । 

ख्त्त मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री पांकज चौधरी) : ाऄध्यक्ष महोदय, मैं चनम्नचलचखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ां:- 

(1) केन्द्रीय माल और सेवा कर ाऄचधचनयम, 2017 की धारा 166 के ाऄधीन  चनम्नचलचखत 

 ाऄचधसूिनाओ ां की एक-एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण):- 

  (एक) सा.का.चन.902(ाऄ) जो चदनाांक 20 चदसांबर, 2023 को भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय तचमलनाडु के कुछ चजलों में पांजीकृत 

व्यचक्तयों के चलए नवांबर, 2023 के माह के चलए फॉमष जीएसटीाअर-3ख में ररटनष 

प्रस्ततु करने की चनयत तारीख बढ़ाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (दो) सा.का.चन.5483(ाऄ) जो 28 चदसांबर, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए 

थे तथा चजनका ाअशय केन्द्रीय माल और सेवा कर ाऄचधचनयम, 2017 की धारा 

168क के ाऄधीन  दी गाइ शचक्तयों के प्रयोग में चनचदषष्ट ाऄनपुालन की तारीख बढ़ाना 

है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (तीन) सा.का.चन.30(ाऄ) जो चदनाांक 05 जनवरी, 2024 को भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय  तचमलनाडु के कुछ चजलों में पांजीकृत 
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व्यचक्तयों के चलए नवांबर, 2023 के माह के चलए फॉमष जीएसटीाअर-3ख  में ररटनष 

प्रस्ततु करने की चनयत तारीख बढ़ाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (िार) केन्द्रीय माल और सेवा कर (सांशोधन) चनयम, 2024 जो 05 जनवरी, 2024 के 

भारत के राजपत्र में ाऄचधसूिना सां. सा.का.चन.31(ाऄ) में प्रकाचशत हुए थे। 

 (पााँि) का.ाअ.84(ाऄ) जो 05 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुाअ था 

चजसके द्वारा  चदनाांक 31 जलुााइ 2023 की ाऄचधसूिना सां. का.ाअ. 3424(ाऄ) को 

चनरचसत चकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (छह) का.ाअ.85(ाऄ) जो चदनाांक 5 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुाअ था तथा चजसका ाअशय ाईसमें ाईचल्लचखत कचतपय वस्तओु ां के चनमाषण में 

लगे चकसी पांजीकृत व्यचक्त द्वारा ाऄपनााइ जाने वाली चवशेष प्रचिया को ाऄचधसूचित 

करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (सात) सा.का.चन.77(ाऄ) जो चदनाांक 30 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनके द्वारा चदनाांक 19 जून, 2017 की ाऄचधसूिना सांख्या सा.का.चन. 

609(ाऄ) में कचतपय सांशोधन चकए गए हैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ाअठ) का.ाअ.818(ाऄ) जो चदनाांक 22 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुाअ था तथा चजसका ाअशय कें रीय माल और सेवा कर ाऄचधचनयम, 2017  की 

धारा 158A की ाईप-धारा (2) के ाऄधीन "ाअसान ाऊण हेत ुसावषजचनक तकनीकी 

मांि" को एक प्रणाली के रप में ाऄचधसूचित करना है चजसके द्वारा सहमचत के 

ाअधार पर सामान्द्य पोटषल द्वारा जानकारी साझा की जा सकती है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(नौ) का.ाअ.1642(ाऄ) जो चदनाांक 8 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुाअ था तथा चजसका ाअशय चवचनचदषष्ट कर ाऄवचध के चलए चवचनचदषष्ट पांजीकृत 

व्यचक्तयों के चलए ब्याज माफ करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  
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 (दस) का.ाअ.1663(ाऄ) जो चदनाांक 10 ाऄपै्रल, 2024 को भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुाअ था तथा चजसका ाअशय चदनाांक 5 जनवरी, 2024 की ाऄचधसूिना सांख्या 

का.ाअ.85(ाऄ) के कायाषन्द्वयन की समयसीमा को 1 ाऄपै्रल, 2024 से बढ़ाकर 15 

माइ, 2024 करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (ग्यारह) सा.का.चन.246(ाऄ) जो चदनाांक 12 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय मािष 2024 के माह के चलए फॉमष  जीएसटीाअर-1 

दाचखल करने की चनयत तारीख को बढ़ाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (बारह) सा.का.चन.296(ाऄ) जो चदनाांक 29 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनके द्वारा चदनाांक 19.06.2017 की ाऄचधसूिना सांख्या 

सा.का.चन.609(ाऄ) में कचतपय सांशोधन चकए गए हैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (तेरह) सा.का.चन. 297(ाऄ) जो चदनाांक 30 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनके द्वारा चदनाांक 19.06.2017 की ाऄचधसूिना सांख्या 

सा.का.चन.609(ाऄ) में कचतपय सांशोधन चकए गए हैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

                                                              (Placed in Library, See No. LT 166/18/24) 

(2) शेयर बाजार घोटाले और ाईससे सांबांचधत मामलों पर सांयकु्त सांसदीय सचमचत की चसफाररशों 

के ाऄनसुरण में की गाइ कारषवााइ पर 42वें प्रगचत प्रचतवेदन,– जलुााइ 2024 की एक प्रचत 

(चहन्द्दी और ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 167/18/24) 

(3) सीमा शलु्क ाऄचधचनयम, 1962 की धारा 159 के ाऄधीन  चनम्नचलचखत ाऄचधसूिनाओ ां की 

एक-एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण):-  

 (एक) सा.का.चन.183(ाऄ) जो चदनाांक 12 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय चदनाांक 30.06.2017 की ाऄचधसूिना सांख्या 

50/2017-सीमा शलु्क में सांशोधन करना है ताचक चिचकत्सा, शल्य दांत चिचकत्सा 
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या पश ुचिचकत्सा में ाईपयोग की जाने वाली एलस-र ेमशीनों के चवचनचदषष्ट भागों पर 

लागू बीसीडी दर को बदला जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (दो) सा.का.चन.53(ाऄ) जो चदनाांक 22 जनवरी, 2024 को भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय चदनाांक 30.06.2017 की ाऄचधसूिना सांख्या 

50/2017-सीमा शलु्क में सांशोधन करके प्रयोग चकए गए ाईत्पे्ररक और कीमती 

धातु यकु्त राख पर बीसीडी को बढ़ाकर 10% करना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

 (तीन) सा.का.चन.54(ाऄ) जो चदनाांक 22 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय चदनाांक 02.02.2018 की ाऄचधसूिना सांख्या 

11/2018-सीमा शलु्क में सांशोधन करके समाज कल्याण ाऄचधभार 

(एसडब्ल्यूएस) से कचतपय प्रचवचष्टयों में छूट देना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (िार) सा.का.चन.55(ाऄ) जो चदनाांक 22 जनवरी, 2024 को भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय चदनाांक 01.02.2021 की ाऄचधसूिना सांख्या 

11/2021-सीमा शलु्क में सांशोधन करके ाईसमें ाईचल्लचखत टैररफ शीषों के ाऄधीन 

ाअने वाली प्रचवचष्टयों पर कृचष ाऄवसांरिना और चवकास ाईपकर (एाअाइडीसी) 

लगाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (पााँि) सा.का.चन.72(ाऄ) जो चदनाांक 29 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय 31 मािष, 2024 को व्यपगत होने वाली छूटों की वैधता 

को 30 चसतांबर, 2024 तक बढ़ाने के चलए 50/2017-सीमा शलु्क में सांशोधन 

करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (छह) सा.का.चन.73(ाऄ) जो चदनाांक 29 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय 31 मािष, 2024 को व्यपगत होने वाली छूटों की वैधता 

को 30 चसतांबर, 2024 तक बढ़ाने के चलए चवचभन्द्न ाऄचधसूिनाओ ां में सांशोधन 
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करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (सात) सा.का.चन.78(ाऄ) जो चदनाांक 30 जनवरी, 2024 भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय चदनाांक 30.06.2017 की ाऄचधसूिना सांख्या 

50/2017-सीमा शलु्क में सांशोधन करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (ाअठ) सा.का.चन.79(ाऄ) जो चदनाांक 30 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय सेललुर मोबााआल फोन के चवचनचदषष्ट पजुों/ाईप-पजुों पर 

लागू बीसीडी  दर को बदलने के चलए चदनाांक 30.06.2017 की ाऄचधसूिना सांख्या 

57/2017-सीमा शलु्क में सांशोधन करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (नौ)   सा.का.चन.115(ाऄ) जो चदनाांक 19 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 50/2017-सीमा शलु्क 

चदनाांक 30.06.2017 का सांशोधन करना है ताचक चवचनचदषष्ट फ्रोजन टकी माांस, 

िैनबेरी, ब्लूबेरी, ाईनके प्रसांस्कृत ाईत्पादों और एलसट्रा लॉन्द्ग स्टेपल कपास के 

ाअयात पर मूल सीमा शलु्क को कम चकया जा सके/छूट दी जा सके तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दस)    सा.का.चन.116(ाऄ) जो चदनाांक 19 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 11/2021-सीयूएस चदनाांक 

01.02.2021 में सांशोधन करना है ताचक टैररफ मद 5201 00 25 के तहत ाअने 

वाले वस्तओु ां पर एाअाइडीसी की छूट दी जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ग्यारह)   सा.का.चन.121(ाऄ) जो चदनाांक 21 फरवरी, 2024 को भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 55/2022-सीमा शलु्क, 

चदनाांक 31.10.2022 और ाऄचधसूिना सांख्या 64/2023-सीमा शलु्क, चदनाांक 

07.12.2023 में सांशोधन करना है ताचक पारसेला िावल पर चनयाषत शलु्क की 

ाऄांचतम चतचथ को हटाने और पीले मटर के ाअयात पर चवचनचदषष्ट शतष  चनधाषररत 
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करने के चलए चक ाईक्त ाअयात को 30.04.2024 को या ाईससे पहले जारी चकए 

गए चबल ऑफ लैचडांग के चवरुद्ध ाऄनमुचत दी जाएगी तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बारह)  सा.का.चन.158(ाऄ) जो चदनाांक 6 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 50/2017-सीमा शलु्क, चदनाांक 

30.06.2017 में सांशोधन करना है ताचक 07.03.2024 से चनधाषररत शतों के 

ाऄध्यधीन, माांस और खाद्य ऑफल, बतख, फ्रोजन के ाअयात पर मूल सीमा शलु्क 

को 30% से घटाकर 5% चकया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तेरह)  सा.का.चन.180(ाऄ) जो चदनाांक 12 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय भारतीय ररजवष बैंक द्वारा सोने के ाअयात पर मूल 

सीमा शलु्क (बीसीडी) और कृचष ाऄवसांरिना और चवकास ाईपकर (एाअाइडीसी) के 

भगुतान से छूट देना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(िौदह) सा.का.चन.192(ाऄ) जो चदनाांक 14 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 57/2017-सीमा शलु्क चदनाांक 

30.06.2017 में सांशोधन करना है ताचक कचतपय स्माटष  पहनने योग्य ाईपकरणों 

पर बीसीडी दरों को सांशोचधत चकया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पन्द्रह) सा.का.चन.196(ाऄ) जो चदनाांक 14 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 25/2021-सीमा शलु्क चदनाांक 

31.03.2021 में सांशोधन करना है ताचक भारत-मॉरीशस व्यापक ाअचथषक सहयोग 

और साझेदारी समझौते के ाऄनसुार चवचनचदषष्ट वस्तओु ां के मॉरीशस से ाअयात चकए 

जाने पर प्रशलु्क ररयायतों को बढ़ाया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सोलह) सा.का.चन.206(ाऄ) जो चदनाांक 15 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय भारी ाईद्योग मांत्रालय द्वारा ाऄचधसूचित 'भारत में 

ाआलेचलट्रक यात्री कारों के चनमाषण को बढ़ावा देने की योजना' के ाऄनसुार ाआलेचलट्रक 
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यात्री वाहनों की पूरी तरह से चनचमषत ाआकााआयों के ाअयात पर ररयायती बीसीडी को 

लागू करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सत्रह) सा.का.चन.207(ाऄ) जो चदनाांक 15 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय भारी ाईद्योग मांत्रालय द्वारा ाऄचधसूचित 'भारत में 

ाआलेचलट्रक यात्री कारों के चनमाषण को बढ़ावा देने की योजना' के तहत ाअयाचतत 

ाआलेचलट्रक यात्री वाहनों की पूरी तरह से चनचमषत ाआकााआयों पर समाज कल्याण 

ाऄचधभार (एसडबल्यूएस) से छूट देना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ाऄठारह) सा.का.चन.213(ाऄ) जो चदनाांक 15 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 22/2022-सीमा शलु्क चदनाांक 

30.04.2022 में सांशोधन करना है ताचक भारत-यूएाइ व्यापक ाअचथषक सहयोग 

और साझेदारी समझौते के ाऄनसुार यूएाइ से चवचनचदषष्ट वस्तओु ां के ाअयात चकए 

जाने पर प्रशलु्क ररयायतों को बढ़ाया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ाईन्द्नीस) सा.का.चन.236(ाऄ) जो चदनाांक 2 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय चवचनचदषष्ट शतों के ाऄध्यधीन, 1000 मीचट्रक टन से 

ाऄनचधक काला नमक िावल के चनयाषत पर लागू लगने वाले शलु्क पर पूरी छूट 

देना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बीस) सा.का.चन.244(ाऄ) जो चदनाांक 5 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 64/2023-सीमा शलु्क, 

07.12.2023 में सांशोधन करना है ताचक 30.06.2024 को या ाईससे पहले जारी 

चकए गए चबल ऑफ लैचडांग के साथ पीली मटर की शलु्क मकु्त ाअयात की ाऄनमुचत 

दी जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ाआलकीस) सा.का.चन.269(ाऄ) जो चदनाांक 3 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए 

थे तथा चजनका ाअशय चवचनचदषष्ट सीमा शलु्क प्रशलु्क ाऄचधसूिनाओ ां में सांशोधन 
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करना है ताचक 04.05.2024 से 31.03.2025 तक देसी िना (एिएस 0713 20 

20) के ाअयात पर लागू ाअयात शलु्क की छूट दी जा सके; प्याज (एिएस 0703 

10) के चनयाषत पर 40% का प्रभावी चनयाषत शलु्क लगाया जा सके; 31.10.2024 

को या ाईससे पहले जारी चकए गए लदान के चबल में पीले मटर (एिएस 0713 10 

10) के ाअयात के चलए चवचनचदषष्ट शतष या छूट का चवस्तार चकया जा सके तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बााइस) सा.का.चन.270(ाऄ) जो चदनाांक 6 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए 

थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 50/2017-सीमा शलु्क चदनाांक 

30.06.2017 के िम सांख्या 359क की सूिी 34क और सूिी 34ख में सांशोधन 

करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तेाइस) सा.का.चन.352(ाऄ) जो चदनाांक 27 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय रक्षा मांत्रालय या रक्षा बलों या रक्षा सावषजचनक के्षत्र की 

ाआकााआयों (पीएसयू) या ाऄन्द्य पीएसयू या रक्षा बलों के चलए चकसी ाऄन्द्य ाआकााइ द्वारा 

चवचनचदषष्ट रक्षा ाईपकरणों और पजुों के ाअयात पर 05 साल की ाऄवचध के चलए 

ाऄथाषत् 30 जून, 2024 तक सीमा शलु्क और एकीकृत कर पूणष छूट का चवस्तार 

करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

                                                    (Placed in Library, See No. LT 168/18/24) 

(4) ाऄचधसूिना सांख्या सा.का.चन. 182(ाऄ) जो चदनाांक 12 मािष, 2024 को भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय सीमा शलु्क टैररफ ाऄचधचनयम, 1975 की धारा 8क की 

ाईप-धारा (1) के ाऄांतगषत जारी ाईक्त ाऄचधचनयम की पहली ाऄनसूुिी के ाऄध्याय 90 में चवचशष्ट 

टैररफ मदों में सांशोधन करना है, की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 169/18/24) 
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(5) सीमा शलु्क टैररफ ाऄचधचनयम, 1975 की धारा 9क की ाईप-धारा (7) के ाऄांतगषत 

चनम्नचलचखत ाऄचधसूिनाओ ां की एक-एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण):- 

(एक) सा.का.चन. 143 (ाऄ) जो चदनाांक 28 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 14/2019-सीमा शलु्क 

(एडीडी) चदनाांक 25.03.2019 में सांशोधन करना है ताचक डीजीटीाअर की 

चसफाररश के ाऄनसुरण में चनमाषता का नाम 'मेससष चमत्साुइ चफनोल्स चसांगापरु 

पीटीाइ चलचमटेड' से मैससष ाअाइएनाइओएस फेनोल्स चसांगापरु पीटीाइ चलचमटेड 

चकया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो) सा.का.चन. 197 (ाऄ) जो चदनाांक 14 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर की ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण में 5 वषष 

के चलए िीन जनवादी गणराज्य और हाांगकाांग से ाअयाचतत मचुरत सचकष ट बोडों 

(पीसीबी) पर एडीडी ाऄचधरोचपत करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.चन. 198 (ाऄ) जो चदनाांक 14 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण में 

दचक्षण कोररया, चसांगापरु और सांयकु्त राज्य ाऄमेररका से ाअयाचतत "पैरा-ततृीयक 

ब्यूटााआल चफनोल (पीटीबीपी)" पर 5 वषष के चलए प्रचतपाटन शलु्क ाऄचधरोचपत 

करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(िार) सा.का.चन. 199 (ाऄ) जो चदनाांक 14 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण में 

िीन जनवादी गणराज्य से ाअयाचतत "एचथलीन चवनााआल एसीटेट (ाइवा) शीट फॉर 

सोलर मॉड्यूल" पर 5 वषष के चलए प्रचतपाटन शलु्क जारी रखना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पााँि) सा.का.चन. 200 (ाऄ) जो चदनाांक 14 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 
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हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण में 

िीन जनवादी गणराज्य से ाअयाचतत "स्वयां चिपकने वाला चवनााआल (एसएवी)" पर 

3 वषष के चलए प्रचतपाटन शलु्क ाऄचधरोचपत करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छह) सा.का.चन. 209(ाऄ) जो चदनाांक 15 मािष, 2024 को भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय ाऄचधसूिना सांख्या 17/2019-सीमा शलु्क (एडीडी) 

चदनाांक 9 ाऄपै्रल, 2019 के तहत ाऄचधरोचपत िीन जनवादी गणराज्य में ाईत्पन्द्न या 

चनयाषत चकए गए "कास्ट एल्यचुमचनयम चमश्र धातु सड़क पचहयों" के ाअयात पर और 

पाांि वषों की ाऄवचध के चलए प्रचतपाटन शलु्क (एडीडी) का चवस्तार करना है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (सात) सा.का.चन.278(ाऄ) जो चदनाांक 16 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण 

में, िीन जनवादी गणराज्य, साउदी ाऄरब और तााआवान से ाअयाचतत 

"पेंट्राएररचिटोल" पर 5 वषों के चलए प्रचतपाटन शलु्क ाईदग््रहीत करना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ाअठ) सा.का.चन.323(ाऄ) जो चदनाांक 13 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय िीन जनवादी गणराज्य, कोररया गणराज्य, मलेचशया, 

नॉवे, तााआवान और थााइलैंड से ाईदू्भत ाऄथवा वहाां से चनयाषचतत पॉली चवनााआल 

ललोरााआड रचेजन पेस्ट के ाअयात पर छह महीने की ाऄवचध के चलए ाऄनांचतम 

प्रचतपाटन शलु्क ाईदग््रहीत करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (नौ) सा.का.चन. 348(ाऄ) जो चदनाांक 27 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय िीन जनवादी गणराज्य, यूरोचपयन सांघ, जापान, और 

कोररया गणराज्य से ाईदू्भत ाऄथवा वहाां से चनयाषचतत "सोचडयम सााआनााआड" के 

ाअयात पर प्रचतपाटन शलु्क ाईदग््रहीत करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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 (दस) सा.का.चन. 349(ाऄ) जो चदनाांक 27 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण 

में, िीन जनवादी गणराज्य और कोररया गणराज्य से ाईदू्भत ाऄथवा वहाां से 

चनयाषचतत "पूरी तरह से सांयोचजत चस्थचत में चमश्र धात ुाआस्पात छेनी/ाईपकरण और 

हााआड्रोचलक रॉक बीकर(एिाअरबीसी)" पर 5 वषों की ाऄवचध के चलए प्रचतपाटन 

शलु्क ाईदग््रहीत करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (ग्यारह) सा.का.चन.350(ाऄ) जो चदनाांक 27 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी ाऄांचतम चनष्कषों के ाऄनसुरण 

में, िीन जनवादी गणराज्य से ाईदू्भत ाऄथवा वहाां से चनयाषचतत ‗ाआलेलट्रोलााआचटक 

चटन प्लेट (ाइटीपी) सचहत चटन प्लेट चजसका ाअयाम 401 व्यास (99एमएम) और 

300 व्यास (73एमएम) हो, के ाअसानी से खलुने वाले चसरों‖‖ पर 5 वषों की ाऄवचध 

के चलए प्रचतपाटन शलु्क ाईदग््रहीत करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (बारह) सा.का.चन.351(ाऄ) जो चदनाांक 27 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय डीजीटीाअर द्वारा जारी प्रारांचभक चनष्कषों के ाऄनसुरण 

में, िीन जनवादी गणराज्य से ाईदू्भत ाऄथवा वहाां से चनयाषचतत, "टेलीस्कोचपक 

िैनल ड्रॉाऄर स्लााआडर" के ाअयात पर छह माह की ाऄवचध के चलए ाऄनांचतम 

प्रचतपाटन शलु्क ाईदग््रहीत करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (तेरह) सा.का.चन.171(ाऄ) जो चदनाांक 11 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय व्यापार ाईपिार महाचनदेशालय(डीजीटीाअर) के 

ाऄनरुोध पर िीन जनवादी गणराज्य से ाईदू्भत ाऄथवा वहाां से चनयाषचतत " बसों और 

लॉररयों/ट्रकों में ाईपयोग चकए जाने वाले नए/ाऄप्रयकु्त न्द्यूमेचटक रचेडयल टायर 

चजनमें ट्यूब और/या रबर का फ्लैप हो (ट्यूबलेस टायर सचहत), चजनका साांकेचतक 
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ररम व्यास 16" से ाऄचधक हो" के ाअयात पर चदनाांक 24 जून, 2019 की 

ाऄचधसूिना सांख्या 01/2019/सीमाशलु्क(सीवीडी) द्वारा ाऄचधरोचपत प्रचतकारी 

शलु्क को 23 जलुााइ 2024 तक की ाऄवचध के चलए बढ़ाना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (िौदह) सा.का.चन.294(ाऄ) जो चदनाांक 28 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय िीन जनवादी गणराज्य से ाअयाचतत 'सभी रपों में 

साकारीन' पर प्रचतकारी शलु्क के ाईदग््रहण को 28 फरवरी, 2025 तक बढ़ाने के 

चलए 30 ाऄगस्त, 2019 की ाऄचधसूिना सांख्या 2/2019-सीमा शलु्क (सीवीडी) में 

सांशोधन करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

                                                              (Placed in Library, See No. LT 170/18/24) 

(6) केन्द्रीय ाईत्पाद शलु्क ाऄचधचनयम, 1944 की धारा 38 की ाईप-धारा (2) के ाऄन्द्तगषत 

चनम्नचलचखत ाऄचधसूिनाओ ां की एक-एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण):- 

 (एक) सा.का.चन.71(ाऄ) जो चदनाांक 25 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे, तथा चजनका ाअशय ाऄचमचश्रत डीजल हेत ुाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क की 

प्रयोज्यता का चवस्तार करने के चलए चदनाांक 30 जून, 2017 की ाऄचधसूिना 

सांख्या 11/2017-के.ाई.श.ु में और सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

 (दो) सा.का.चन. 111(ाऄ) जो चदनाांक 15 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष 

ाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क को बढ़ाने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की 

ाऄचधसूिना सांख्या 18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(तीन) सा.का.चन. 112(ाऄ) जो चदनाांक 15 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे, तथा चजनका ाअशय डीजल पर चवशेष ाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क 

को बढ़ाने के चलए चदनाांक 30 जून, 2022 की ाऄचधसूिना सांख्या 04/2022-

के.ाई.श.ु में और सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (िार) सा.का.चन. 148(ाऄ) जो चदनाांक 29 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष 

ाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क को बढ़ाने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की 

ाऄचधसूिना सांख्या 18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (पाांि) सा.का.चन. 149(ाऄ) जो चदनाांक 29 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे, तथा चजनका ाअशय डीजल पर चवशेष ाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क 

को कम करने के चलए चदनाांक 30 जून, 2022 की ाऄचधसूिना सांख्या 04/2022-

के.ाई.श.ु में और सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (छह) सा.का.चन. 204(ाऄ) जो चदनाांक 15 मािष, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष ाऄचतररक्त 

ाईत्पाद शलु्क को बढ़ाने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की ाऄचधसूिना सांख्या 

18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (सात) सा.का.चन. 241(ाऄ) जो चदनाांक 3 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष ाऄचतररक्त 

ाईत्पाद शलु्क को बढ़ाने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की ाऄचधसूिना सांख्या 

18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (ाअठ) सा.का.चन. 247(ाऄ) जो चदनाांक 15 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष 
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ाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क को बढ़ाने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की 

ाऄचधसूिना सांख्या 18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (नौ) सा.का.चन. 267(ाऄ) जो चदनाांक 30 ाऄपै्रल, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष 

ाऄचतररक्त ाईत्पाद शलु्क को कम करने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की 

ाऄचधसूिना सांख्या 18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दस) सा.का.चन. 273(ाऄ) जो चदनाांक 15 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे, तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष ाऄचतररक्त 

ाईत्पाद शलु्क को कम करने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की ाऄचधसूिना 

सांख्या 18/2022-18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

 (ग्यारह) सा.का.चन.300 (ाऄ) जो  चदनाांक 31 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष ाऄचतररक्त 

ाईत्पाद शलु्क को कम करने के चलए  चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की ाऄचधसूिना 

सांख्या 18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।। 

 (बारह) सा.का.चन. 328(ाऄ) जो चदनाांक 14 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय पेट्रोचलयम िूड के ाईत्पादन पर चवशेष ाऄचतररक्त 

ाईत्पाद शलु्क को कम करने के चलए चदनाांक 19 जलुााइ, 2022 की ाऄचधसूिना 

सांख्या 18/2022-के.ाई.श.ु में सांशोधन करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 171/18/24) 

 



22.07.2024  756 

 

(7) सीमा शलु्क ाऄचधचनयम, 1962 की धारा 28(क) के ाऄांतगषत जारी चनम्नचलचखत 

ाऄचधसूिनाओ ां की एक-एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण):- 

 (एक) सा.का.चन.65(ाऄ) जो चदनाांक 24 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय 01.02.2022 से 27.04.2023 तक की ाऄवचध के 

चलए पहनने योग्य वस्तओु ां के ाअयात पर सीमा शलु्क नहीं लगाना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 (दो) सा.का.चन.66(ाऄ) जो चदनाांक 24 जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुए थे तथा चजनका ाअशय 01.02.2022 से 27.04.2023 तक की ाऄवचध के 

चलए श्रवण योग्य वस्तओु ां के ाअयात पर सीमा शलु्क नहीं लगाना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 172/18/24) 

(8) सीमा शलु्क ाऄचधचनयम, 1962 की धारा 158 के ाऄांतगषत जारी चनम्नचलचखत ाऄचधसूिनाओ ां 

की एक-एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण):- 

 (एक) समरुी कागो मैनीफेस्ट और ट्राांसचशपमेंट (पहला सांशोधन) चवचनयम, 2024 (चहन्द्दी 

तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) जो चदनाांक 28 मािष, 2024 को भारत के राजपत्र में 

ाऄचधसूिना सांख्या सा.का.चन. 235(ाऄ) में  प्रकाचशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापनI 

 (दो) समरुी कागो मैनीफेस्ट और ट्राांसचशपमेंट (दूसरा सांशोधन) चवचनयम, 2024 (चहन्द्दी 

तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) जो चदनाांक 30 जून, 2024 को भारत के राजपत्र में 

ाऄचधसूिना सांख्या सा.का.चन. 356(ाऄ)  में  प्रकाचशत हुए थे तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(Placed in Library, See No. LT 173/18/24) 
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(9) केन्द्रीय चबिी कर ाऄचधचनयम, 1956 की धारा 13 के ाऄांतगषत ाऄचधसूिना सांख्या 

का.ाअ.834(ाऄ) जो चदनाांक 23 फरवरी, 2024 को भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुाइ थी 

तथा चजसके द्वारा मेससष एसएनवी एचवएशन प्रााआवेट चलचमटेड (ाअकासा एयर) चजसका 

पांजीकृत कायाषलय 12वाां तल, ाईचमष एस्टेट, 95 गणपतराव कदम मागष, लोाऄर परले (पचश्चम), 

ममु्बाइ, महाराष्ट्र-400013 में है, को ाईक्त ाऄचधचनयम की धारा 5 की ाईप-धारा (5) के 

प्रयोजनाथष "नाचमत भारतीय वाहक" के रप में ाऄचधसूचित चकया गया है, की एक प्रचत 

(चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(10) ाईपयुषक्त (9) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 174/18/24) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 

AND CLIMATE CHANGE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

EXTERNAL AFFAIRS (SHRI KIRTI VARDHAN SINGH): Hon. Speaker, Sir, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 63 of the Wild Life (Protection) Act, 1972:- 

(i) The Living Animal Species (Reporting and Registration) Rules, 2024 

published in Notification No. G.S.R.145(E) in Gazette of India dated 

29
th
 February, 2024. 

(ii) The Captive Elephant (Transfer or Transport) Rules, 2024 published 

in Notification No. G.S.R.191(E) in Gazette of India dated 14
th
 March, 

2024. 
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(iii) The Wild Life (Protection) Licencing (Additional Matters for 

Consideration) Rules, 2024 published in Notification No. G.S.R.46(E) 

in Gazette of India dated 18
th
 January, 2024. 

(iv)  The Wild Life (Transactions and Taxidermy) Rules, 2024 published 

in Notification No. G.S.R.47(E) in Gazette of India dated 19
th
 

January, 2024. 

(v) The Scheduled Specimen (Conditions and Procedure for exemption), 

Rules, 2024 published in Notification No. G.S.R.130(E) in Gazette of 

India dated 23
rd
 February, 2024. 

                                                     (Placed in Library, See No. LT 175/18/24) 

(2) A copy of the Notification No. S.O.943(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29
th
 February, 2024, authorizing the 

Chief Wild Life Wardens of all States and Union territories, in their 

respective jurisdictions, to perform the functions of the Management 

Authority issued under Section 49M of the Wild Life (Protection) Act, 1972 

Act and the rules made thereunder. 

                                                               (Placed in Library, See No. LT 176/18/24) 

(3)  A copy of the Notification No. S.O.944(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29
th
 February, 2024, authorizing the 

Officers of the Wild Life Crime Control Bureau, not below the rank of Head 

Constable in relation to the specimens of species listed in Schedule IV to 

the said Act, to exercise the powers and perform functions under Section 
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50 of the Wild Life (Protection) Act, 1972 issued under Section 50 of the 

Wild Life (Protection) Act, 1972 Act. 

                                                               (Placed in Library, See No. LT 177/18/24) 

खशक्षा मांत्रालय में राज्य मांत्री; तथा उत्तर पू्ी के्षत्र ख्कास मांत्रालय में राज्य मांत्री (डॉ. सुकान्द्त 

मजूमदार) : ाऄध्यक्ष महोदय, मैं चनम्नचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) चवश्वचवद्यालय ाऄनदुान ाअयोग ाऄचधचनयम, 1956 की धारा 28 के ाऄांतगषत चवश्वचवद्यालय 

ाऄनदुान ाअयोग (मकु्त एवां दूरस्थ चशक्षा कायषिम तथा ऑनलााआन कायषिम) तीसरा सांशोधन 

चवचनयम, 2024, जो चदनाांक 3 माइ, 2024 के भारत के राजपत्र में ाऄचधसूिना सां. एफ. 1-

5/2024 (डीाइबी-I) में प्रकाचशत हुए थे, की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                               Placed in Library, See No. LT 178/18/24) 

(2) ाआांचदरा गाांधी राष्ट्रीय मकु्त चवश्वचवद्यालय, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 के वाचषषक लेखाओ ां 

की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा ाईन पर लेखापरीक्षा प्रचतवेदन। 

(3) ाईपयुषक्त (2) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने वाला 

चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 179/18/24) 

(4) (एक)  ाआांचडयन ाआांस्टीट्यूट ऑफ एडवाांस्ड स्टडी, चशमला के वषष 2022-2023 के 

वाचषषक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा लेखापरीचक्षत 

लेखे।   

 (दो) ाआांचडयन ाआांस्टीट्यूट ऑफ एडवाांस्ड स्टडी, चशमला के वषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

(5) ाईपयुषक्त (4) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने वाला 

चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 180/18/24) 
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(6) (एक)  भारतीय सामाचजक चवज्ञान ाऄनसुांधान पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 

के वाचषषक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा 

लेखापरीचक्षत लेखे।   

 (दो) भारतीय सामाचजक चवज्ञान ाऄनसुांधान पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी 

सांस्करण)। 

(7) ाईपयुषक्त (6) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने वाला 

चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

(Placed in Library, See No. LT 181/18/24) 

(8) (एक) भारतीय ाआचतहास ाऄनसुांधान पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 के वाचषषक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा लेखापरीचक्षत लेखे।   

 (दो) भारतीय ाआचतहास ाऄनसुांधान पररषद, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

(9) ाईपयुषक्त (8) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने वाला 

चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 182/18/24) 

(10) (एक) मौलाना ाअज़ाद राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, भोपाल के वषष 2022-2023 के 

वाचषषक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा लेखापरीचक्षत 

लेखे।   

 (दो) मौलाना ाअज़ाद राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, भोपाल के वषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 
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(11) ाईपयुषक्त (10) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 183/18/24) 

(12) (एक) सरदार वल्लभभााइ राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, सूरत के वषष 2022-2023 के 

वाचषषक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा लेखापरीचक्षत 

लेखे।   

 (दो) सरदार वल्लभभााइ राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, सूरत के वषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

(13) ाईपयुषक्त (12) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 184/18/24) 

(14) (एक) मोतीलाल नेहर राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान ाआलाहाबाद, प्रयागराज के वषष 

2022-2023 के वाचषषक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) 

तथा लेखापरीचक्षत लेखे।   

 (दो) मोतीलाल नेहर राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान ाआलाहाबाद, प्रयागराज के वषष 

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा 

ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

(15) ाईपयुषक्त (14) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 185/18/24) 

(16) (एक) राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, श्रीनगर के वषष 2022-2023 के वाचषषक    प्रचतवेदन 

की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)।   

 (दो)  राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, श्रीनगर के वषष 2022-2023 के वाचषषक लेखाओ ां की 
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एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा ाईन पर लेखापरीक्षा प्रचतवेदन।   

 (तीन) राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, श्रीनगर के वषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) । 

(17) ाईपयुषक्त (16) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 186/18/24) 

(18)     (एक) राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, चतरुचिरापल्ली के वषष 2022-2023 के वाचषषक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा लेखापरीचक्षत लेखे।  

  (दो) राष्ट्रीय प्रौद्योचगकी सांस्थान, चतरुचिरापल्ली के वषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

(19) ाईपयुषक्त (18) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 187/18/24) 

(20) (एक) भारतीय चवश्वचवद्यालय सांघ, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 के वाचषषक प्रचतवेदन 

की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)।   

 (दो)  भारतीय चवश्वचवद्यालय सांघ, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 के वाचषषक लेखाओ ां 

की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) तथा ाईन पर लेखापरीक्षा प्रचतवेदन।   

 (तीन) भारतीय चवश्वचवद्यालय सांघ, नाइ चदल्ली के वषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रचत (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण) । 

(21) ाईपयुषक्त (20) में ाईचल्लचखत पत्रों को सभा पटल में रखने में हुए चवलम्ब के कारण दशाषने 

वाला चववरण (चहन्द्दी तथा ाऄांगे्रजी सांस्करण)। 

                                                              (Placed in Library, See No. LT 188/18/24) 

________ 
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12.04 hrs 

ELECTION TO COMMITTEE 

Central Building and Other Construction Workers‖ Advisory Committee 

 

THE MINISTER OF LABOUR AND EMPLOYMENT; AND MINISTER OF 

YOUTH AFFAIRS AND SPORTS (DR. MANSUKH MANDAVIYA): Hon. 

Speaker, Sir, I beg to move the following: 

‗That in pursuance of section 3(2)(b) of the Building and Other 

Construction Workers (Regulation of Employment and Conditions of 

Service) Act, 1996 read with Rule 11(2) of the Building and Other 

Construction Workers‖ (Regulation of Employment and Conditions of 

Services) Central Rules, 1998, the members of this House do 

proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 

members from amongst themselves, to serve as members of the 

Central Building and Other Construction Workers‖ Advisory 

Committee, subject to the other provisions of the said Act and the 

Rules made thereunder.‘ 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

‗चक भवन और ाऄन्द्य सचन्द्नमाषण कमषकार (चनयोजन तथा सेवा-शतष चवचनयमन) केन्द्रीय 

चनयम, 1998 के चनयम 11(2) के साथ पचठत भवन और ाऄन्द्य सचन्द्नमाषण कमषकार 

(चनयोजन तथा सेवा-शतष  चवचनयमन) ाऄचधचनयम, 1996 की धारा 3(2)(ख) के 

ाऄनसुरण में, ाआस सभा के सदस्य, ऐसी रीचत से जैसा चक ाऄध्यक्ष चनदेश दें, ाईक्त 



22.07.2024  764 

 

ाऄचधचनयम के ाऄन्द्य ाईपबांधों तथा ाईसके ाऄधीन बनाये गए चनयमों के ाऄध्यधीन 

केन्द्रीय भवन और ाऄन्द्य सचन्द्नमाषण कमषकार सलाहकार सचमचत के सदस्यों के रप में 

कायष करने के चलए ाऄपने में से दो सदस्य चनवाषचित करें।‘ 

प्रस्ताव स्वीकृत हुाअ। 

________ 
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SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, even though this matter was raised today 

in the Question Hour, I would like to draw the attention of the House to the most 

important matter that is regarding NEET which has happened recently. It is not 

just about NEET but for all competitive examinations which the country is 

carefully looking upon.  

 Sir, the motto of the Government of India and the Education Department in 

the New Education Policy, 2020 is to educate, encourage and enlighten. 

 Sir, in the recent years, India has witnessed a troubling rise in competitive 

exam paper leaks undermining the integrity and credibility of the education and 

the recruitment system.  

 Sir, as per the Government data, a total of 70 examination papers have 

been leaked in the last seven years across 15 States raising a doubt on the 

integrity of these competitive exams in the country.  

 States like Tamil Nadu and many regional parties have raised concern 

about the integrity of these examinations and they want these competitive exams 

to be cancelled. सर, ाऄभी शरु ही चकया है और बैलेट में चमला है, कां टीन्द्यू करने दीचजए। ’ 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : बैलेट में चमला है, ाआससे मतलब थोड़े ही है।  

SHRI HIBI EDEN : Sir, 24,06,079 candidates wrote the NEET examination. The 

NTA on 4
th
 June, 2024 faced widespread allegations of irregularities and paper 

leaks. Notably, 67 top ranking candidates scored 99.99 percentile including six 

from a single examination centre in Haryana. Who owns these centres in 

Haryana?  
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 In Gujarat, the National Testing Agency had selected a school in Godhra as 

an examination centre despite the fact that the Gujarat High Court has imposed a 

fine of Rs. 35 lakh on the organisation that runs these schools. So, what 

credibility does these examinations have?  

 The Gujarat schools and Haryana schools are under scrutiny. This is one of 

the biggest scams the country has seen. The country has to constitute a high-

level fact-finding Committee about these allegations.  

माननीय अध्यक्ष : ाअप सचुनए, ाआसमें सवोच्ि न्द्यायालय जाांि कर रहा है, सीबीाअाइ जाांि कर रही है, 

केन्द्र सरकार चबल लेकर ाअ गाइ है, सार ेचवषयों पर सब िीजें हो िकुी हैं। हमारा चसस्टम सबसे बेहतर 

है। दचुनया के ाऄांदर भारत का एजकेुशन चसस्टम और हमारी परीक्षा प्रणाली सबसे बेहतर है। ाअप ऐसा 

लयों कर रहे हैं?  

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): Sir, through you and 

through this august House, I would like to draw the attention of the Government to 

the alarming issue of increase in sea turbulence causing serious coastal erosion 

along the Arabian sea coast in Kerala.  

 It is a very serious phenomenon which deserves urgent attention and very 

powerful and effective measures of solutions. This serious phenomenon has 

resulted in the loss of several metres of shoreline in places like Palappetti, Ajmer 

Nagar, Veliyamkode etc.  

 Protection measures are urgently needed in various other places including 

Thannithura, Pathumuri and Padinjarekkara near Koottayi, Meenangadi, 

Kothavarapu, Kashmir Beach, Vaadikkal, Pallivalappu, Vaakkad, 

Edakkadappuram, Puthiyakadappuram, Anchudi, Cheeraan Kadappuram, 
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Chaappapadi, Alungal Beach, Saddam Beach and many other areas belonging to 

my Constituency Ponnani.  

 This threatens the livelihoods of fishermen as fishing and other local 

businesses have been adversely affected along with infrastructure such as roads, 

bridges, public utilities etc.  

12.10 hrs   (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)  

 Madam, this problem affects Kerala‖s entire Arabian sea coast. I urge upon 

the Government to do the needful to conduct an authentic and scientific study, 

involving experts in oceanography, environmental science and coastal 

engineering to identify the root causes of this increased sea turbulence and 

coastal erosion.  

 Immediate steps need to be taken to implement the safety measures such 

as construction of permanent protection like breakwater tetrapod system etc. 

Furthermore, special funds and package have to be formulated and declared by 

the Government for assisting the poor fishermen with compensation for damaged 

houses and loss of livelihood.  

 Madam, it is a very serious problem. Year by year, land is being taken by 

the sea and nothing is being done to prevent this situation and protect the 

fishermen. The poor fishermen are suffering. This year, during the monsoon 

season, especially in Kerala, sea erosion took place at various places and sea 

turbulence created a catastrophe. Its consequences are very serious.  
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 So, I urge upon the Government, through you, Madam, to take urgent steps 

to undo the situation and solve the problem being faced by the fishermen. Thank 

you.  

 श्री रमाशांकर राजभर (सलेमपुर) : माननीय सभापचत महोदया जी, ाअपके माध्यम से मैं सरकार का 

ध्यान ाऄपने लोकसभा के्षत्र के रवेती और बनकटा रलेवे स्टेशनों की समस्याओ ां की तरफ ाअकृष्ट 

कराना िाहता ह ां । 

सभापचत महोदया जी लोक सभा के्षत्र बचलया-छपरा रलेखांड के मध्य चस्थत रवेती रलेवे 

स्टेशन को वषष 2023 से हाल्ट रलेवे स्टेशन घोचषत चकया गया है, चजसके बाद यह स्टेशन सचुवधा 

चवहीन हो गया है। छपरा-बचलया के बीि सरुमेनपरु व सहतवार रलेवे स्टेशन के बाद यह तीसरा 

सवाषचधक ाअय देने वाला स्टेशन था। यहाां छपरा-दगुष, सारनाथ एलसपे्रस, बचलया - चसयालदह 

एलसपे्रस, छपरा- लखनाउ, ाईत्सगष  एलसपे्रस, छपरा - वाराणसी ाआांटरचसटी के ाऄलावा िार-िार 

एलसपे्रस टे्रनों का ठहराव होने के बावजूद भी यहाां ाऄप-सााआड का प्लेटफामष  नांबर एक समाप्त चकए जाने 

से वदृ्ध, चवकलाांग और मचहलाओ ां को टे्रन में िढ़ने-ाईतरने में काफी चदलकतों का सामना करना पड़ता 

है। कां प्यूटर के चटकट की जगह ठेका पर चटकट देने का काम द ेचदया गया है। टे्रनों का सांिालन रवेती 

रलेवे स्टेशन की जगह सरुमेनपरु-सहतवार से चकया जाता है।  

सभापचत महोदया जी, ाआसी प्रकार छपरा रलेखांड के बीि चस्थत बनकटा रलेवे स्टेशन को भी 

हाल्ट स्टेशन बनाया जा रहा है, चजस कारण यहाां भी यात्री सचुवधाओ ां की घोर कमी है। वतषमान में ाआस 

रलेवे स्टेशन के प्लेटफामष सांख्या दो को तो ाउां िा कर चदया गया, जबचक प्लेटफामष सांख्या एक ाऄब भी 

काफी नीिे है। साथ ही, पेयजल, शौिालय, यात्री चवश्रामालय, कां प्यूटरीकृत ाअरक्षण कें र भी खोला 

जाना िाचहए। बनकटा में गाड़ी सांख्या 15027 मौयष एलसपे्रस और 15203 बरौनी- लखनाउ एलसपे्रस 

का ठहराव बनकटा रलेवे स्टेशन पर हमार ेके्षत्र की जनता माांग रही है। यहाां पर गांगा और सरयू के बीि 

का दोाअबा का रलेवे स्टेशन है। ाआसी स्टेशन से बचलया के लोग चबहार को टि करते हैं और चबहार के 

लोग यहाां ाअते हैं। रवेती रलेवे स्टेशन बहुत परुाना है। वहाां ाऄस्पताल, चडग्री कॉलेज और थाना है। 
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दोाअबा के दो लाख लोग वहाां जाते हैं और यही हाल बनकटा रलेवे स्टेशन का है। ाआसचलए मैं सरकार 

से माांग करता ह ां चक हमार ेाआलाके की जनता पर, सलेमपरु की जनता पर कृपा करें और ाआन दोनों रलेवे 

स्टेशन को पनु: बहाल करें। ाअपने बोलने का समय चदया, ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Madam, I am standing here to bring 

to your attention the pressing matter of heavy rainfall casualties in the State of 

Kerala. The State of Kerala is in a grave situation where unprecedented floods 

have caused havoc in the State, resulting in extensive loss of lives and 

properties, displacement of thousands of people and substantial damage of 

crops, livestock and infrastructure. The latest State-wise rainfall distribution data 

from the Indian Meteorological Department indicates that Kerala experienced the 

second highest percentage of rainfall during the last week with an accumulation 

of 8.45 centimetres of rain.  

I am deeply saddened to report that last week six individuals tragically lost 

their lives in various rain-related incidents across the State.   

As on July 17
th
, around 474 individuals from 143 families have been shifted 

to 31 relief camps across the State.  Besides, power voltage and other 

infrastructural damages have been affecting the lives of several people in the 

State.  According to the Kerala State Electricity Board, more than a thousand 

electric poles and several transformers have collapsed during the heavy rain.  

This has caused a loss of lakhs of rupees.   

 Keeping in view the magnitude of this disaster, I urge the Central 

Government to provide immediate assistance to Kerala State to support rescue 

and relief operations and further allot necessary resources for rehabilitation and 
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reconstruction efforts. Also, a comprehensive package should be considered to 

support the State of Kerala.  

 Thank you.  

डॉ. हमेांत ख्ष्णु स्रा (पालघर) : सभापचत महोदया, मैं पालघर चजले में ग्रामीण पयषटन, समरुी तट, 

खूबसूरत बीि, चकले और परुातन मांचदर जैसे पयषटन को बढ़ावा देने की माांग करता ह ाँ। ग्रामीण पयषटन 

प्रकृचत ाअधाररत पयषटन है, जो प्रकृचत पे्रचमयों के चलए एक लोकचप्रय गांतव्य स्थान होता है।  

महाराष्ट्र के पालघर लोक सभा के्षत्र में सागरीय, नगरीय और डोंगरी जैसे के्षत्र हैं, जो प्राकृचतक 

सुांदरता के साथ जीवन की हलिल से दूर शाांचतपूणष चवश्राम की तलाश करने वाले पयषटकों को खूब 

ाअकचषषत करते हैं। खास तौर पर ग्रामीण पयषटन और समरुी तट, जो चक लगभग 84 चकलोमीटर का है 

और खूबसूरत बीि चवदेशी पयषटकों और ाऄपने देश के पयषटकों को बहुत ाअकचषषत करता है। यहाां का 

शाांत समरु तट, जो ाऄपनी सनुहरी रते और शाांत माहौल के चलए जाना जाता है, चवश्राम और पानी के 

खेल के चलए भी ाअदशष है। यह शहर और के्षत्र पयषटकों को टै्रचकां ग, कैं चपांग और समदृ्ध वनस्पचतयों के 

खोज का ाऄवसर प्रदान करता है। पालघर प्रािीन गफुाओ ां और चकलों सचहत ऐचतहाचसक स्थलों का 

भी घर है, जो ाईसकी समदृ्ध साांस्कृचतक चवरासत को दशाषता है। पालघर में काइ गढ़ हैं जैसे वसाइ 

चकला, ाऄनाषला चकला, कोहोज चकला, भूपतगढ़ चकला और डहाणू चकला है। ाआसके ाऄलावा काइ 

वाटरफॉल्स हैं जैसे दभोसा, चहरडपाडा और कलमांडवी, जो चक जव्हार तालकुा में ाअते हैं। ाआसके 

ाऄलावा काफी परुातन मांचदर भी हैं जैसे चजवदानी माता, महालक्ष्मी माता, वाघोबा, शीतलादेवी, 

वजे्रश्वरी, गणेशपरुी तथा परशरुाम मांचदर, जो चक गुांज-काटी तालकुा में चस्थत है।  

ाआसके ाऄलावा ाआस्कॉन सेंटर है, जो गल्तर े में चस्थत है। परुातन चशवमांचदर है, जो चक 

बालकापरा जव्हार में चस्थत है। कावडा चविमगढ में है और देहर ेजव्हार में है। यहाां पर दहन ु चबि 

महोत्सव होता है, जो चक काफी सालों से पयषटकों का ाअकषषक स्थान बन िकुा है। चशरपामल है, जहाां 

पर छत्रपचत महाराज के िरण है। पालघर लोक सभा के्षत्र में ऐसे 15 ाअाआडेंचटफााआड प्लेसेस हैं और 15 

ाऄनडेवलप्ड चवलेज हैं, चजनको हम डेवलप कर सकते हैं।  



22.07.2024  771 

 

 सभापचत महोदया, हम सभी जानते हैं चक पयषटन के ाआस रप के चवकास के कारण स्थानीय 

ाऄथषव्यवस्था पर जबरदस्त प्रभाव पड़ता है। ाअने वाले समय में ग्रामीण पयषटन ाआस पालघर के्षत्र के 

चवकास के चलए एक महत्वपूणष साधन के रप में ाईभरगेा।  

 मेरा माननीय पयषटन मांत्री जी से ाअपके माध्यम से ाअग्रह है चक पालघर चजले के सम्पूणष 

पयषटन चवकास, खास तौर पर ग्रामीण पयषटन और सुांदर समरुी तट एवां समरु बीि पयषटन को बढ़ावा 

देने के चलए ाईचित कायषिम बनाने के चलए सांबांचधत ाऄचधकाररयों को चनदेश दें। I can say that it 

can increase employment and self-employment and reduce migration as well as 

malnutrition. हमें चवश्वास है चक ाअपके महत्वपूणष मागषदशषन और ाईचित चवत्तीय सहायता से पालघर 

के पयषटन क्षमता को बढ़ाया जा सकता है। 

डॉ. राजी् भारद्वाज (काांगडा) : सभापचत महोदया, मैं पहली बार िनु कर देश की सवोच्ि पांिायत 

लोक सभा में पहुांिा ह ां, ाआसके चलए मैं ाअपका एवां ाऄपने के्षत्र की जनता का, चजसे मैं ाऄपना भगवान 

मानता ह ां, ाईनका कोचट-कोचट वांदन करता ह ां। मझेु शून्द्य काल के ाऄांतगषत बोलने का मौका चदया गया है, 

तो मैं ाअपके माध्यम से ाअदरणीय स्वास्थ्य और पररवार कल्याण मांत्री श्रीमान जगत प्रकाश नड्डा 

जी से  कहना िाहता ह ां चक काांगड़ा लोक सभा के्षत्र दो भागों में चवभक्त है - चजला काांगड़ा और चजला 

िम्बा। ये दगुषम के्षत्र हैं। यहाां दघुषटना की सांभावना हर समय बनी रहती है। ाआसके चलए मेर ेलोक सभा 

के्षत्र में बहुत बड़ा सपुर स्पेचशयचलटी हॉचस्पटल नहीं है।  

 सभापचत महोदया, मैं ाअपके माध्यम से यह प्राथषना करना िाहता ह ां चक चजला काांगड़ा में 

नूरपरु चवधान सभा के्षत्र और चजला िम्बा में बाथरी के्षत्र, जो चबल्कुल नेशनल हााआवे से सटे हुए के्षत्र हैं, 

यहाां पर दो ाअधचुनक ट्रामा सेंटसष स्थाचपत करने की कृपा करें, लयोंचक दघुषटना की चस्थचत में हमें साथ 

के प्रदेश पांजाब में जाना पड़ता है। गांभीर दघुषटना की चस्थचत में मरीज वहाां तक पहुांिने से पहले ही दम 

तोड़ देते हैं। मेरी यह प्राथषना है चक चजला काांगड़ा के नूरपरु में और चजला िम्बा के बाथरी में सपुर 

स्पेचशयचलटी ट्रामा सेंटर स्थाचपत करने की कृपा करें, ाआसके चलए मैं ाअपका बहुत-बहुत ाअभारी रह ांगा। 
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SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Madam, the move, as reported, to 

bifurcate the Palakkad Railway Division to create a new Division will not be and 

cannot be accepted by the people of Kerala. The jurisdiction of Palakkad Division 

has already been reduced to create the Salem Railway Division by carving it out. 

Palakkad Division is one of the highest revenue earning divisions in the country. 

The railway development is not taking place under Palakkad Division 

proportionate to the earnings. Therefore, the proposed bifurcation plan should be 

withdrawn, and instead, action should be taken to implement developmental plan 

under Palakkad Division. Thank you.  

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Madam, I would like to draw the urgent 

attention of the Government to the recurring accidents and human casualties 

occurring at Muthalappozhi fishing harbour in my constituency Attingal, Kerala. 

More than 75 fishermen have lost their lives due to accidents in Muthalappozhi 

harbour. This year itself, a dozen accidents occurred in this harbour in which four 

fishermen have died. Continuous accidents are happening due to faulty 

construction of the breakwater. The local people and fishermen are alleging that 

the unscientific construction is the main reason for accidents there. 

Madam, since 2019, I have been continuously raising the issue of 

Muthalappozhi harbour in Parliament and also with the Union Ministry of 

Fisheries, and have been demanding a scientific solution to the problem. But it is 

unfortunate that corrective measures are getting delayed while such tragedies 

occur frequently.  



22.07.2024  773 

 

Madam, it is also necessary to enhance the safety measures and deploy 

permanent a rescue operation team at Muthalappozhi. Around 25,000 fishermen 

from the region depend upon the Muthalappozhi harbour for their livelihood. 

Therefore, immediate measures are required to find out a permanent solution to 

avoid further tragedies. I request the Union Government to implement a special 

project for ensuring safety of this harbour. Thank you.  


SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Chairperson, Vanakkam. I wish 

to raise an important issue in this august House. My Vellore parliamentary 

constituency had played a significant role in the national freedom struggle. The 

first revolt of Indian Independence was started in Vellore. There is an empty 

ground surrounding the Vellore Fort where great leaders like Mahatma Gandhi, 

Jawaharlal Nehru and K. Kamaraj had addressed the public gatherings. Many 

public events were organised in the past. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu 

Thalapathi Shri M.K. Stalin has implemented several welfare schemes for the 

people from this very important fort ground. You are aware that even the present 

Prime Minister attended an election meeting at this venue, at the fort ground. But 

more recently, just 10 days ago, the Archaeological Survey of India has grabbed 

this land and issued a circular putting a ban on organising public gatherings / 

events at this venue. The Archaeological Survey of India has also made fencing 

of this venue. This is a public ground that belonged to the Vellore Fort where all 

the public events / programs were organised till now. I put before you my request 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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to permit public use of this ground, belonging to the ASI, as it was before. A 

circular was issued in this regard urgently by the Archaeological Department very 

recently, saying that this ground should be converted as a lawn with grass 

besides undertaking archaeological activities. I urge upon this Government that 

the Fort ground of Vellore should be allowed for public use. There should be a 

permanent dais or platform to be set up at this place for organising public 

gatherings. I also urge that the ASI should permit organising exhibitions and 

entertainment-related functions at this venue free of cost. 

The hon. Minister is here. If he can intervene, he can also give reply.  

माननीय सभापखत : माननीय सदस्य, ाअपकी बात ाअ गाइ है। 

डॉ. धमषवीर गाांधी जी। 

डॉ. धमम्ीर गाांधी (पखियाला) : महोदया, मैं ाअपके द्वारा सरकार एवां सदन के सभी सदस्यों का 

ध्यान एक महत्वपूणष चवषय की ओर चदलाना िाहता ह ां। ाऄभी-ाऄभी ाईत्तर प्रदेश सरकार द्वारा काांवड़ 

यात्रा को लेकर ाईन सार ेरट्स पर खान-पान की सभी दकुानों, ठेलों, रहेचड़यों तथा दूसरी जो शॉप्स 

हैं, ाईन पर नाम चलखने का ऑडषर चदया गया है। यह एक चवभाजनकारी कदम है। ाईस एररया में शाांचत से 

जो लोग रह रहे हैं, वहाां एक नए तरह का तनाव पैदा होगा। यह ाऄन-कॉन्द्स्टीट्यूशनल है, गैर 

सांवैधाचनक है और गैर लोकताांचत्रक है।  

ाईसके बाद ाईत्तराखांड में भी हररद्वार के एसएसपी ने एक ऐसा ही ऑडषर पास चकया है चक सभी 

सांस्थान, खान-पान की दकुानें, ठेले, रहेचड़यों पर काांवड़ यात्रा के सभी रट्स पर ाऄपना नाम चलखें। 

मझेु लगता है चक यह एक चवभाजनकारी एजेंडा है और ाआसको लागू करके भाजपा पाटी ाऄपना 

राजनीचतक ाईदद्ेश्य प्राप्त करना िाहती है, जो एक समाज को बाांटने का यत्न है। ाआसे बांद करने के चलए 

मैं सरकार से चवनती करता ह ां। देश के नागाररकों में ाअपसी सौहादष, साांप्रदाचयक सौहादष बनाए रखने के 

चलए और देश की एकता को कायम रखने के चलए ाआन ऑडषसष को वापस चलया जाए। ाईत्तर प्रदेश 
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सरकार व ाईत्तराखांड सरकार ने ाऄभी जो नीचतयाां बनााइ हैं, ाईनको वापस चलया जाए। समाज में जो 

शाांचतचप्रय लोग हैं, सभी धमों के लोग हैं, ाईनको सदभ्ावना से और प्यार से रहने चदया जाए। बहुत-

बहुत धन्द्यवाद। 

श्री खबप्लब कुमार देब (खत्रपुरा पखिम) : महोदया, मैं ाअपके माध्यम से केन्द्रीय पयषटन मांत्रालय को 

चत्रपरुा से सांबांचधत एक महत्वपूणष चवषय से ाऄवगत कराना िाहता ह ां। 

 चत्रपरुा राज्य माता चत्रपरु सुांदरी की भूचम है, माता की 51 शचक्तपीठ में से एक है। राज्य के 

ाईदयपरु शहर में माता चत्रपरु सुांदरी मांचदर के रप में स्थाचपत है। वहाां प्रत्येक वषष लाखों श्रद्धालू माां के 

दशषन करके ाईनका ाअशीवाषद लेने ाअते हैं। पूर ेभारत से मांचदर में दशषन के चलए ाअने वाले श्रद्धालओु ां 

को सचुवधा प्रदान करने के चलए ―प्रसाद योजना‖ के ाऄांतगषत माता चत्रपरु सुांदरी मांचदर का चवकास चकया 

जा रहा है।  

 माताबारी मांचदर चवकास पररयोजना ाईत्तर पूवष भारत में ाऄध्याचत्मक पयषटन को बढ़ावा देने की 

दृचष्ट से सबसे प्रमखु कें र के रप में ाईभरगेी और चत्रपरुा का चवकास सचुनचश्चत करगेी। ाआसके साथ ही 

साथ भारत की ाऄध्याचत्मक िेतना को भी मजबूती प्रदान करगेी। पूवष में मांचदर के चवकास के चलए 

कें रीय पयषटन मांत्रालय द्वारा 37.8 करोड़ रुपए की राचश की स्वीकृचत दी गाइ थी। ाआस पररयोजना का 

कायष शरु हुाअ, तो पाया गया चक श्रद्धालओु ां के लाभ और स्थान के बेहतर ाईपयोग के चलए और 

ाअवश्यक कायष  करने के चलए ाऄचतररक्त राचश की जररत है।  

 ाआस ाऄचतररक्त चवकास कायष के चलए 17.61 करोड़ रुपए का ाऄचतररक्त व्यय ाअवश्यक हो गया 

है। ाआस चवषय पर तत्कालीन कें रीय पयषटन मांत्री को चदनाांक 21 चदसांबर, 2023 को ाईक्त धनरराश जारी 

करने के चलए मैंने पत्र भी चलखा था, परांत ुाऄभी तक कोाइ भी कायषवाही नहीं की गाइ है।  

 ाअदरणीय सभापचत महोदया, मैं ाअपके माध्यम से कें रीय पयषटन मांत्रालय से ाईक्त धनराचश 

जारी करने का ाअग्रह करता ह ां, चजससे मांचदर की चवकास पररयोजना को समय से पूरा चकया जा सके।  

 धन्द्यवाद। 
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श्री उमेषभाई बाबूभाई पिेल (दमन और दी्) : सभापचत महोदया, मैं ाअपके समक्ष एक महत्वपूणष 

चवषय रखना िाहता ह ां। कें र शाचसत प्रदेश दादरा और नगर हवेली एवां दमन और दीव में वतषमान 

प्रशासक पद पर चनयकु्त श्री प्रफुल पटेल जी ाआस पद पर चपछले ाअठ वषों से कायषरत हैं, जबचक चकसी 

भी यूटी में प्रशासक का कायषकाल चसफष  तीन साल का होता है। राज्यपाल, ाईप-राज्यपाल, सबका 

कायषकाल पाांि साल का होता है। यहाां तक चक राष्ट्रपचत जी का कायषकाल भी पाांि साल का ही होता 

है। ऐसे में प्रशासक श्री प्रफुल पटेल जी का ाअठ साल का कायषकाल हमारी समझ से पर े है। हमारी 

सरकार की नीचत रही है चक प्रशासचनक ाऄचधकाररयों और कमषिाररयों की चनयत समय पर बदली होनी 

िाचहए, चजससे पारदचशषता से कायष हो सके। ाआस कारण प्रशासक का ऐसे पद पर पाांि साल से ज्यादा 

का कायषकाल सही नहीं है। 

 वतषमान प्रशासक के कायषकाल में प्रदेश में जो भी कायष हुाअ है, ाईसमें िरम पर भ्रष्टािार हुाअ 

है। ाअमजन दखुी और परशेान हैं। ाआनका कायषकाल खत्म होने के बाद भी ाआस पद पर वे चनयकु्त हैं, 

जबचक ाआस पद के चलए चनयचुक्त के मापदांड भी वे पूर ेनहीं करते हैं। 

 महोदया जी, मेरा ाअपके माध्यम से भारत सरकार से चनवेदन है चक वतषमान प्रशासक महोदय 

को हटाकर ाआस पद पर चकसी ाइमानदार सीचनयर ाअाइएएस ाऄचधकारी को लगाया जाए, चजससे 

ाअमजन को भ्रष्टािार से राहत चमल सके और हमारी सरकार की हो रही बदनामी से भी बिाया जा 

सके। 

 महोदया जी, ाअपने मझेु बोलने का ाऄवसर चदया, ाआसके चलए मैं ाअपका ाअभार व्यक्त करता 

ह ां।  

 धन्द्यवाद । 

डॉ. सांखबत पात्रा (पुरी) : नमस्ते माननीय महोदया जी, ाअपने मझेु यहाां ाऄपना चवषय रखने का मौका 

चदया है।  

 जैसा चक चवचदत है, मेर े चलए यह गवष का चवषय है चक मैं जगन्द्नाथ परुी धाम से पहली बार 

साांसद बनकर ाअया ह ां।  
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 महोदया जी, ाअप सभी ने देखा होगा, गणमान्द्य के माध्यम से देखा होगा, टीवी में देखा होगा 

चक सात और ाअठ तारीख को रथयात्रा थी। लगभग 25 लाख श्रद्धालओु ां का ाअवागमन परुी में हुाअ 

था। कहने का तात्पयष  यह है चक परुी एक ऐसा शहर है, ऐसा धाम है, जहाां लाखों लोग महाप्रभ ुजगन्द्नाथ 

जी के दशषन के चलए ाअते हैं।  

 मेरा प्रश्न ाअज स्वास्थ्य मांत्रालय की ओर कें चरत है और मैं स्वास्थ्य मांत्रालय का ध्यानाकषषण 

करना िाहता ह ां। एक ाऄनहोनी 29 माइ, 2024 को घटी थी, जब जगन्द्नाथ जी की यात्रा से पहले एक 

नीचत िल रही थी, चजसे िांदन यात्रा कहते हैं। नरने्द्र पोखर में प्रभ ुस्नान करने ाअए थे। ाईसे ―िाप 

खेलना‖ कहते हैं, ाईस समय ाअए थे, तो वहाां ाअगजनी की एक दघुषटना में लगभग 17 लोगों की मतृ्य ु

हो गाइ थी। मतृ्य ुका एक मखु्य कारण यह भी रहा चक सबसे नजदीकी ाऄस्पताल, जहाां ―बन्द्सष यूचनट‖ 

ाऄवेलेबल है, डेचडकेचटड बन्द्सष यूचनट ाऄवेलेबल है, वह लगभग 70 चकलोमीटर दूर भवुनेश्वर में चस्थत 

है। जगन्द्नाथ परुी धाम में कोाइ भी बनष यूचनट नहीं होने के कारण 17 लोगों की जान गाइ और काइ लोग 

ाऄभी भी ाऄस्पताल में खराब हालत में हैं। वही कारण रहा चक 4 तारीख को जब नतीजे ाअये, हमारी 

जीत हुाइ, हमार ेकाइ चवधायकों की भी जीत हुाइ, हम लोगों ने नम ाअाँखों से ाईन लोगों को ाईस चदन 

चवदााइ दी।  

ाअज मैं ाअप सबसे ाऄपील करना िाहता ह ाँ, ाअपके माध्यम से स्वास्थ्य मांत्रालय को ाऄपील 

करना िाहता ह ाँ चक श्री जगन्द्नाथ धाम मेचडकल कॉलेज हॉचस्पटल, जो चक केन्द्रीय मांत्रालय के 

ाऄवदान से वहााँ खोला गया है, वहााँ 308 बेडेड हॉचस्पटल है, ाऄनदुान केन्द्रीय मांत्रालय का है। ाआसचलए 

मैं चनवेदन कराँ गा चक वहााँ एक डेचडकेटेड बनष यूचनट खोली जाए। केवल डेचडकेटेड बनष यूचनट ही नहीं, 

ाईस ाऄस्पताल में सपुर स्पेचशयचलटी यूचनट भी खोली जाए, लयोंचक परुी कोाइ साधारण स्थान नहीं है। 

वहााँ लाखों लोगों का ाअवागमन होता है। काइ बार हमने देखा है चक वहााँ रथ यात्रा के समय ाऄगर लोगों 

को हाटष  ाऄटैक ाअ जाता है तो गोल्डन फेज, गोल्डन पीररयड़, जो कुछ घांटों का होता है, ाईसके ाऄांदर 

डॉलटरखाना या ाऄस्पताल नहीं पहुाँिने के कारण वे मतृ्य ुको वरण करते हैं। ाआसचलए मेरा चनवेदन है चक 
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ाआसे बहुत ही महत्वपूणष रप से धारण चकया जाए और एक डेचडकेटेड सपुर स्पेचशयचलटी हॉचस्पटल 

ाईस मेचडकल कॉलेज में खोला जाए। धन्द्यवाद। 

श्री सुरशे कुमार कश्यप (खशमला) : महोदया, ाअपने मझेु शून्द्यकाल में बोलने का मौका चदया, ाआसके 

चलए ाअपका धन्द्यवाद। 

 मेर ेसांसदीय के्षत्र में बद्दी, बरोटीवाला, नालागढ़ एक बहुत ही महत्वपूणष औद्योचगक के्षत्र है और 

यहााँ भारतमाला प्रोजेलट के तहत फोर लेन की स्वीकृचत हुाइ है। वषष 2021 में ाआसका कायष प्रारम्भ हुाअ 

है। लगभग 469 करोड़ रुपया ाआसके चलए स्वीकृत हुाअ है। वषष 2024 में ही ाआस कायष  को पूणष होना है, 

लेचकन ाऄभी तक ाआसका मात्र 30 से 35 प्रचतशत कायष ही पूणष हुाअ है। यह जो फोर लेन है, यह 

हररयाणा और चहमािल प्रदेश दो राज्यों से होकर जाने वाला है। ाअद्यौचगक के्षत्र होने के कारण और 

जब ाअज ाआसका कायष  बहुत धीमी गचत से िल रहा है तो वहााँ टै्रचफक की भारी समस्या हो रही है, बार-

बार टै्रचफक ाऄवरद्ध हो रहा है, चजसके कारण लोगों को बहुत चदलकतों का सामना करना पड़ रहा है। 

मेरा भूतल पररवहन मांत्री जी और केन्द्र सरकार से यह चनवेदन रहेगा चक ाआसका कायष  शीघ्राचतशीघ्र पूरा 

चकया जाए ताचक लोगों को जो चदलकतें ाअ रही हैं, चवशेष रप से औद्योचगक के्षत्र के लोगों को चजस 

प्रकार से चदलकतों का सामना करना पड़ रहा है, ाईससे ाईन्द्हें चनजात चमल सके।  

महोदया, ाअपने बोलने का मौका चदया, ाआसके चलए ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद।  

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Thank you for giving me an 

opportunity to speak today in the Parliament. 

 Madam, through you, I would like to put forward a request for Kalahandi 

district for executing a very old project which was surveyed and put up for 

execution connecting Rahul and Utei river under the National River Linking 

Project for irrigation purposes at Karlamunda and Madanpur Rampur blocks of 

Kalahandi district. This will solve the drought situation which affects the poor 

farmers and their families because of water shortage. It will also improve irrigation 
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and provide water to villages which are completely rice-farming areas and totally 

dependent on rain water and river water. It will increase the ground water level 

and allow people to fill the water tanks which stay dry for most of the year causing 

major water problems and shortages in villages. Irrigation water is a big problem 

of the farmers in both the blocks of Karlamunda and Madanpur Rampur of 

Kalahandi. As you all know, Kalahandi was once very infamous as the poor and 

famine-stricken district of India. But today Kalahandi has worked very hard and 

developed, and it is wanting to become the highest rice-producing district of 

Odisha but a few blocks still face water insufficiency. 

Hence, I would request you once again to please sanction this project as it 

would irrigate two big blocks of Kalahandi – Karlamunda and Madanpur Rampur. 

Thank you, Madam. 

श्री जुगल खकशोर (जबमू) : महोदया, मैं ाअपके माध्यम से रले मांत्रालय एवां रले मांत्री जी का ध्यान 

ाऄपने सांसदीय के्षत्र साम्बा की ओर ले जाना िाहता ह ां। साम्बा एक बड़ा शहर है और यहाां एक बड़ा 

रलेवे स्टेशन है। यहाां जो टे्रनें िला करती थीं, कोरोना काल के बाद ाईनका ठहराव बांद हो गया है। 

कोरोना काल से पहले वहाां काफी टे्रनें रुका करती थीं जैसे चक जम्मू मेल, मालवा, झेलम, हेमकुां ड 

ाअचद। लेचकन ाअज की तारीख में केवल हेमकुां ड रले ही साम्बा में रुकती है। ाआन टे्रनों का ठहराव 

कोरोना काल में बांद हुाअ था और ाअज तक ाआनका ठहराव बांद है। मेरी ाअपके माध्यम से रलेवे 

मांत्रालय से प्राथषना है चक ाआस वजह से लोगों को काफी परशेानी का सामना करना पड़ रहा है और ाईन्द्हें 

रले पकड़ने के चलए या तो पठानकोट जाना पड़ता है या जम्मू जाना पड़ता है। जो लोग ाआन चदलकतों 

का सामना करते हैं, ाईनका कहना है चक ाआतनी परशेानी से बेहतर यह है चक हम बस द्वारा ही सफर 

करें लयोंचक रलेवे का कोाइ लाभ ाईन्द्हें नहीं चमल पा रहा है। 
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 मेरी ाअपके माध्यम से प्राथषना है चक चजन रलेों का वहाां कोरोना काल से पहले ठहराव होता 

था, ाईनका ठहराव जारी चकया जाए जैसे जम्मू मेल, मालवा, झेलम और सम्पकष  िाांचत ाअचद। 

धन्द्यवाद। 


SHRI OMPRAKASH BHUPALSINH ALIAS PAVAN RAJENIMBALKAR 

(OSMANABAD): Hon. Chairperson, first of all, I would like to thank all the people 

of Dharashiv Lok Sabha constituency for electing me to Lok Sabha for the second 

consecutive term just to serve them and solve their problems. 

I would like to raise the issue related to crop insurance in Maharashtra. 

Whether this scheme is being run for the benefit of the farmers or for the 

insurance companies is the question. 

 Under the Pradhan Mantri Crop Insurance Scheme, during the years 2016-

2023 from my Maharashtra State, Rs 33,060 crore has been paid to various 

companies. The insurance companies have paid Rs 23,874 crore to farmers as 

crop insurance compensation, out of which the net profit of Rs 9,186 crore has 

accrued to the insurance companies during 2016-2020. This scheme is not being 

run for the benefit of the farmers but for the benefit of the companies. 

 So, I would like to request the Union Government that some policy related 

changes should be made. We are paying around Rs. 18,000 per hectare as a 

premium to the insurance companies, including the shares of State, Central 

Government as well as the farmers. 

In Dharashiv district, around 7, 53,382 farmers insured their crops in the 

year 2023. But out of this, around 5,19, 273 farmers are still deprived of insurance 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 



22.07.2024  781 

 

benefits. In Barshi Tehsil, 88,560 farmers chose the insurance scheme but all of 

them are still waiting for compensation. In Ausa Tehsil, out of 1,27,381 farmers 

33605 farmers are still deprived. In Nilanga Tehsil, out of 1,46,716 farmers, 

around 49,185 farmers have not received insurance benefits yet.   

A circular dated 30/04/2024 issued by the office of Ministry of Agriculture 

during the General Elections clearly shows that the Central Government is 

completely supporting the insurance companies.  I would like to draw your 

attention towards the fact that this circular was issued in the middle of the election 

process. This circular is discriminatory and unjust and barring the farmers from 

availing the insurance benefits.  

I have written to the hon. Agriculture Minister in this connection and I would 

like to request Union Government through you, to withdraw this circular and also 

to make some changes in the crop insurance scheme. Instead of paying this 

amount of Rs. 18,000 to insurance companies, the Government should pay it to 

the farmers directly. Thank You. 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालांदा) : सभापचत महोदया, शून्द्य प्रहर में माननीय रले मांत्री जी से मैं ाअग्रह 

करना िाहता ह ां चक हमार ेसांसदीय के्षत्र में हावड़ा-राजगीर फास्ट पैसेंजर राजगीर से हावड़ा के चलए 

िलती थी, चजसे कोरोना काल में बांद कर चदया गया था। ाआस टे्रन से यात्री और सैलानी, चजनमें बड़ी 

सांख्या में बौद्ध धमष  और जैन धमष के ाऄनयुायी थे, वे तीथषयात्रा के चलए नालांदा ाअना-जाना करते थे। 

मेर ेसांसदीय के्षत्र नालांदा के ाअस-पास से बड़ी सांख्या में श्रद्धालु ाईस टे्रन से देवघर भी जाते थे। बाबा 

भोले को जल िढ़ाने का श्रावण मेला ाअज से ही शरु हुाअ है। 

 महोदया, मैं माननीय रले मांत्री जी से ाअग्रह करना िाहता ह ां चक टे्रन सांख्या 53043, जो 

कोलकाता से राजगीर के चलए िलती थी, ाईसे शरु चकया जाए। 
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 श्रमजीवी एलसपे्रस का ठहराव कोचवड के समय में चसलाव स्टेशन और पावापरुी स्टेशन पर 

बांद कर चदया गया था। ाईसको भी िालू चकया जाए, चजससे वहाां के स्थानीय लोगों के ाअवागमन में 

सचुवधा हो सके। 

 ाईसी तरह से, कोरोना काल से पहले मेमू टे्रन, दानापरु से चतलैया के बीि सभी हॉल्ट्स पर 

रुकती थी, पर ाऄभी ाईसे बांद कर चदया गया है। माननीय रले मांत्री जी से चनवेदन है चक ाआसको भी िालू 

चकया जाए।  

कोरोना के समय में बांद हुाइ चजतनी भी टे्रनें हैं, ाऄगर ाईन्द्हें िालू कर चदया जाए तो चनचश्चत रप 

से हमार ेसांसदीय के्षत्र के लोगों को काफी खशुी होगी। हम लोग िनुावों में यह वादा करके ाअए हैं। 

माननीय नीतीश कुमार जी के नेततृ्व में वहाां जो काम हो रहा है और देश के प्रधान मांत्री ाअदरणीय 

नरने्द्र मोदी के नेततृ्व में यहाां जो काम हो रहा है, ाआन सबके बीि हम लोग ाऄच्छे कामों को करके ाअए 

हैं। ाआसचलए माननीय मांत्री जी से चनवेदन है चक वे ाआस कायष को करें। 

SHRI K. RADHAKRISHNAN (ALATHUR): Madam, I wish to draw the attention of 

the House to the severe flooding in Kerala. Relentless heavy rainfall has led to 

devastating floods and landslides, claiming more than 25 lives and displacing 

thousands of people. The entire State of Kerala is worst affected. The State 

Government's resources are stretched thin necessitating immediate Central 

financial assistance. I urge the Central Government to provide financial aid of 

minimum Rs. 1000 crore, deploy additional NDRF teams, supply essential 

medical and food supplies, and offer technical and financial assistance for 

infrastructure reconstruction. This disaster demands our urgent and collective 

action to alleviate the suffering of the people of Kerala. 
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SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): I thank the Chairperson for 

allowing me to speak here for the first time. I thank our leader and Chief Minister 

Nara Chandrababu Naidu, Nara Lokesh and Nandamuri Balakrishna for giving 

me an opportunity to become an MP. 

 I also thank the people of my constituency for electing me as an MP by 

giving a thumping majority in the elections. I would like to raise the following 

matter.* 

 Madam, I wish to raise an urgent issue in this august House regarding 

resumption and completion of NH-67 from Karnataka-Andhra Border to Gooty 

Section. The upgradation of NH-67 from the Karnataka-Andhra Border to Gooty 

section, sanctioned under NHDP-IV with an investment of Rs. 995.09 crores, has 

faced severe delays. Originally scheduled for completion by October 2018, the 

project has been stalled for over one and a half years, impacting road safety and 

regional development. The incomplete section, particularly between Guntakal and 

Gooty, is plagued with potholes, unmarked debris and inadequate drainage. 

These hazardous conditions have led to frequent accidents, including fatalities 

and have severely disrupted daily commutes. The ongoing delays are not only 

compromising safety, but are also impeding economic growth in the region.  

There is one more proposal pending regarding upgradation of the existing 

State Highway road from Yemmiganur on NH-167 at km 94/400 connecting 

Yemmiganur, Pattikonda, Uravakonda, Kalyandurg, Pavagada  and terminating at 

its junction with NH 544 E near Madakasira at km 60/200 in the State of Andhra 

                                                           
... English translation of this part of the speech was originally delivered in Telugu. 



22.07.2024  784 

 

Pradesh. The proposal for upgradation of the NH submitted to the MoRT&H, New 

Delhi on 21.6.2022. The length included 69.237 kms in Kurnool district.  

There is one more proposal pending for upgradation of existing State 

Highway 410 Bellary- Bommanahal - N. Gundlapalli via Veparalla road from km 

14.640 to km 52.673 in the State of Andhra Pradesh and MDR from km 2.550 to 

km 14.640 in the State of Karnataka. The proposal dated 24.4.2022 was 

submitted to the Principal Secretary to the Government of India, MoRT&H.  

The timely completion of these projects is crucial for meeting the 

infrastructure needs and improving connectivity in the region. Our people's lives, 

safety, and economic well-being depend on it. Let us not fail them. Let us act with 

urgency and responsibility which this situation demands. 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Madam, thank you for affording me an 

opportunity to speak on one of the very important Constitutional issues in the 

country. Recently, the Kerala Government has issued an order on 15.7.2024 

whereby Dr. Vasuki, an IAS officer, has been appointed as the Foreign Secretary. 

She was required to perform all the matters relating to the external affairs, 

external cooperation, coordination and supervision, and incidental thereto. I would 

like to submit that on matters relating to external coordination, cooperation and 

supervision meant to deal with various nations, Indian Embassies and Missions 

abroad, the function can only be performed as per the Constitutional mandate by 

the Government of India as per the Business Rules through the Ministry of 

External Affairs. So, the action on the part of the Kerala Government issuing such 
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type of order and appointing one of the IAS officers as Foreign Secretary to deal 

with the external affairs matters is nothing but unconstitutional.   

 It is an encroachment on the subject which has been given to the Union 

Government under the Union List.  This is a blatant outreach.  Is the Kerala 

Government treating itself as a separate nation?  So, my submission is that it is 

expected from the Kerala Government at least to see List I that pertains to the 

Union subjects from item Nos. 10 to 14.  I would like to read these subjects so 

that the Kerala Government can read again these subjects which are related to 

List I, that is the Union List.  These subjects and these matters are mandated for 

the Government of India.  These functions are to be performed by the Ministry of 

External Affairs, not by the Kerala Government.  The Kerala Government is not 

competent to issue such types of orders.  I would like to read List I—Union List 

from item Nos. 10 to 14:  

‗10. Foreign affairs; all matters which bring the Union into relation 

with any foreign country. 11. Diplomatic, consular and trade 

representation. 12. United Nations Organisation. 13. Participation in 

international conferences, associations and other bodies and 

implementing of decisions made thereat. 14. Entering into treaties 

and agreements with foreign countries and implementing of treaties, 

agreements and conventions with foreign countries.‘ 

 So, the order issued by the Kerala Government appointing one of the IAS 

officers as Foreign Secretary is unconstitutional. 
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SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Madam, for giving me an 

opportunity.  This issue is one of the most serious issues which is concerning the 

human life of the people of Kerala.  Invasion by wild animals in human habitation 

is happening day by day in Kerala. There is an alarming rise in human-animal 

conflicts, especially involving elephants, tigers and wild boars.  Last year itself, 

these conflicts claimed around 100 lives.  Over 10 fatalities have already been 

reported this year.  In Wayanad district alone, four people have been killed within 

the past three-four months.  Almost the entire agriculture plantation has been 

disturbed due to this man-animal conflict.  In response, the Kerala Cabinet has 

declared this situation as a State-level disaster.   

The situation in Kerala is not a unique situation.  The national data reveals 

that there have been over 1500 deaths from elephant attacks and 125 deaths 

from tiger attacks between 2019 and 2022 that happened in Kerala.  We are not 

against animals.  But there is value of human life.  We are asking for a proactive 

action from the Centre for the last so many years.  The entire population of Kerala 

is asking for rescue from the Central Government.  But there is no response at all.  

In February, the Kerala Assembly called for amendments to the Wildlife 

Protection Act.  Of course, the Wildlife Protection Act was passed with a 

progressive mind.  We agree.  But now the problem is to see whether human life 

is important or not.  Everyday people are in a great distress.  People from the 

entire Kerala especially people who are residing near the forest area are greatly 

concerned about their livelihood and their lives.  We need to intervene in that.  

Therefore, my submission is this.  The Government of India is not taking any 
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action. People are telling that the State Government is also not taking any action.  

Smart early warning system is not much effective.  Strategic Rapid Reforms 

Teams have not been effective at all.   

Regarding cutting-edge equipment and training, there is no sufficient 

equipment.  Same is the case with community involvement through Jana 

Jagratha Samithies.  These are all there for namesake only.  But in effect, in 

reality what is happening is that everyday, human life is in danger. Therefore, the 

Kerala Assembly unanimously passed a Resolution.  I am quoting that 

Resolution:  

‗To amend the Wildlife Protection Act, 1972 including sub-section (2) 

of Section 5 delegating all the powers of Chief Wild Life Warden 

conferred under clause (a) of sub-section 1 of Section 11 of the 

Wildlife Protection Act, 1972 to the Chief Conservator of Forests so 

as to enable them to take immediate action.‘ 

The Government of India has to make amendments immediately to the 

Forests Act.   

माननीय सभापखत: माननीय सदस्य, ाअपकी बात ाअ गाइ हैं। 

SHRI K. C. VENUGOPAL : Madam, you allow for a political issue for whatever 

time they want. Madam Chairperson, this is a human issue. Everyday people are 

’ (Interruptions) At least, allow us to raise this issue. The Government has to 

come forward to change the law. That is what I want to say. Thank you very 

much. 
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13.00 hrs 

माननीय सभापखत: माननीय सदस्यगणों, मैं ाऄभी कुछ नये साांसदों को मौका दे रही ह ां, ाईसके पश्चात् 

कुछ ाऄन्द्य सदस्यों को मौका चदया जाएगा। समय की कमी है ाआसचलए कृपया ाऄपने चवषय को एक 

चमनट के ाऄांदर रखें।  

श्री रख्न्द्र दत्ताराम ्ायकर (मबुबई उत्तर-पखिम) : माननीय सभापचत, मैं ाअपका ाअभार प्रकट 

करता ह ां। मैं ाआस सदन में पहली बार ाऄपने चविार रखने जा रहा ह ां। कल हम लोग ाआस सदन में ाअने 

को चनकले थे, बाररश का मौसम है, एयरपोटष  पर प्लेन 1235 बजे का प्लेन था, मगर 1235 बजे  प्लेन 

ाईड़ नहीं सका लयोंचक हैवी रने हो रही थी, एक कारण तो यह है, लेचकन दूसरा कारण यह है। 

माननीय सभापखत: माननीय सदस्य ाअप ाऄपने चवषय को रखें। 

श्री रख्न्द्र दत्ताराम ्ायकर : सभापचत महोदया, साांतािुज एयरपोटष  के चलए दो रनवे होने की 

जररत है, एलिाुऄली वहाां दो रनवे है। ाआसकी कम्पलेंट भी की गाइ है, वह कम्पलेंट यह है चक 

Chhatrapati Shivaji Maharaj International Airport, Mumbai is equipped with two 

crossing runways which are called 09/27 and 14/32. Runway 14/32 (2,925 metre, 

9,596 feet) is the one that runs between terminals 1 and 2. The main runway 

09/27 intersects 14/32 just south of the terminal buildings. At first, it was 

considered to construct a second parallel runway as part of its master plan. मगर 

वह ाऄभी तक हुाअ नहीं है, ाआसके चलए मास्टर प्लॉन बनाने की जररत है। वहाां ाअजू-बाजू में 

झोपड़पट्टी है, छत्रपचत चशवाजी ाआांटरनेशनल एयरपोटष  के बाजू में जो झोपड़पट्टी है, ाईसका डेवलपमेंट 

होना बहुत जररी है। ाईसके ाऄांदर जो किरा है, ाईस किर ेके माध्यम से वहाां पश-ुपक्षी होते हैं। पक्षी 

चवमान को भी लग सकता है, ाआस कारण ाईसका डेवलपमेंट होना बहुत जररी है।  

माननीय सभापखत: माननीय सदस्य ाअपकी बात ाअ िकुी है, ाअपका चवषय पटल पर ाअ िकुा है।  
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PROF. VARSHA EKNATH GAIKWAD (MUMBAI NORTH CENTRAL): Hon'ble 

Chairperson, thank you very much for allowing me to speak. Today, I demand to 

accord the classical language status to Marathi language. "We are really 

fortunate that we speak Marathi, we are thankful that we listen Marathi, Our 

religion, sect and caste is only Marathi. We regard Marathi as our mother. Our 

minds and hearts are filled with love and respect for Marathi and it is flowing 

through our veins too. Our Marathi language is an ancient and prosperous 

language. It is thousands of year old language and you can trace the historical 

footprints of literature and religious books written in Marathi. This contribution is 

very important in Indian culture. As of now, Tamil, Sanskrit, Telugu, Kannada, 

Malayalam, and Odia languages have been identified as Classical language by 

Union Government. First written text in Marathi, ―Gaatha Saptashati‖ is a 

compilation of 700 poems of the people. Satavahana King Haul of paithan had 

compiled 50 poems in Marathi 2000 years ago. The state language of Satavahan 

Empire was Marathi and the copies of this text have been found at different 

locations under the Satvahana Empire. It was spread throughout India and the 

period is around 230 AD to 500 AD approximately. So, it is proved that Marathi 

language is more than 2000 years old. It also has got an original and continued 

literary tradition. Prof. Rangnath Pathare Committee had concluded that Marathi 

fulfills all the parameters to be recognised as a classical language and the 

classical language status should be granted to Marathi language. 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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SUSHRI SAYANI GHOSH (JADAVPUR): Madam, thank you so much for letting 

me speak in this august House and I also thank the people of Jadavpur 

Parliamentary Constituency for electing me as their representative. 

 Madam, metros are the fastest and the most convenient and the cheapest 

mode of urban commuting and there have been several ongoing projects to 

extend the Kolkata Metro. However, the Baruipur Kavi Subhash also known as 

the Garia metro extension was proposed in the Railway Budget of 2011-2012 but 

there has been no positive movement since then.  Baruipur is a fast-developing 

town which is about 25 kilometres from Kolkata with a growing population of more 

than five lakh people. Thousands of people utilize the train facility daily to 

commute for work, for education and other essential activities. Since Kavi 

Subhash is becoming a key junction for the residents of Baruipur, a metro station 

is the need of the hour. In 2017, the tentative plan was to build the tracks along 

the Adi Ganga but nothing has happened since. Despite the completion of the 

feasibility study for extending Kavi Subhash to Baruipur link as a part of the east-

west metro extension, it still awaits approval from the Railway Board.  

 Our leader hon. Chief Minister Ms. Mamata Banerjee was repeatedly 

raising the issue highlighting the ongoing delays by the Railway Ministry. Several 

letters have been written to the Ministry including letters from the Speaker of 

West Bengal Legislative Assembly who is also the MLA of Baruipur Paschim for 

construction of this key metro expansion but to no avail.  



22.07.2024  791 

 

 Madam, I request the Government to expedite the Baruipur Kavi Subhash 

metro extension proposed for more than 12 years. It is extremely crucial for the 

people of both rural and urban Baruipur. लोग लाखों की तादाद में कोलकाता ाअते हैं 

ाआसचलए यह मेट्रो स्टेशन चजतनी जल्दी बनेगा, ाईतना ाऄच्छा होगा।  

 माननीय सभापचत जी, ाअपके माध्यम से मैं यही दरख्वास्त करना िाहती ह ां । 

श्री मनोज कुमार (सासाराम): माननीय सभापचत जी, ाअपने मझेु बोलने का मौका चदया, ाआसके चलए 

मैं धन्द्यवाद देना िाहता ह ां। मैं सासाराम, चबहार के्षत्र से िनुकर ाअया ह ां, वहाां की जनता मेर े चलए 

भगवान है। 

 माननीय सभापचत जी, ाअपको मालूम होगा चक सासाराम पाचलषयामेंट की सरुचक्षत सीट है, यहाां 

एससीज़ और एसटीज़ की सांख्या बहुत तादाद में है। जब मेर ेचपताजी पाांि साल के थे, तब मैंने ाऄपने 

दादा-दादी को खोया था। मेरी एक बहन थी, ाईसे भी मैंने खोया है। मेरा सवाल स्वास्थ्य समस्या को 

लेकर है। यहाां कैमूर पहाड़ी है और यह पहाड़ी चहमालय से भी परुानी है। पहाड़ पर एससी और एसटी 

समाज के लोग रहते हैं। ाअज भी दवा के ाऄभाव में हर साल हजारों लोग दम तोड़ते हैं। मेरा ाअपके 

माध्यम से स्वास्थ्य मांत्री जी से ाऄनरुोध है चक यहाां बेस्ट ट्रामा सैंटर और एम्स की स्थापना हो जाए तो 

हजारों लोगों को हर साल बिाया जा सकता है। सवाल ाआस प्रकार से है चक यचद छोटी सी बीमारी हो 

जाए तो लोगों को बनारस या पटना जाना पड़ता है। ाअज भी 80 प्रचतशत ऐसे गरीब लोग हैं, जो पैसे 

के ाऄभाव में न ही पटना जा पाते हैं और न ही बनारस जा पाते हैं। वे ाआस कारण रास्ते में ही दम तोड़ 

देते हैं। 

 मेरा एक और ाऄनरुोध है चक यचद चबहार को चवशेष राज्य का दजाष चमल जाए तो हमारा ाईत्थान 

हो सकता है । 
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SHRIMATI BAG MITALI (ARAMBAG): Greetings, Madam. I thank you for giving 

me the opportunity to speak. I pay my respects to Shri Shri Ramkrishna, Maa 

Sarada, Taraknath from Tarakeswar and Ghonteswari. The people from the 

Arambagh constituency has elected me for the first time and sent me to the 

Parliament with their blessings. I am a woman from the SC community. My 

question concerns a very important issue. Since a long time, the hardworking 

people of West Bengal have worked with their blood and sweat under the 100 

days work scheme. Yet the central government has been trying to push them to 

the brink of starvation. The Government should release their due funds 

immediately. We have faced many questions in this Parliament House, and we 

have recurrently heard many statements which said that the agricultural sector 

has improved, the lives of workers have improved, the lives of SC, ST community 

have improved. But in reality, we, the poor daily wagers are still being deprived. 

Since you have granted me the permission to speak, I will once again repeat my 

demand of the reinstatement of the rights of the deprived section of Bengal. At 

the same time, I will also state that the Chief Minister of West Bengal, Mamata 

Bandyopadhyay when she was the Railway Minister, initiated the Arambag to 

Bishnupur rail project which has now been stalled. The Lok Sabha constituencies- 

Arambag and Bishnupur are both tourist attractions, and to help people commute, 

I demand the reconstruction of Bhabhadighi Railway Station. I reiterate this 

demand in front of you. Another minor issue- due the rising prices of the essential 

commodities, those aren't reaching the kitchens of the people of Bengal. They are 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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in severe distress. If the central government looks into their plight, I would be 

deeply thankful to them. I am concluding my speech. Many thanks to you for 

letting me speak. 

माननीय सभापखत :  कुमारी सधुा ाअर. – ाईपचस्थत नहीं। 

श्री महशे कश्यप (बसतर) : माननीय सभापचत महोदया, ाअपकी ाऄनमुचत से मझेु बोलने का ाऄवसर 

चमला। ाआसके चलए ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। मैं बस्तर लोक सभा के्षत्र से ह ां, जो केरल राज्य से 

बड़ा है और ाआसका के्षत्रफल ाआजरायल और बेचल्जयम से बड़ा है।  

 महोदया, बस्तर की जनता ने लोक सभा में मझेु साांसद बनाकर ाआस लोकतांत्र के मांचदर में भेजा 

है। हम ाअजादी के 75वें वषष में प्रवेश कर िकेु हैं। वहाां बैलाडीला का लोहा खदान है। लोहा खदान से 

लोहा ले जाने के चलए रलेवे लााआन चबछााइ गाइ है और ाआसका चवस्तार भी हुाअ है। लेचकन, बस्तर के 

लोगों की मूलभूत सचुवधाओ ां के चलए ाअज भी रले लााआन नहीं है। 

 महोदया, हमार े ाअदरणीय प्रधानमांत्री जी के कायषकाल में दल्ली-राजहरा रले लााआन का 

चवस्तार रावघाट तक हुाअ है। केवटी तक रले लााआन का चवस्तार हुाअ है। माननीय रले मांत्री जी से मेरी 

भेंट हुाइ है। ाऄभी रावघाट से जगदलपरु तक रले लााआन का चवस्तार नहीं हुाअ है। 

 महोदया, मैं ाअपके माध्यम से माननीय रले मांत्री जी का ध्यान ाअकृष्ट कराना िाह ांगा चक पहले 

चकसी कां पनी को टेंडर चदया गया था। ाईस कां पनी ने ाऄसमथषता व्यक्त करते हुए काम को छोड़ चदया है। 

ाऄब नया डीपीाअर तैयार हुाअ है। वह कब तक पूरा होगा, यह मैं माननीय मांत्री जी से पूछना िाहता ह ां? 

 दूसरा, रायपरु से धमतरी तक एक बड़ी रले लााआन का चवस्तार हो रहा है। ाईस रले लााआन का 

केशकाल, कोण्डागााँव और जगदलपरु तक चवस्तार चकया जाए। तीसरा, एक और रले लााआन की माांग है 

चक हमार ेबैलाडीला लोहा खदान से जो खनन हो रहा है, ाईसके चलए रले लााआन है, लेचकन हमार ेयहाां 

के लोगों के चलए रले लााआन का चवस्तार नहीं हुाअ है। ाईस रले लााआन को गीदम से लेकर बीजापरु होते 

हुए, गढ़चिरौली, महाराष्ट्र तक जोड़ा जाए, ऐसा मैं ाअपके माध्यम से माननीय रले मांत्री जी के पास 
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प्रस्ताव रखता ह ां। ाआस चवषय में,  मैं माननीय मांत्री जी जानना िाहता ह ां चक ाईसका काम कब तक प्रारांभ 

होगा? मेरा ाअपसे चनवेदन है चक मझेु ाआसकी जानकारी ाईपलब्ध करााइ जाए। 

माननीय सभापखत :  सशु्री एस. जोचतमचण – ाईपचस्थत नहीं। 

श्री राजकुमार रोत (बाांस्ाडा) : सभापचत महोदया, ाअपने मझेु बोलने का ाऄवसर प्रदान चकया, 

ाआसके चलए ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। ाअज मेरा जो चवषय है, वह यह है चक चपछले पााँि सालों के 

ाऄांदर वन चवभाग की जो भूचम है, जहाां खनन के चलए कें र सरकार ने प्रााआवेट कां पचनयों को ाऄनमुचत दी 

है। 

महोदया, बड़े दखु की बात है चक चपछले पाांि वषों के ाऄांदर 18,922 हेलटेयर वन भूचम 179 

कां पचनयों को दी गाइ है। ाअज देश पयाषवरण की समस्या से जूझ रहा है। ाअज देश में प्रदूषण काफी हद 

तक बढ़ रहा है। हम पेड़-पौधे लगाने की बात कर रहे हैं, लेचकन प्रााआवेट कां पचनयों को खनन के चलए वन 

चवभाग की भूचम दी गाइ है। यह बड़े दखु की बात है। ाऄगर ाआससे सबसे ज्यादा कोाइ प्रभाचवत हुाअ है, तो 

ाअचदवासी समदुाय प्रभाचवत हुाअ है।  

 ये जो ाअांकड़े ाअए हैं, जो 18,922 हेलटेयर जमीन है, ाईसमें से 16,490 हेलटेयर जमीन चसफष  

राज्यों में है। ाआसमें झारखांड, छत्तीसगढ़, राजस्थान, मध्य प्रदेश और ओचडशा हैं। ाऄगर हम ाईसमें भी 

चहस्सा देखें, तो ाअचदवासी बाहुल्य के्षत्रों से 90 प्रचतशत लोग प्रभाचवत हुए हैं। 

 माननीय सभापचत महोदया, हम देखते हैं चक जांगलों में जो ाअचदवासी समदुाय रहता है, वह 

पेड़-पौधों को भगवान के रप में मानता है। ाऄगर वह ाईसकी पचत्तयाां और छोटी टहचनयों को ाऄपने 

जीवन में ाईपयोग के चलए लेता है, तो वन चवभाग चदलकत पैदा करता है। ाऄगर चसफष  पाांि वषों के ाऄांदर 

ही 18,000 हेलटेयर से ाऄचधक भूचम प्रााआवेट कां पचनयों को दे रहे हैं, तो ाआससे ाअचदवासी समदुाय 

परशेान हुाअ है। चवशेषकर बाांसवाड़ा के ाऄांदर केलामेला और दाांता’(व्यवधान) 

माननीय सभापखत : माननीय सदस्य, ाअप ाऄपनी बात पूरी करें। ाअपको बोलते हुए एक चमनट से 

ज्यादा का समय हो गया है। 
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श्री राजकुमार रोत : महोदया, मैं ाआतना ही कहना िाह ांगा चक मेर े प्रतापगढ़ चजले के तहत जो 

बाांसवाड़ा सांसदीय के्षत्र है, वहाां पर केलामेला और दाांता में ाअचदवासी समदुाय बैठा हुाअ है। केन्द्र 

सरकार ने परमीशन दी है, लेचकन मैं िाह ांगा चक ाईसकी जाांि करके ाईसको रुकवाया जाए और 

ाअचदवाचसयों को चवस्थाचपत होने से रोका जाए। 

श्री नरशे चांर उत्तम पिेल (फतेहपुर) : सभापचत महोदया, मैं ाअपका ाअभारी ह ां चक ाअपने मझेु शून्द्य 

काल में बोलने का मौका प्रदान चकया है। मैं जनपद फतेहपरु (ाईत्तर प्रदेश) से पहली बार यहाां िनुकर 

ाअया ह ां।  

महोदया, मेर ेलोक सभा के्षत्र में कम वषाष होने की वजह से सूखे की चस्थचत ाईत्पन्द्न हो गाइ है। 

चवद्यतु ाअपूचतष नहीं हो रही है। नहरों में पानी नहीं पहुांि रहा है। चकसानों को फसलों का भारी नकुसान 

हो रहा है, ाआसके चलए मैं सरकार से कुछ माांग करता ह ां। फतेहपरु लोक सभा के्षत्र में 6 चवधान सभाएां हैं 

और 13 ब्लॉलस हैं। वहाां नहरें हैं, लेचकन पता नहीं चकन कारणों से चबजली की ाअपूचतष नहीं हो रही है। 

ाअज से कुछ साल पहले तक चवद्यतु की ाअपूचतष होती थी। माननीय ाऄचखलेश यादव जी की सरकार 

के जमाने में चकसानों को पूरी चबजली चमलती थी। ाआस समय चवद्यतु ाअपूचतष न होने की वजह से 

चकसानों की जो धान की फसल, गन्द्ने की फसल या चजतनी भी फसलें हैं एवां चजन फसलों को जल 

िाचहए, ाईन फसलों को भारी नकुसान हो रहा है। 

 महोदया, मैं ाअपके माध्यम से सरकार से यह कहना िाहता ह ां चक फतेहपरु लोक सभा के्षत्र 

बुांदेलखांड से लगा हुाअ है। बुांदेलखांड भी सूखे से प्रभाचवत है। मैं यही कहना िाहता ह ां चक फतेहपरु 

लोक सभा के्षत्र को सूखा घोचषत करके चकसानों की मदद की जाए। ाअपने मझेु बोलने का मौका चदया, 

ाईसके चलए मैं ाअपका बहुत-बहुत ाअभारी ह ां।     

श्री नरशे गणपत बहसके (ठाणे) : माननीय सभापचत महोदया, मेर े िनुाव के्षत्र में मीरा भााइ ांदर 

महानगरपाचलका है। वहाां पर रोड बनाने के चलए और नागररक सचुवधा देने के चलए सॉयल चवभाग की 

एक जमीन को ट्राांसफर करने की जररत है। बढ़ते नगरीकरण की वजह से ाईस जगह की बहुत जररत 

है।  
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We have met the soil department in this regard many times. But, the 

Government is not responding positively. This department decided to sit with the 

Central Government, Municipal Corporation and Government of Maharashtra but 

the date has not been finalised yet.*   

महोदया, नागररक सचुवधा देने के चलए हमें ाईस जमीन की बहुत जररत है। जल्द से जल्द वह 

जमीन हमें ाईपलब्ध करााइ जाए, चजसके कारण लोगों को सचुवधाएां चमलेंगी । 

श्रीमती कमलजीत सहरा्त (पखिम खदल्ली) : सभापचत महोदया जी, ाअपने मझेु शून्द्य काल में 

बोलने का मौका चदया, ाईसके चलए ाअपको धन्द्यवाद। मैं चदल्ली से ाअती ह ां और मेर े के्षत्र का नाम 

पचश्चमी चदल्ली है। चदल्ली शहर ाअज एक बहुत बड़ी समस्या से जूझ रहा है, जहाां टै्रचफक जॉम से बहुत 

चदलकत होती है। 

 मैं चजस के्षत्र के्षत्र से ाअती ह ां, वह शहरी और ग्रामीण के्षत्र का एक कॉचम्बनेशन है तथा ाआसका 

ाअचखरी गाांव ढाांसा बॉडषर है, जो हररयाणा से लगता है। चदल्ली में जॉब करने के चलए बहुत से लोग 

बादली झज्जर के्षत्र और ढाांसा गाांव से भी ाअते हैं। ाऄभी तक चदल्ली में जो मेट्रो है, मेर ेके्षत्र में ाईसका 

ाअचखरी स्टेशन नजफगढ़ में है। मैं कां सन्द्डष  मांत्री जी से चनवेदन करना िाहती ह ां चक ाऄगर ाआस के्षत्र को 

ढाांसा गाांव से नजफगढ़ और नाांगलोाइ तक मेट्रो से जोड़ चदया जाए तो पचश्चमी चदल्ली और हररयाणा से 

जो लोग ाअते हैं, ाईनको बहुत राहत होगी। मेरा ाअदरणीय मांत्री महोदय जी से चनवेदन है चक वह ाआस 

बात को ाऄपने ध्यान में रखें। ाऄध्यक्षा जी, मैं ाअपके माध्यम से चदल्ली की चस्थचत के बार ेमें यह कहना 

िाहती ह ां चक मोनो रले एक ऐसा कां सेप्ट है, जो चक हमें कम स्थान में सचुवधा द ेसकता है। चदल्ली के 

हम सात साांसद हैं और हम सबकी ाअपस में बात हुाइ चक सभी के्षत्रों में टै्रचफक जाम की समस्या है। मैं 

ाअपके माध्मम से कां सन्द्डष  मांत्री जी से यह प्राथषना करना िाहती ह ां चक वह मोनो रले के कां सेप्ट को 
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चदल्ली में ाआांट्रोड्यूस करें। चदल्ली सरकार ाआस चवषय पर चबल्कुल ध्यान नहीं दे रही है और चदल्ली की 

जनता भगुत रही है।  

श्री जयन्द्त बसुमतारी (कोकराझार) :  मैडम, ाअपने मझेु ाऄपने के्षत्र की समस्या को यहाां रखने की 

सचुवधा दी है, मैं ाआसके चलए ाअपको धन्द्यवाद देता ह ां। मेरा के्षत्र ाऄसम का कोकराझार कॉन्द्स्टीट्यूएांसी 

है। ाईसमें एक रपसी एयरपोटष  है, चजसको 49 साल के बाद ऑपरशेनल चकया गया है। वषष 2021 के 

बाद ाआसको ऑपरशेनल चकया गया, लेचकन 7 नवांबर, 2023 से यहाां पर फ्लााआट नहीं िल रही है। 

ाआसको फ्लााइचबग नाम की एक कां पनी ने ऑपरशेनल चकया था, लेचकन वषष 2023 से यह बांद पड़ा है। 

यह लयों बांद पड़ा है, ाआसका पसीवेबल रीज़न नहीं चदया गया है। ाऄब ाआसको चफर से िालू करना है। 

ाऄगर फ्लााइचबग ाआसको िालू नहीं कर पाती है तो ाआसको एयर ाआांचडया या ाआांचडगो कां पनी को िलाने के 

चलए चवभागीय मांत्री से मैं ररलवेस्ट करता ह ां। गवुाहाटी, रपसी और कोलकाता िलता था, लेचकन ाऄभी 

यह बांद पड़ा हुाअ है। मैं मांत्री महोदय से ररलवेस्ट करता ह ां चक ाआसको तरुांत िालू चकया जाए।  


SHRI VISHWESHWAR HEGDE KAGERI (UTTARA KANNADA): Honble 

Chairperson, thank you for allowing me to raise a matter under Rule 377.  

Karnataka state has been progressing very well in various sectors in the country.  

Capital of Karnataka Bengaluru has also been achieving many milestones in IT-

BT sector in the entire world. I would like to draw the kind attention of the Union 

government about serious irregularities by the State Government in our 

Karnataka.  There are many issues including administrative negligencies in the 

various Departments of the state government. However, don't want mention all 

those issues in this occasion. I would like to mention one of the serious financial 

irregularities committed by the state government in the Valmiki Nigam, it‖s a 

Corporation which is functioning under the department of Welfare of Scheduled 
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Castes. The Corporation is facing the allegations of its involvement in a major 

scam of Rs. 187 crores. The huge money was transacted from Valmiki Nigam 

and deposited in benami accounts. The fund of Rs.187 crores meant for welfare 

of my brothers and sisters of Scheduled caste and Scheduled Tribes. Rs. 187 

crore rupees have been deposited in benami accounts through the Treasury of 

the Corporation.  This money is collected from people in the form of taxes. 

Scheduled society as such huge amount of money is misappropriated in benami 

accounts without any use for them. The chief minister of Karnataka itself looking 

after the finance department.  So it is an abuse of a system of governance.  

Because the Government has agreed that the money has been transferred 

through the Treasury. Since the Chief Minister and his cabinet ministers of the 

government involved in the scam and money is transferred through banks, I 

request that the Central Government should take serious action against the 

culprits and give appropriate directions to bring administrative reform in the state 

of Karnataka. 

श्री सुखदे् भगत (लोहरदगा) :  सभापचत महोदया जी, यह ाऄत्यांत सांवेदनशील और ाअचदवासी 

ाऄचस्मता का प्रश्न है।  

 महोदया, भारत में करोड़ों ाअचदवासी चनवास करते हैं, चजनकी धाचमषक परम्परा, पहिान, 

ाअस्था और ाईनके मौचलक ाऄचधकारों का सरकार द्वारा हनन चकया जा रहा है। लयोंचक जनगणना 

कॉलम में, जैसे ाऄन्द्य धमों के चलए कॉलम चदया गया है, ाअचदवासी जो चक प्रकृचत के पजुारी होते हैं, 

ाईनकी धाचमषक ाअस्था और परम्परा के चलए कोाइ स्थान नहीं चदया गया है। एक तरफ तो सरकार 

जांगली जानवरों की, बाघ और शेरों की चगनती करती है, लेचकन ाअचदवाचसयों की धाचमषक पहिान, जो 

चक प्रकृचत के पजुारी हैं, ाईनकी गणना नहीं करती है। ाआससे ज्यादा चवडांबना लया हो सकती है? 
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ाआसचलए ाअपके माध्यम से देश की सवोच्ि पांिायत से चनवेदन करता ह ां चक ाअचदवाचसयों की पहिान, 

ाईनकी धाचमषक ाऄचस्मता की रक्षाथष जनगणना कॉलम में सरना धमष को ाऄांचकत चकया जाए। मैं पहली 

बार झारखांड के लोहरदगा से चनवाषचित होकर ाअया ह ां। ाअपने मझेु बोलने का मौका चदया ाआसके चलए 

मैं ाअसन का ाअभार प्रकट करना िाहता ह ां। 

CAPTAIN VIRIATO FERNANDES (SOUTH GOA): Thank you, hon. Chairperson, 

for giving me an opportunity to speak on this very important matter of urgent 

public importance. I am a first-time Member of Parliament from South Goa. The 

whole world knows Goa as the most beautiful place, a paradise on earth. But in 

the last few years, we have seen that a conspiracy is being done by thrusting 

several projects on Goa without taking the people into confidence. In 2016, they 

took our six rivers in the name of nationalization. Thereafter, during COVID-19 

lockdown, they brought railway line projects, like double-tracking project, 

expansion of roadways and the Tamnar Transmission project. We have with us 

the documentary proof that the purpose behind all this is to bring out coal and 

convert Goa into a coal hub. Madam, after liberation of Goa in 1961 from the 

Portuguese rule, the only organized sector which is remaining today is the 

tourism sector because ban on mining in the State took place in 2012. The 

Agriculture Department is not doing that well. There have been efforts by youth, 

the private players to revive agriculture in the State. A humble request to this 

Government is to take the people of Goa into confidence, and not to convert Goa 

into a coal hub because the only sector which is giving employment to the people 

of Goa is tourism. Converting Goa into a coal hub will destroy Goa completely. 

Thank you, Madam.  
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SHRI JAGADISH CHANDRA BARMA BASUNIA (COOCHBEHAR): 

Honourable Chairperson, through you I would like to raise a matter before the 

Honourable Railway Minister. Our Cooch Behar is the deemed as the city of 

kings. New Coochbehar Railway Station is operational in the service of the 

commuters. The rail line that connects New Coochbehar Railway Station with 

Alipuraduar- adjacent to the Alipuraduar Main Road has a level crossing where 

commuters get stuck for many hours. To address this issue, the Railway 

department had initiated the work to construct a Railway overbridge, but the work 

has been stalled for a long time. If the Railway Ministry informs us why the work 

has been stalled and can take measures to escalate the work, that would suffice. 

I am making this appeal to the Honourable Railway Minister to look into this 

matter. Secondly, there is a railway line that starts from Coochbehar and goes to 

Rangpur, Bangladesh via Dinhata and via Bamanhat. After the independence of 

Bangladesh in 1971, the Rail line has been non-functional and a part of the rail 

bridge has broken down as well. If the Honourable Railway Minister reconstructs 

the railway route and if it can be extended to Kolkata via Rangpur, Bangladesh- 

the distance between Kolkata or Southern India or Western India from the 

Eastern part of India will be reduced by 300-400 kilometres. Thus, I request the 

Honourable Railway Minister to conduct an overhaul of the said railway line so 

that it becomes possible to commute through Bangladesh via Sealdah, Kolkata to 

Southern and Western parts of India.  

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदसय, खजनके द्वारा अख्लबबनीय लोक महत्् 

के ख्षय उठाये गये ।  

सदसय, खजन्द्होंने उठाए गए ख्षयों के साथ 

स्यां को सबबद्ध खकया । 

Shri Omprakash Bhupalsinh Alias 

Pavan Rajenimbalkar  

Shri Shrirang Appa Chandu Barne  

 

Prof. Varsha Eknath Gaikwad Shri Omprakash Bhupalsinh alias 

Pavan Rajenimbalkar  

Shri Shrirang Appa Chandu Barne 

 

Shri Rajkumar Roat  

 

Shri Omprakash Bhupalsinh Alias 

Pavan Rajenimbalkar  

 

Shrimati Kamaljeet Sehrawat  Shri Jagdambika Pal  

Dr. Dharamvira Gandhi Adv. Chandra Shekhar 

Shri Hibi Eden  Shri Saptagiri Sankar Ulaka  

Shri D. M. Kathir Anand   

 

Kumari Sudha R.  

Dr. T. Sumathy alias Thamizhachi 

Thangapandian  

Shrimati Supriya Sule  
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माननीय सभापखत : माननीय सदस्यगण, मैं ाअपसे ाअग्रह करती ह ाँ चक बहुत सार ेनए सदस्य बोलना 

िाहते थे, काफी सदस्यों का सूिी में नाम था, लेचकन समय की कमी के कारण ाईनको ाअगे ाऄवसर 

चदया जाएगा।  

 सभा की कायषवाही दो बजकर तीस चमनट तक के चलए स्थचगत की जाती है।  

13.33 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past Fourteen of the Clock. 

________ 
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14.30 hrs 

The Lok Sabha reassembled at Thirty Minutes past Fourteen of the Clock. 

(Shrimati Sandhya Ray in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय सभापखत :  चनयम 377 के ाऄधीन मामले । 

(i) Regarding various railway related issues in Maharashtra 

 

डॉ. हमेांत ख्ष्णु स्रा (पालघर) : सभापचत महोदया, मैं मुांबाइ से वसाइ चवरार और दहान ुतक रलेवे 

चवकास कायों में तेज़ी लाने का चनवेदन करना िाहता ह ाँ। मुांबाइ से वसाइ, चवरार और दहान ुतक लोकल 

टे्रन की फ़्रीलवन्द्सी बढ़ाये जाने की ाअवश्यकता है। वतषमान समय में मुांबाइ और दहान ुके बीि िलने 

वाली लोकल टे्रन की चफ्रलवेंसी 1-1 घांटे के बाद की है। ाआसे कम से कम 30 चमनट के ाऄांतराल में या 

ाआससे कम चकया जाना िाचहए। बोररवली से चवरार के बीि तीसरी और िौथी लेन का कम शरु हो 

िकुा है, परांत ुाआसकी रफ़्तार बहुत ही धीमी है। ाआन कामों में तेज़ी लाया जाना िाचहए।मुांबाइ से वसाइ - 

चवरार और दहान ु तक काइ जगहों पर एफओबी, ाअरओबी, सबवे और रलेवे िॉचसांग बनाने की 

ाअवश्यकता है। ाआसका सवे करवा कर जल्द से जल्द काम शरुु चकया जाना िाचहए। पालघर रलेवे 

स्टेशन को रलेवे मांत्रालय द्वारा ―ाऄमतृ भारत स्टेशन योजना‖ के चलए िनुा गया था। ाआसका मास्टर 

प्लान जल्द से जल्द तैयार कर यात्री सचुवधाओ ां का काम शरुु चकया जाना िाचहए। साथ ही साथ मैं 

माननीय मांत्री जी से जानना िाहता चक पालघर रलेवे स्टेशन पर चनमाषण कायों पर ाऄब तक चकतनी 

प्रगचत हुाइ है और सभी कायों को कब तक पूरा करने का लक्ष्य रखा गया है।’(व्यवधान)          

माननीय सभापखत : श्री जगदचम्बका पाल – ाईपचस्थत नहीं । 

श्री कृपानाथ मल्लाह। 
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(ii) Need to start new train services between Bairabi to Guwahati in 

Karimganj Parliamentary Constituency 

 

SHRI KRIPANATH MALLAH (KARIMGANJ): In my Parliamentary Constituency 

Karimganj, the people living in the remote area of the Hailakandi district bordering 

Mizoram are totally deprived from getting the cheapest and safest transportation 

facilities of train. As this is the only transportation for the people residing there, it 

will be a very big benefit for students, patients and daily workers who travel for 

their daily needs. Further, it is felt very much necessary for a new train service 

one day/two days in a week from Guwahati to Bairabi and Bairabi to Guwahati. 

Therefore, I urge upon the hon. Minister of Railways to arrangements to make 

consider the commencement of one new train service from Bairabi to Guwahati 

and Guwahati to Bairabi respectively.              

माननीय सभापखत : श्री ाऄनन्द्त नायक जी – ाईपचस्थत नहीं। 

 डॉ. चवनोद कुमार चबांद जी। 
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(iii) Regarding expansion of platform of Gyanpur Road Railway Station and 

construction of railway underpasses 

 

डॉ. ख्नोद कुमार खबांद (भदोही) :  सभापचत महोदया, मेर ेसांसदीय के्षत्र भदोही के ाऄांतगषत ज्ञानपरु 

रोड रलेवे स्टेशन का प्लेटफामष  नांबर एक छोटा है। टे्रन प्लेटफामष  से बाहर तक पहुांि जाती है चजससे 

रले याचत्रयों को टे्रन में बैठने और ाईतरने में चदलकतों का सामना करना पड़ता है। ाआस रलेवे स्टेशन से 

चदल्ली मुांबाइ और कोलकाता सचहत काइ के्षत्रों के चलए टे्रनों का ाअवागमन है। ऐसे में प्लेटफामष  का 

चवस्ताररकरण होना ाअवश्यक है और ककराही रलेवे िॉचसांग पर ाऄांडर पास बनना है। ाऄताः ाआस रलेवे 

िॉचसांग से होकर रोजाना बड़ी सांख्या में देश-चवदेश के श्रद्धालु मााँ चवन्द्ध्यवाचसनी धाम और मैहर धाम 

ाअते जाते हैं। साथ ही हजारों की सांख्या में प्रत्येक चदन स्थानीय लोगों का ाअवागमन भी जनपद 

चमजाषपरु समेत मध्य प्रदेश की तरफ का होता है। ककराही रलेवे िॉचसांग से होकर बड़ी सांख्या में टे्रन 

गजुरती है। ऐसे में िॉचसांग ाऄचधकतर बांद रहती है चजससे लांबा जाम लग जाता है। ाऄगर ककराही रलेवे 

िॉचसांग पर ाऄांडर पास बनता है तो रोजाना काइ हजार वाहन िालकों के ाअवागमन में समय की बित 

होगी और सराय कां सराय, हरदाुअ रलेवे िॉचसांग पर ाऄांडर पास सराय कां सराय और हरपरु यह गाांव 

ऐसे हैं जहाां रले पटरी के चकनार ेबड़ी सांख्या में लोग चनवास करते हैं लेचकन ाआन दोनों के्षत्रों में रलेवे 

िॉचसांग जो बनााइ गाइ है वह काफी दूर है चजससे ग्रामीणों को रलेवे पटरी िॉस करने के चलए काइ 

चकलोमीटर का सफर करना पड़ता है ाअसपास के के्षत्र में बड़ी सांख्या में छात्र-छात्राएां चशक्षा का 

ाऄध्ययन करने रोजाना जाते हैं और बहुत मरीज ाऄस्पतालों की तरफ जाते हैं। ाऄताः ाअपके माध्यम से 

मैं रले मांत्री जी से माांग करता ह ां चक तीनों जगह शीघ्र कायष करने की कृपा करें।   
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(iv) Need to create Flood Control Centres in all districts of Uttar Pradesh 

 

श्री जगदखबबका पाल (डुमररयागांज) : ाअज मैं सदन का ध्यान ाईत्तर-प्रदेश में बाढ़ से प्रभाचवत 22 

जनपदों की ओर ाअकचषषत करना िाहता ह ाँ। बाढ़ के कारण ाअम लोगो के जीवन, खेत-खचलयान, श्रम, 

चशक्षा ाअचद पर नकारात्मक प्रभाव हो रहा हैं। ाऄगर चसद्धाथषनगर की बात कर ेतो ाऄब तक 400 से 

ज्यादा गााँव बाढ़ से प्रभाचवत है, जैसे चक खजूरडाड, लााईखााइ, कालभीरोना ाअचद। ाआन सब के ाऄलावा 

बाढ़ से हुए जनहाचन के कुछ ाअांकड़े मैं ाअपके सामने रखना िाहता ह ां। ाऄगर जोचखम के ाअधार पर 

देखें तो- • ाईच्ि = 51-100, • मध्यम = 11-55 तथा • कम जोचखम में = 10 से कम चपछले पाांि वषों 

में बाढ़ के कारण जनहाचन दजष की गाइ हैं। ाआसमें राज्य सरकार माननीय योगी जी के नेततृ्व में बाढ़ 

प्रभाचवत के्षत्रों का दौरा तथा प्रभाचवत लोगों से मलुाकात करना चकया गया हैं। मैं सरकार से ाऄपील 

करता ह ाँ चक राज्य में कें र की तरफ से सवे करवाया जाये जो चक बाढ़ के मूलभूत कारणों व समाधानों 

का एक चवस्ततृ चववरण दे,राज्य में प्रत्येक चजले में 'Flood Control Centres' का गठन चकया जाये 

तथा सभी बाढ़ प्रभाचवत लोगों को सरकार द्वारा माुअवजा चदया जाये ताचक वे ाआस ाअपदा कारण 

चवकास की ाआस दौड़ में ाऄपने ाअप को चपछडा महसूस ना कर।े 
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(v) Regarding upgradation of immigration and other facilities  

at Shamsabad Airport 

 

SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): Shamsabad airport is 

located near Hyderabad and it serves Telangana, parts of Karnataka and Andhra 

Pradesh. It is an international airport which serves multiple States. There are 

lakhs of workers from Telangana in the Gulf and Middle East. There is intense 

traffic between Hyderabad and the Gulf. Hyderabad is also one of the most 

important centres of software development and exports from India. Air Traffic has 

been increasing steadily from Hyderabad. There is a need to upgrade immigration 

and other facilities at Shamsabad airport to reduce delays and crowding. Traffic 

volumes have increased and comparable immigration counters and personnel are 

needed. The Government should also consider over-night facilities for the 

Telangana Gulf workers who get stranded at night due to delays.   
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(vi) Need to promote tourism in Kangra Parliamentary Constituency 

 

डॉ. राजी् भारद्वाज (काांगडा) : मैं  कााँगड़ा लोक सभा के्षत्र से चनवाषचित हो कर ाअया ह ाँ। माननीय 

ाऄध्यक्ष महोदय जी, ाअपने मझेु चनयम 377 के ाऄांतगषत मेर ेलोक सभा के्षत्र कााँगड़ा-िम्बा में पयषटन को 

बढ़ावा देने हेत ुाऄपना चवषय सदन के समक्ष रखने का ाऄवसर चदया।   

खूबसूरत घाचटयााँ स्वगष से कम नहीं हैं, ाआसकी सुांदर घाचटयाां पयषटकों को ाअकचषषत करती हैं। 

पहाड़ों से चगरते झरने सबका मन मोह लेते है। चहमािल प्रदेश पयषटकों के बीि बेहद लोकचप्रय है। यह 

देव भूचम के नाम से भी जाना जाता है। यहााँ भारी सांख्या में देश एवां चवदेशों से सैलानी ाअते हैं। चज़ले 

की ाऄचधकतर ाअबादी टूररज्म पर चनभषर है। 

सकल घरलूे ाईत्पाद में यात्रा और पयषटन का प्रत्यक्ष योगदान 2025 तक 7.2% प्रचत वषष 

बढ़कर ाअाइएनाअर 5,339.2 चबचलयन (जीडीपी का 2.5%) होने की ाईम्मीद है। 

मेरा माननीय मांत्री जी से चनवेदन है चक:- 

1. पयषटन की दृचष्ट से पयषटकों के चलए हेली टैलसी के सेवा शरु होनी िाचहए चजसके चलए रलकड़ 

हेलीपोटष  को चवकचसत करना ाअवश्यक है। 

2. कााँगड़ा घाटी रले जो चक पठानकोट से जोचगांदर नगर तक िलती है, ाआसका ब्रॉडगेज करना 

तथा पठानकोट से डलहौजी-खचजयार-िम्बा तक के चलए एक नयी रलेवे ब्रॉडगेज लााआन।  

3. कााँगड़ा-िम्बा चज़लों में चस्थत प्रचसद्ध मांचदरों-शचक्तपीठों को जोड़ने हेत ुएक धाचमषक कॉररडोर 

बनवाया जाये। 

4. धौलाधार चहम शृांखला लैप तक पहुांिने के चलए रोपवे का चनमाषण। 

5. डलहौजी-खचजयार-िम्बा के चलए टू-लेन रोड कनेचलटचवटी।  

6. वांद ेभारत टे्रन के चलए ाऄांब रलेवे स्टेशन से धमषशाला-पालमपरु के चलए से पयषटक वॉल्वो बसें। 

7. पयषटक स्थल जैसे भागसनुाग, मैललोडगांज, नड्डी, ििष, डल झील, ाआांरनुाग, धमषकोट में 

सावषजचनक सचुवधाएां चवकचसत करनी बेहद जरुरी हैं। 



22.07.2024  809 

 

8. भारी सांख्या में लोग यहााँ िामुांडा देवी मांचदर, ज्वाला जी मांचदर, दशषन करने हेत ुाअते हैं। ाऄताः 

मेरा चनवेदन है चक मांचदरों को शचक्तपीठ के नाम से चवकचसत करवाया जाए। 

9. पयषटन की दृचष्ट से चज़ले में चस्थत पौंग बाांध में जल खेल पयषटन, चशकारा/सौर हााईस बोट शर 

करने से पयषटकों चक सांख्या में भारी ाआजाफा होगा।  

ाऄताः मेरा माननीय पयषटन मांत्री जी से ाऄनरुोध है चक चज़ले में पयषटन को बढ़ावा देने हेत ुचविार 

कर शरु करने चक कृपा करें। 

माननीय सभापखत : डॉ. के. सधुाकर – ाईपचस्थत नहीं। 

 श्री राजकुमार िाहर जी। 

’ (व्यवधान) 

(vii) Regarding development of Bateshwar in Agra as a tourist destination 

 

श्री राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी) :  ाअगरा का बाह तहसील के्षत्र, जो यमनुा नदी के चकनारे व 

िम्बल नदी चकनार े के मध्य में बटेश्वर बसा है, वह ाअगरा-लखनाउ एलसपे्रस-वे मागष से मात्र 10 

चकलोमीटर की दूरी पर चस्थत है, जहााँ पयषटन की दृचष्ट से िम्बल में पक्षी व घचड़याल पयषटकों के चलये 

ाअकषषण का कें र है। भारत रत्न पूवष प्रधानमांत्री श्रद्धये श्री ाऄटल चबहारी वाजपेाइ जी का पैतकृ गााँव 

बटेश्वर है, जो यमनुा नदी के चकनारे भगवान ब्रहमलाल महाराज चशव मांचदर (जो तीथों के भाांजे) माने 

जाते है। वहीं 22वें जैन तीथिंकर भगवान नेमीनाथ जी जो चक भगवान कृष्ण के चपता श्री बासदुेव जी के 

ििेर ेभााइ का गााँव व तीथष के्षत्र बटेश्वर (शौरीपरु) भी यहीं है। बटेश्वर में श्रद्धये ाऄटल चबहारी वाजपेयी जी 

की चवशाल और दशषनीय प्रचतमा स्थाचपत होनी िाचहए। ाआस प्रचतमा का ाईदे्दश्य न केवल बाजपेयी जी 

की स्मचृत को सांजोना है, बचल्क एक ाअकषषण का कें र बनाना भी है। चजससे ाआस ऐचतहाचसक स्थल को 

राष्ट्रीय और ाऄांतराष्ट्रीय स्तर पर मान्द्यता चमलेगी। बटेश्वर के ऐचतहाचसक और धाचमषक महत्व को 

सांरचक्षत करते हुए ाआसे एक प्रमखु पयषटन स्थल के रप में चवकचसत करने से न केवल स्थानीय 

ाऄथषव्यवस्था को सशक्त बनाएगी, बचल्क ाऄटल चबहारी वाजपेयी जी की चवरासत को भी जीवांत रखेगी।
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(viii) Regarding problem of water logging in NCT of Delhi 

 

श्री योगेन्द्र चाांदोखलया (उत्तर-पखिम खदल्ली) : महोदया, चदल्ली में जल चनकासी व्यवस्था और जल 

जमाव की चबगड़ती चस्थचत और ाआसके पररणामस्वरप हमारी राष्ट्रीय राजधानी में जल चनकासी 

व्यवस्था बदहाल है, नाचलयााँ जाम हैं, सीवेज ओवरफ्लो हो रहा है और जलजमाव एक स्थायी समस्या 

बनती जा रही है। बाररश के समय जलजमाव की चस्थचत और भी चवकराल रप ले लेती है। हाल ही में 

जलजमाव के कारण ही चदल्ली के व मेर ेही ाईत्तर पचश्चम लोक सभा सांसदीय के्षत्र में काइ लोग जान गवाां 

िकेु हैं। मेर ेसांसदीय के्षत्र के चकराड़ी में जलजमाव के कारण करांट लगने से हादसा हुाअ और एक 

नौजवान की मतृ्य ुहो गयी।  

मैं ाऄनरुोध करता ह ां चक कृपया ाआस मामले को गांभीरता से लें लयोचक चदल्ली सरकार ाआस मदेु्द 

के समाधान के चलए कोाइ ठोस कारषवााइ करने में चवफल रही है। चदल्ली के लोग ाऄसरुचक्षत और 

ाऄस्वस्थ पररचस्थचतयों में रहने को मजबूर हैं। ाआस मदेु्द के समाधान के चलए कोाइ ठोस कारषवााइ करने 

की ाऄनकुां पा करें। 
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(ix) Regarding inclusion of banana in the category of fruits 

 

श्रीमती खसमता उदय ्ाघ (जलगाा्ं ) : महोदया, मैं ाअज जलगाांव लोक सभा में ाऄपने चनवाषिन के्षत्र 

के लोगों, महाराष्ट्र राज्य और हमार े महान राष्ट्र के सांपूणष कृषक समदुाय की सामूचहक माांग को 

ाअवाज़ देने के चलए खड़ी हुाइ ह ाँ। 

 बहुत लांबे समय से, लाखों भारतीयों के चलए एक मखु्य फल, केले को फलों की शे्रणी में 

ाईसका ाईचित स्थान नहीं चदया गया है। ाआस ाऄनदेखी के कारण हमार े मेहनती चकसानों को भारी 

कचठनााआयों का सामना करना पड़ा है, जो हमार ेखाने की मेज पर भोजन ाईपलब्ध कराने के चलए 

ाऄथक पररश्रम करते हैं। 

 भारत के लोग ाऄपने चकसानों के चलए न्द्याय की माांग करते हैं! हम माांग करते हैं चक केले 

को एक फल के रप में मान्द्यता दी जाए और ाऄन्द्य फलों के समान लाभ और समथषन चदया जाए। 

 यह मान्द्यता केवल शब्दाथष का मामला नहीं है, ाआसके वास्तचवक दचुनया के चनचहताथष हैं। 

केले को फलों की शे्रणी में शाचमल करने से हमार े चकसानों को बेहतर बाज़ार, मूल्य और प्रोत्साहन 

चमलेंगे। ाआससे ाईनकी ाअजीचवका में सधुार होगा, ाईनकी ाईत्पादकता बढ़ेगी और हमार ेराष्ट्र के चवकास 

में योगदान चमलेगा। 

 मैं सरकार से ाअग्रह करती ह ाँ चक वह लोगों की ाअवाज़ सनुें और केले को फलों की शे्रणी 

में रखने के चलए तत्काल कारषवााइ करें। ाअाआये हम सब चमलकर ाऄपने चकसानों को सशक्त बनाने और 

देश की रीढ़ - कृचष को मजबूत करने के चलए काम करें। धन्द्यवाद।  
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(x) Need to constitute DISHA Committees in the districts and convene 

their regular meetings under the Chairmanship of  

Members of Parliament 

 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Madam, the District Development 

Coordination and Monitoring Committees (DISHA committees), which are 

essential for monitoring various Government of India programmes and promoting 

synergy and convergence among stakeholders, have not been constituted in 

several districts. According to the DISHA guidelines of 2022, district-level DISHA 

meetings should be held at least once every quarter. However, it has come to 

light that no such meetings have been convened in many of the districts of West 

Bengal. In a letter dated January 1, 2024, from the SRD to the Chief Secretaries 

of the States and UTs, it was noted that 22 districts in West Bengal have not held 

a single DISHA committee meeting since April 2022. The absence of these 

meetings hinders the collaboration between local and national representatives 

and authorities, negatively affecting the review of public works, quality 

expenditure, optimization of public funds, and programme implementation 

monitoring. Therefore, I request the hon. Minister of Rural Development to issue 

strict instructions to the concerned District Collector/Magistrate/Deputy 

Commissioner to take the necessary steps to constitute DISHA committees in the 

districts and convene regular meetings under the Chairmanship of Members of 

Parliament. 
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(xi) Regarding measures undertaken to check floods 

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभांगा) : महोदया, ना चसफष  मेरा सांसदीय के्षत्र दरभांगा ाऄचपत ुाईत्तर चबहार की 

ाअठ करोड़ ाअबादी को प्रचत वषष बाढ़ की भीषण समस्या का सामना करना पड़ता है।  

महोदया, सवषप्रथम मैं देश के ाअदरणीय श्री नरने्द्र मोदी जी के नेततृ्व की भारत की सरकार 

को धन्द्यवाद देना िाह ाँगा चक ाआस समस्या के स्थायी समाधान हेत ुाअवश्यक पहल प्रारांभ हो िकुी है 

और केन्द्रीय जल ाअयोग के द्वारा कचमटी का गठन भी चकया गया है । बाढ़ से स्थायी समाधान हेत ु

पड़ोसी देश नेपाल सरकार का ाआस चवषय पर सकारात्मक रख ाअवश्यक है और ाआस चदशा में हमारी 

सरकार ने ाअवश्यक पहल भी की है। नेपाल से ाअने वाली नचदयों के ाईदगम स्थानों पर हााइ डेम 

चनमाषण ही ाआस समस्या का स्थायी समाधान होगा। हम सभी को ाआस वालय पर पूणष भरोसा है "मोदी है 

तो ममुचकन है" चनचश्चत रप से ाईत्तर चबहार बाढ़ की समस्या से मकु्त होगा। 
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(xii) Need to fill up the vacancies of Loco Pilots in various Railway Zones 

 

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): The loco pilots drive trains over long 

distances, far from home, and are often pressed into duty without adequate 

breaks and this causes great stress and lapses in concentration which is a major 

cause of train accidents in the country and this has been acknowledged by the 

Railways in multiple reports. The loco pilots have been demanding a weekly rest 

of 46 hours. They also demand that two consecutive nights of duty should be 

followed by one-night rest and trains should have basic amenities for drivers. 

Over the past four years, the Railways Recruitment Board has not recruited even 

a single loco pilot despite tens of thousands of vacancies. Shockingly, the country 

has been witnessing frequent train accidents, and the recent one occurred was 

on 17.6.2024, killing more than 15 people on board, near Jalpaiguri. This 

happened just one year after a major train accident involving three trains at 

Balasore, which killed more than 300 people on 02.6.2023. Therefore, I urge 

upon the Government to fill up thousands of vacancies of loco pilots on a time-

bound basis as well as all other vacant posts of all Railway Zones relating to the 

safe running of trains in the country. 
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(xiii) Regarding development of new airports in Telangana 

 

SHRI RAMASAHAYAM RAGHURAM REDDY (KHAMMAM): Presently, 

Telangana has only one functional airport – Rajiv Gandhi International Airport at 

Shamshabad on the outskirts of Hyderabad. The Telangana Government is 

actively pursuing the development of three new greenfield airports and the revival 

of three existing brownfield airports. The three new airports are proposed to be 

established at Bhadradri Kothagudem, Jakranpally in Nizamabad District and 

Mahabubnagar. Similarly, the existing airports in Warangal Urban District 

(Mamnoor village), Basanthnagar in Peddapally District, and Adilabad District are 

being revived.  

Currently, the international airport at Shamshabad on the outskirts of 

Hyderabad is Telangana's primary civil aviation facility. Demands for some more 

airports have arisen due to the long distance of the State capital from the 

proposed districts. The Airports Authority of India (AAI) had conducted a Techno-

Economic Feasibility Study (TEFS), an Obstacle Limitation Surfaces (OLS) 

survey, soil testing and other tests for all the six sites and submitted the reports. 

The construction work on these sites would begin once the AAI and the Ministry 

of Civil Aviation give all the necessary clearances. Hence, I would like to request 

the hon. Minister for Civil Aviation to issue the necessary clearances and to 

expedite the works of the proposed six airports in Telangana. 
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(xiv) Regarding utility of smart meters for Mumbai 

 

प्रो. ्षाम एकनाथ गायक्ाड (मबुबई उत्तर-मध्य) : कें र सरकार ने चबजली चवतरण सांगठनों को 

ाअरडीएसएस योजना ाऄथाषत रीवैम्प डेवल्पमेंट सेलटर स्कीम के ाऄांतगषत सचब्सडी के रप में धनराचश 

स्वीकृत की है। मैं मुांबाइ शहर का प्रचतचनचधत्व करती ह ाँ। यह 120 साल परुानी B.E.S.T. मुांबाइ नगर 

चनगम की एक पहल है। ाअरडीएसएस योजना के तहत BEST को 3500 करोड़ रुपये मांजूर चकए गए 

हैं। BEST मुांबाइ शहर को चबजली की ाअपूचतष करती है। ाआसे स्विाचलत और ाअधचुनक बनाया जाना 

िाचहए। ाआसके चलए फां चडांग ाईचित है1  

मुांबाइ के चलए स्माटष मीटररांग चकतना जररी है, ाऄगर BEST के ाअांकड़ों पर नजर डालें तो 

चबजली चबल ररकवरी 99% है और चबजली लॉस 5% से कम है। दोनों नांबर पूर ेदेश में सवोत्तम हैं। 

चबजली लीकेज, चबजली िोरी रोकने और चबजली चबल वसूली में तेजी के चलए स्माटष  मीटर की जररत 

है। लेचकन BEST की ररकवरी ाऄच्छी है और चबजली लीकेज कम है, तो जररत न होने पर भी स्माटष  

मीटर लगाना ाईचित है? स्माटष  मीटर की कीमत 13,000 रुपये है। भारत सरकार ाआस पर केवल 15% 

सचब्सडी देगी। चसांगल फेज ाईपभोक्ता मीटर 1300 का है। तो लया ाआतना महांगा मीटर लगाना ाईचित है? 

स्माटष  मीटर लगाने का 1800 करोड़ का ऑडषर ाऄडानी ग्रपु को चदया गया है। BEST के कमषिारी स्वयां 

मीटर लगाने और बदलने में सक्षम हैं। 
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15.00 hrs 

(xv) Regarding rising cases of anaemia among women and children 

 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAGAON): There has been a concerning rise in 

anaemia amongst women and children in recent years. According to NHFS-5 

data, anaemia amongst women aged between 15 and 49 has risen by nearly 20 

percentage points, compared to NHFS-4. Nagaon and Morigaon districts in my 

constituency too have witnessed steep rises in the prevalence of anaemia 

amongst women in this age group. In pregnant women, anaemia can lead to 

premature deliveries and higher maternal and infant mortality rates. Overall, it 

reduces individuals‖ productivity, increases susceptibility to infections and 

hampers one‖s recovery from illness.  

I therefore urge the Government to address this matter immediately and 

adopt a wide approach to this issue. Since anaemia is more prevalent amongst 

women than men, I urge upon the Government to conduct studies into whether 

this arises from gender inequalities in household food consumption and access to 

iron-rich foods. I also urge upon the Government to include targeted social 

interventions for women and girls in Assam, under the community mobilisation 

activities through the Anaemia Mukt Bharat scheme. Lastly, the Government 

should strengthen surveillance systems for the collection of anaemia-related data 

to ensure a regular flow of information to policy-makers. 
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(xvi) Regarding development of Greenfield Airport at Sabarimala 

in Kottayam district, Kerala 

 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the Government to kindly 

expedite the procedures for granting approval to the Greenfield Airport near 

Sabarimala, Kottayam District, Kerala. It is learned that the environmental 

clearance is pending before the Central Government. Sabarimala, one of the 

largest pilgrim centres, is located adjacent to the proposed airport, where more 

than four crore devotees of Lord Ayyappa pay homage every year. The proposed 

airport will be a blessing to NRIs as well. A large chunk of the NRI population 

from Kerala is within a radius of 30 kilometers from the proposed airport. The 

proposed airport will be a boost for the transportation and export of commercial 

and agricultural crops and will also help in the promotion of tourism destinations 

in Idukki, Kottayam, Kollam and Pathanamthitta Districts. Therefore, I request the 

Government to kindly expedite the procedures to grant all required clearances to 

the Sabarimala airport in Kerala. 
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(xvii) Regarding implementation of Coastal Regulation Zone (CRZ) in Kerala 

 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): I would like to point out a serious 

concern affecting one of the most marginalized sections of our country: the 

fishermen, in relation to the complex and inconsistently enforced Coastal 

Regulation Zone (CRZ) regulations in coastal regions particularly in Kerala. The 

regulations limit fishermen's access to traditional fishing grounds and restrict 

activities essential for their livelihood. There is widespread anxiety within these 

communities about potential displacement due to CRZ norms. Fishermen, who 

have lived in coastal areas for generations, are worried about being forced to 

relocate if their homes and settlements are deemed illegal under the new 

regulations. Additionally, infrastructure development in coastal areas is being 

severely hampered by these regulations. The construction of necessary facilities 

like fish landing centres, storage units, and processing units, which are crucial for 

the fishing industry, is being affected. They face potential fines and the need to 

invest in alternative, compliant infrastructure, which adds to their financial burden. 

For a community already struggling with various challenges, these additional 

costs can be overwhelming. It is imperative that we address these concerns and 

work towards a more balanced approach that protects the environment while also 

safeguarding the livelihoods of our fishermen. 
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(xviii) Regarding problems faced by weavers in Eastern Uttar Pradesh 

 

श्री राजी् राय (घोसी) : ाईत्तर प्रदेश का पूवी चहस्सा ाऄपनी बनुााइ ाईद्योगों के चलए प्रचसद्ध है। सैकड़ों 

वषों से ाऄचधक िली ाअ रही बारीक और जचटल बनुााइ की चवरासत है। ाआस के्षत्र के ाऄचधकाांश लोग 

ाऄपने जीचवकोपाजषन के चलए बनुााइ के पेशे से जड़ेु हुए हैं। ाआस के्षत्र में बनुकरों की चस्थचत दयनीय है, 

और ाईनके चलए ाऄपने जीवन यापन की ाअवश्यकताओ ां को पूरा करना भी मचुश्कल हो गया है। चपछले 

6 से 7 वषों में सरकारी नीचतयों ने बनुकरों को चकनार ेपर ला चदया है। ाऄत्यचधक और कठोर श्रम, पूांजी 

चनवेश और चवशेषज्ञता के बावजूद, बनुकरों को ाईनके कचठन पररश्रम के चलए ाऄपयाषप्त प्रचतफल चमलता 

है। जीएसटी के लागू होने से बनुकर समदुाय पर प्रचतकूल प्रभाव पड़ा है। वे जीएसटी का भगुतान करते 

हैं, लेचकन ाईन्द्हें ाआसके बदले में पयाषप्त बचुनयादी ढाांिा और ाऄन्द्य सरकारी समथषन नहीं चमलता है। 

चबजली की ाअपूचतष ाऄत्यचधक ाऄपयाषप्त और ाऄत्यचधक ाऄचनयचमत है। फ्लैट स्लैब दर की समाचप्त के 

साथ, कुछ बनुकरों का चबजली चबल लगभग दस गनुा बढ़ गया है। मैं सरकार से ाअग्रह करता ह ां वे पूवी 

ाईत्तर प्रदेश के बनुकर समदुाय की ददुषशा पर ध्यान दें और ाईनकी कचठनााआयों और पीड़ाओ ां को कम 

करने के चलए ाईन्द्हें पयाषप्त सहायता और समथषन प्रदान करेंI 
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(xix) Regarding desilting of Ganga river in Kasganj district, Uttar Pradesh 

 

श्री दे्ेश शाक्य (एिा) : महोदय, मेर ेसांसदीय के्षत्र एटा (ाई०प्र०) के जनपद कासगांज के तहसील 

पचटयाली में गांगा नदी के चकनार ेलगभग 15-20 चकलोमीटर के दायर ेमें बसे गाांवों जैसे शहबाजपरु 

बरौना बरी बगबास, कादरगज पखु्ता ाआदा चमहौला नरदोली और मूांज खेडा, राजेपरु कुराष गाांव जो 

प्रचतवषष बाढ़ और कटान से प्रभाचवत होते रहते है। वहाां के सभी चकसानों के चलए यह गांभीर समस्या है। 

बाढ़ के समय चकसानों की फसल नष्ट हो जाती है। कटान से भी चकसानों एवां ग्रामवाचसयों को भारी 

ाअचथषक क्षचत होती है। यह समस्या मखु्य रप से गांगा नदी के पेटी में गाद चसल्ट का जमा होना है। 

चजसके कारण गांगा नदी का रास्ता बरसात के समय ररहायशी ाआलाके की तरफ मड़ु जाता है। स्थानीय 

प्रशासन एवां चसांिााइ चवभाग रते की बोररयाां डालकर ाऄस्थााइ बिाव का प्रयास करती ाअ रही है जो 

समस्या का समाधान नहीं है। चकसानों के प्रचतवषष काफी नकुसान का सामना करना पड़ रहा है। 

ाऄताः मैं माननीय जल शचक्त मांत्री जी से ाअग्रह करता ह ां चक ाआस के्षत्र में प्रभाचवत गाांवों को स्थााइ 

समाधान के चलए डीचसचल्टांग और बड़े पत्थरों की ठोकरों की व्यवस्था होनी िाचहये और गांगा नदी में 

प्रचतवषष ाअ रही बाढ़ और कटान से चनदान चदलाने के चलए जल्द कोाइ कायष  योजना की ाऄनमुचत देने 

की कृपा करें। 
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(xx) Regarding completion of Shyampur to Bagnan Railway Line in  

Uluberia Parliamentary Constituency 

 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): I would like to draw the kind attention 

of the Government towards a long-pending demand of the people of my 

Parliamentary Constituency, which pertains to the Ministry of Railways. The 

proposal for a new railway line from Shyampur to Bagnan has been pending for a 

significant period, despite a survey conducted by the previous Government. I 

have raised this issue several times in the Parliament, yet no action has been 

taken by the current government. Shyampur, located in the territorial area of my 

constituency, currently relies solely on road connectivity. Residents are forced to 

travel 40 to 50 kilometres to reach the nearest railway station, causing 

considerable hardship. Moreover, the region includes notable tourist spots such 

as Gadiara and Garchumuk which would greatly benefit from improved railway 

access. The establishment of this railway line would not only alleviate the daily 

struggles of the local population but also promote tourism in the area, thereby 

contributing to the region's economic development.  

 I earnestly request the Government to prioritize this issue and expedite 

necessary actions for the completion of the Shyampur to Bagnan railway line. 
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(xxi) Regarding soil erosion caused by Ganga river 

 

SHRI KHALILUR RAHAMAN (JANGIPUR): Ganga, the major river that flows 

through Murshidabad district, plays a major role in the financial and agricultural 

sectors. Ganga erosion is a major concern for the people of Murshidabad district, 

especially of Lalgola, Raghunathganj-II, Suti-1 and Samserganj Block. The most 

affected areas in Samserganj Block are Nurpur GP and Giria GP of Suti -1 block. 

Lots of houses, schools, temples, mosques, and crematoriums on the bank of the 

river have no trace left. In August 2020, nearly after 50 years, this region faced 

such a huge erosion which washed away dwelling places, temples, schools, litchi 

and mango orchards, and agricultural lands right along the river bank. More than 

1,10,000 households have been identified as vulnerable to Ganga erosion. 

Erosion is a serious issue that needs urgent intervention. People are petrified and 

losing their last hope to live as they lost everything they had. I strongly demand 

that a permanent action should be taken to stop erosion caused by the Ganga. 

Along with that, I would appeal the Government to rehabilitate those homeless 

people who have lost everything due to erosion.  The Farakka Barrage project 

has huge pieces of vacant land in which families who have lost their homes can 

be rehabilitated. Thank you. 

’ (व्यवधान) 

माननीय सभापखत : माननीय सदस्य, ाअपका चवषय ररकॉडष  में ाअ गया है। 

             श्री डी. एम. कथीर ाअनांद। 

’ (व्यवधान) 
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(xxii) Regarding construction of RoB at Level Crossing No. 81  

New Town Vaniyambadi 

 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Chairperson, Madam, the 

RuB/RoB at the level-crossing LC81 New Town in Vaniyambadi has to be 

constructed for the benefit of the people living in Vaniyambadi. I have raised this 

issue several times before, since 2019,  but the Railway authorities have not 

fulfilled this long pending demand so far. The LC81 crossing is the only access 

point for those entering the town from the national highway. As more than 120 

trains cross the area in both directions, it resulted in the gate being closed 

frequently and people living on both sides of the LC are finding it extremely hard 

to cross this gate. The tender too was finalised and work allotted with a promise 

of the RoB becoming operational in 18 months. The level crossing was closed for 

work on September 11, 2017 and a 20 feet trench was dug at the spot after which 

the work stopped completely. Even after repeated requests, the construction of 

the RoB has not been done. The people from all walks of life at Vaniyambadi are 

demanding for this RoB at LC81 for almost a decade. Therefore, I urge upon the 

Union Government to ensure the construction of the RoB at LC81, New Town 

Vaniyambadi immediately.   ’ (Interruptions) 
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(xxiii) Regarding development of Polavaram Irrigation Project in  

Andhra Pradesh 

 

SHRI KESINENI SIVANATH (VIJAYAWADA): Hon. Chairperson, Madam, the 

Polavaram Irrigation Project is a true national project that will benefit six States in 

India. This project witnessed remarkable progress under the leadership of 

Chandra Babu Naidu. By 2019, an impressive 71.93 per cent of the civil works 

and 18.66 per cent of land acquisition and resettlement had been completed. 

However, from 2019 until May 2024, during the tenure of previous Government in 

Andhra Pradesh, only 3.84 per cent of civil works and 3.89 per cent of land 

acquisition tasks were accomplished. Now, with a mission-mode approach, the 

current Andhra Pradesh Government has taken decisive steps to get the 

Polavaram project back on track. The Chief Minister has declared every Monday 

as Polavaram Day, ensuring his personal visit to the project site. This approach 

promises accelerated progress and timely completion.  

Thus, we earnestly urge upon the Central Government to release sufficient 

funds for the development of this critical project.  ’ (Interruptions) The 

Polavaram project is more than just infrastructure; it is the lifeline that will fuel the 

growth and future of Andhra Pradesh.  
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(xxiv) Regarding inclusion of Saran Bandh in National Highways 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगांज) : सभापचत महोदया, मेर ेसांसदीय के्षत्र गोपालगांज में चस्थत 

सारण बाांध, जो सोनपरु से शरु होकर सारण, गोपालगांज होते हुए ाईत्तर प्रदेश की सीमा चससवाां तक 

जाता है। सारण चजले के सोनपरु से डुमररया घाट पलु तक के मागष को नेशनल हााआवे में शाचमल कर 

चलया गया है, जबचक डुमररया से चससवाां यूपी बोडषर तक या पचश्चमी िांपारण को जोड़ने वाले मांगलपरु 

पलु तक बिे हेत ुसारण बाांध को ाऄभी तक एन.एि. में शाचमल नहीं चकया गया है। बाांध को भी राष्ट्रीय 

राजमागष में शाचमल कर चलया जाता है, तो ाआससे ाआस के्षत्र की 28 लाख जनता के चवकास की नवीन 

ाउजाष का सांिार तो होगा, साथ ही राष्ट्रीय राजमागष के माध्यम से राजधानी पटना से चनबाषध एवां 

त्वररत सांपकष  स्थाचपत होने से चनकटवती काइ चजलो में ही नहीं ाऄचपत ुसमस्त के्षत्र का सवािंगीण 

चवकास सचुनचश्चत हो सकेगा। ाईक्त पररयोजना के माध्यम से ाआस पररके्षत्र में चस्थत नारायणी नदी पर 

पयषटन का चवकास होगा। सड़क पररवहन बचल्क जलमागष से भी व्यावसाचयक पररवहन को काइ गनुा 

बढ़ा देगा। ाआससे रोजगार के ाऄनेक ाऄवसर सचृजत होंगे तथा हर वषष ाअने वाली बाढ़ और ाईससे होने 

वाले जल भराव एवां कटाव की समस्या पर भी चनयांत्रण पाया जा सकेगा। मैं पररवहन एवां राजमागष  मांत्री 

जी से ाऄनरुोध करता ह ां चक डुमररया से चससवाां यूपी बोडषर तक या पचश्चमी िांपारण को जोड़ने वाले 

मांगलपरु तक बिे हुए सारण बाांध को नेशनल हााइवे में सचम्मचलत चकया जाए।    
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(xxv) Regarding safety of passengers travelling in local trains in Mumbai 

 

SHRI ANIL YESHWANT DESAI (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Mumbai is the 

financial capital of the country and local trains are the life line of Mumbai. Spread 

over 390 KM, the suburban railway operates 2,342 train services for more than 

7.5 million commuters daily. This local train network is very vast and dependable 

but if we compare it with the population, we found it quite inadequate. During 

peak hours, it is almost a herculean task to enter any compartment or come out of 

it. Large number of passengers lost lives every year in local train accidents. About 

2,590 commuters lost their lives on Mumbai‖s suburban rail network in 2023, 

averaging seven deaths daily. Trespassing falls from trains, and accidents 

involving gaps or poles are some primary causes, accounting for nearly five 

fatalities daily. Sometimes commuting in Mumbai locals is equals to a warzone, 

given the higher death rate compared to soldiers on active duty in other cities. 

Coming to college or going to work is like going to war, as the fatalities are more 

than the number of soldiers dying in active duty. I, therefore, request railway 

authorities to ensure the safety of passengers and ensure comfortable journey for 

lakhs of local trains passengers in Mumbai. 
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(xxvi) Regarding sanction of a dedicated entry and exit point at Mithaki 

Mahua in Gaya district under Bharatmala Project 

 

श्री अभय कुमार खसन्द्हा (औरांगाबाद) : सभापचत महोदया, भारतमाला सड़क पररयोजना मेर ेसांसदीय 

के्षत्र से 6 लेन राष्ट्रीय राजमागष गजुर रहा है। यहाां ाईल्लेख करना िाह ांगा चक ाआस के्षत्र के काइ धाचमषक 

स्थल देव, गजनीधाम और श्रावणी मेला, बाांके बाज़ार है, चजसमें हज़ारों-हजार की सांख्या में लोग दूर-

दूर से ाअते हैं । ाआस राष्ट्रीय राजमागष  पर एक ाईतार और िढ़ाव (डेचडकेटेड पॉाआांट) मेर ेसांसदीय के्षत्र में 

गााँव तारिाुअाँ के समीप चमठाकी महुाअ, प्रखांड डुमररया, चजला गया नामक स्थान पर स्वीकृत चकया 

जाना िाचहए । ाआस प्रकार ाईतार और िढ़ाव बन जाने से सभी धाचमषक स्थलों और पूर ेके्षत्र में लाखों 

लोगों को चवकास की नाइ चदशा चमलेगी। ाऄताः मेरा ाअपके माध्यम से माननीय सड़क पररवहन और 

राजमागष मांत्री जी से जनचहत में ाऄनरुोध है चक ाआस राष्ट्रीय राजमागष पर एक ाईतार और िढ़ाव 

(डेचडकेटेड पॉाआांट) मेर ेसांसदीय के्षत्र में गााँव तारिाुअाँ, प्रखांड-डुमररया, चजला-गया के समीप मीठाकी 

महुाअ नामक स्थान पर स्वीकृत करने की कृपा करें।  
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(xxvii) Regarding problems faced by fishermen community in Tirupati 

Parliamentary Constituency 

 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): The Tirupati Parliamentary 

Constituency has a coastal line of 75 kms. and Pullicat Salt Lake. There are 

nearly 20,000 fishermen residing in my Parliamentary Constituency. They are 

from very poor backgrounds and mainly depend on traditional fishing methods for 

their livelihood by using motorboats with 5HP engines and county craft.  

For the past 20 years, they have been facing issues with the fishermen 

from the neighbouring States of Tamil Nadu & Puducherry. The fishermen from 

the neighbouring States are illegally entering the Reserved Zone with their heavy 

mechanized boats with engine capacity of 400 to 500 HP and are damaging the 

local fishermen's boats and nets. The fishermen from neighbouring States are not 

only causing financial damage but also attacking our fishermen with weapons 

(iron rods, iron balls, and chains). Many of our fishermen got injured during the 

attacks.  

It is a sensitive law and order issue between two States. I would, therefore 

earnestly request the Union Government for prompt action in resolving long-

standing issues and for the sustainable future of our fishermen community. 
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(xxviii) Regarding setting up of a Cardiology Department in ESI Model and 

Super Speciality Hospital in Kollam, Kerala 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The insured persons depend on 

ESI Model and Super Speciality Hospital in Asramam, Kollam, Kerala and are 

facing difficulty due to lack of infrastructure and qualified doctors in Super 

Speciality Departments.  

The vertical expansion and allied infrastructure developments are kept idle. 

No progress has taken place in infrastructure development. There is deficiency of 

doctors, paramedical staff and manpower. The cardiology treatment has been 

stopped. The ESIC terminated the agency engaged for Cardiology treatment in 

PPP model. No alternate arrangement has been made. Other Super Speciality 

Departments are also facing difficulty due to lack of infrastructure development 

and manpower. The insured persons and their dependents are facing problems 

due to lack of infrastructure and manpower. Urgent action is required to resolve 

the issues.  

Hence, I urge upon the Government to initiate action for infrastructure 

development and setting up of a Cardiology Department, appointment of super-

speciality qualified doctors in Cardiology and other super-speciality Departments. 
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(xxix) Need for setting up of a mega steel plant in Keonjhar 

 

SHRI ANANTA NAYAK (KEONJHAR): Madam, Keonjhar is part of the mineral 

rich Singhbhum-Keonjhar Corridor bordering the south of Jharkhand and a large 

part of this Corridor falls in this district. This district has one of the largest and 

most developed iron ore reserves in Asia with the iron ore mineral reserve of 

2,500 million tonnes much of which is exported by the Government. Despite being 

rich in natural resources like iron ore and other minerals, this district is highly 

backward and there are very few employment opportunities for the youth in this 

area due to which the youth have to migrate to other States for employment.  

For optimum utilisation of availability of high-quality iron ore, there is a need 

to establish a mega steel plant in this district, which will not only lead to the all-

round development of the district but it will also provide employment opportunities 

to the youth. The necessary infrastructure like port connectivity, railway 

connectivity, and national highway connectivity is well placed.  

Therefore, I request the Government to take immediate steps towards 

setting up a mega steel plant in Keonjhar so that there can be proper 

development of this area and the employment related problem of the youth can 

be solved.  
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15.31 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

(xxx) Regarding problem of drought and depleting ground water level in 

Karnataka 

 

DR. K. SUDHAKAR (CHIKKBALLAPUR): Sir, Karnataka experienced one of the 

most severe droughts in the year 2023. The droughts have had a profound impact 

on almost all the talukas within our State with small and marginal farmers being 

the most severely affected. In my constituency of Chikkaballapur, and in the 

neighbouring Kolar and Tumkur districts which have a significant farming 

population, people play a crucial role in providing sustenance to the urban city of 

Bengaluru. Unfortunately, the groundwater levels have witnessed a significant 

depletion over the years. The underground water has dropped as deep as 1,500 

feet. It is imperative that we find a permanent solution to address this pressing 

issue.  

Instead of finding a permanent solution, the State Government is trying to 

utilise the STP water and they are filling up the ponds and lakes in these districts. 

We do not know the effects of using the STP water. 80 lakh people are using 

water for their agriculture and drinking purposes. This may be one of the rare 

cases in the entire country that the STP water is being utilised to fill up the tanks 

and use this water for agriculture and drinking purpose. One potential solution 

could be the transportation of at least 5 tmc of water from the Krishna River to our 

region through construction of canals and completion of Yettinahole Project at the 

earliest. Also, special river catchment improvement plans have to be enabled for 

Palar, Ponnaiyar, and Pennar rivers. The basin, river banks and drainage of these 
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rivers must be protected and desilting should be done. In addition, it is crucial to 

revitalize and restore the village ponds and other water structures in the area. 

Therefore, I earnestly request the Government to consider my request for finding 

a permanent solution to this crisis to save the lives of not just humans but also of 

animals and protect the flora and fauna of the region.  

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, 377 के तहत जो चलचखत में होता है, वही पढ़ा जाता है। मैं 

सभी माननीय सदस्यों से भी ऐसा ही ाअग्रह करता ह ां। 

________ 
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15.35 hrs 

DISCUSSION UNDER RULE 193 

India‖s preparedness for upcoming Olympic Games 

 

माननीय अध्यक्ष : चनयम 193 के ाऄधीन ििाष । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, normally the Supplementary 

List of Business contains some matters which require urgent attention and 

discussion. Today, the topic under discussion is ―preparedness for the Olympics‖. 

It is already over and the team has already left India. What is the scope of a 

discussion on this topic coming under a Supplementary List of Business in this 

House. It means the House is taken for granted. This is not fair on the part of the 

Government which is coming up with a topic which is insignificant and irrelevant 

because the entire preparedness is already over. The team has already left India. 

We will pray for their victory and we are all with them. But what is the scope of 

having a discussion under Rule 193 that too by way of Supplementary List of 

Business? It is quite unfortunate on the part of the Government coming with such 

a discussion. We have given so many notices on issues like Agniveer, NEET, etc. 

There are so many notices pending under Rule 193, but you are not taking up 

any of the notices. Taking up this notice as a Supplementary List of Business is 

not fair. That is our submission. ’ (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : ाअप सभी का सपोटष  है, ाआसके चलए धन्द्यवाद। लेचकन चनयम 193 के तहत ाआसी 

चवषय पर ििाष ाअयी और सरकार ने भी ाआसी चवषय पर सहमचत दी। ाअप चकसी ाऄन्द्य चवषय पर ििाष 

दें या कॉचलांग ाऄटेंशन पर भी ाअप ििाष दें तो चनचश्चत रप से मझु से चमलें। मैं सरकार से बातिीत 

करके ाईन सभी चवषयों को चलया जाएगा, चजनको ाअप महत्वपूणष समझते हैं। लेचकन हमार ेपचश्चम 
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बांगाल के माननीय सदस्य श्री प्रसून बनजी कह रहे हैं चक यह चवषय बहुत महत्वपूणष है और ाआस चवषय 

को लेना िाचहए । 

डॉ. सांजय जायस्ाल (पखिम चबपारण) : महोदय, ाअपने ओलचम्पक खेलों में भारत की तैयारी पर 

चनयम 193 के तहत ििाष पर ाअपने ाऄनमुचत दी है। ाआसके चलए मैं ही नहीं ाऄचपत ु पूरा देश ाअपका 

ाअभार व्यक्त करता है।  

 महोदय, हम ाऄपने चवरोधी दलों की पीड़ा को भी समझ सकते हैं। हम लोगों ने पहले भी देखा है 

चक चपछले पाांि वषष के ाअपके ाऄध्यक्ष के कायषकाल में काइ बार खेलों को लेकर ििाष हुाइ है और ाईसमें 

खेलो को कैसे प्रोत्साचहत चकया जाए,  कैसे ―चफट ाआांचडया‖ और ―खेलो ाआांचडया‖ की ििाष की जाए? कैसे 

हम ाऄपने चखलाचड़यों को ज्यादा से ज्यादा सचुवधाएां प्रदान कर सकें ? कैसे हम पदक जीत सकें ? ाआस 

सबकी ििाष करके हम सांसद के माध्यम से ाऄपने चखलाचड़यों को प्रोत्साचहत करने का काम करते हैं। 

हमार ेचवरोचधयों को चबलकुल ही नहीं लगेगा चक ाआस तरह की ििाष ाअवश्यक है।  

 महोदय, हमने वषष 2009 में भी ििाष देखी है। वषष 2009 में मैं जब पहली बार साांसद बना था। 

कॉमनवैल्थ गेम्स के समय मैंने देखा, पे्रमिन्द्रन जी भी थे, ाईस समय जो ििाष यह करते थे, वह ाअज 

भी कर रहे हैं। मैं कॉमनवैल्थ गेम्स को याद नहीं करना िाह ांगा। चपछले 50 वषों से हम लोग ओलचम्पक 

खेलों को फॉलो करते हैं। चवगत वषों में ओलचम्पक खेलों की तैयाररयों के चलए चकसी तरह का जोर 

नहीं चदया जाता था और ाईस तरह से कायष भी नहीं होते थे। ओलचम्पक का मतलब होता था चक हम 

पदक जीते हैं या नहीं जीते हैं। ाआसके ाऄलावा ओलचम्पयन बन जाना ही ाआस देश के एथलीट्स की 

ाईपलचब्ध होती थी । हम दूसर ेखेलों पर ििाष तक नहीं कर पाते थे। लेचकन ाअज भारत के प्रधान मांत्री 

श्री नरेंर मोदी के नेततृ्व में देश में एक ाईत्साह और ाईमांग के साथ हमार ेएनडीए के पहले बजट में 

स्पोट्षस के चलए 1219 करोड़ रुपये रखे गए थे। चवगत दस वषों में 3397 करोड़ रुपये का बजट 

स्पोट्षस के चलए रखा है। ाआसके चलए हम माननीय प्रधान मांत्री जी का और केन्द्र सरकार का बहुत-बहुत 

धन्द्यवाद और ाअभार व्यक्त करते हैं।    
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 भचवष्य की तैयारी करना, भचवष्य की योजनाओ ां के साथ भचवष्य के चखलाचड़यों को चनकालना 

ही चकसी भी सरकार और देश का लक्ष्य रहना िाचहए। ाऄगर हम कहें चक ाअज हम ओलांचपक पर ििाष 

लयों कर रहे हैं, तो ऐसा नहीं है चक एक महीने पहले ििाष हो रही है और एक महीने में हम पदक जीत 

कर ले ाअएां। ाआसके चलए वषों की तपस्या होती है। चखलाचड़यों की बिपन से ाआसके चलए तैयाररयाां रहती 

हैं। ाईसमें सरकार का प्रोत्साहन होता है। सीएसाअर के तहत चवचभन्द्न लोगों का प्रोत्साहन होता है। वे 

व्यचक्त, चजन्द्होंने ाऄपना पूरा जीवन ही स्पोट्षस के प्रचत डेचडकेट चकया है, वैसे लोग जब बच्िों को ाअगे 

बढ़ाते हैं, तब जाकर हम कहीं ओलांचपक की ाईस रखेा को पार कर पाते हैं, चजस रखेा को पार करने 

का ाअज यह सरकार लगातार प्रयास कर रही है।  

हमारा प्रयास है चक हम पोचडयम पर ाऄपना स्थान कैसे बनाएां। ाअज तक ाआसकी ििाष कभी भी 

नहीं होती थी, लेचकन चवगत वषों में िाहे वह चकरेन ररजच जू जी की स्पोट्षस चमचनस्ट्री हो, ाऄनरुाग 

ठाकुर जी की हो या मनसखु भााइ की हो, हम लोगों ने ाआस पूरी परांपरा को बदल चदया है। हमारा सारा  

ध्यान ाआस पर रहना िाचहए चक हम पदक कैसे प्राप्त कर सके। ाईसके चलए हम लोगों ने ाऄपने 

चखलाचड़यों पर बहुत बड़ा ाआनवेस्टमेंट करने का काम चकया है।  

 ाऄगर हम ाआस समय की बात करें तो हमने 470 करोड़ रुपये 16 चडचसचप्लन्द्स में लगाए हैं। 

TOPS स्कीम के तहत हमने एक-एक चखलाड़ी की व्यचक्तगत चिांता की है। ाईसको लया सचुवधाएां 

चमलनी िाचहए? ाअज ाअप बोल रहे हैं चक चखलाड़ी ाअज गए हैं, लेचकन 80 प्रचतशत चखलाड़ी बहुत 

पहले यूरोप जा िकेु हैं, लयोंचक एललेमेटााआजेशन भी चखलाचड़यों के चलए एक बहुत बड़ा ाआश्यू होता है 

चक वह ाईस वातावरण के चलए तैयार रहे। ाईसके चलए सभी चखलाचड़यों को लगातार यूरोप में भेजकर 

लगातार तैयारी करवाने का काम यह सरकार कर रही है।  

ाआतना ही नहीं, सरकार ने िाहे नीरज िौपड़ा हों, मचनका बत्रा हों या पी.वी. चसांध ुहों ाआस तरह 

से ाऄनेक चखलाचड़यों पर तथा नीरज िौपड़ा दोबारा ाआचतहास बना सके, ाईसके चलए 5.72 करोड़ रुपये 

की केन्द्र सरकार द्वारा मदद की जा रही है। ाईसी प्रकार से हमने ाआांचडयन मेन हॉकी के चलए भी 41.81 

करोड़ रुपये की राचश दी है। यह सब चबल्कुल ही नए ढांग से, नए वातावरण में हो रहा है। चखलाड़ी 
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ज्यादा से ज्यादा फोकस रख सकें , ज्यादा से ज्यादा वे ाऄपने खेल पर ध्यान रख सकें  और ाईनके 

साथ दूसरी िीजों की जो चिांता है, िाहे वह फीचजयोथेरचेपस्ट की हो, डॉलटर की हो, फूड की हो, हर 

चवभाग के बार ेमें ाईसके स्पेशचलस्ट से लेकर और ाईनके साथ चखलाचडयों को तैयार करवाने का जो 

कायष सरकार कर रही है, ाईसके चलए हम सरकार को बहुत-बहुत धन्द्यवाद देते हैं।  

चखलाड़ी के चलए केवल खेल के प्रचत ाअगे बढ़ना और ाईसकी मेहनत ही काफी नहीं होती है। 

पहले यू.एस. या रस को जो पदक चमलते थे, ाईसका कारण यह था चक पूर ेकम्प्यूटरााआजेशन से 

लेकर, मैकेचनकल, ाआलेलट्राचनक हर तरह से ाईन लोगों की चप्रपरशेन में मदद की जाती थी। ाअज यह 

सरकार ाआस काम को भी कर रही है। हमने टे्रचनांग फैचसचलटी को भी चवश्वस्तरीय बनाने का काम चकया 

है, चजससे हमार ेचखलाचड़यों को ज्यादा से ज्यादा सचुवधा चमल सके। पहली बार हुाअ है चक माननीय 

प्रधान मांत्री मोदी जी के कायषकाल में वषष 2014 के बाद से हम ाआांटरनेशनल कोिेस को हायर कर रहे 

हैं। दचुनया के जो सबसे बेस्ट कोिेस हैं और कोाइ चखलाड़ी ाआच्छा जाचहर करता है चक हमें ाआस देश के 

ाआन्द्हीं कोि से ाऄपनी टे्रचनांग लेनी है तो यह सरकार ाईस चहसाब से ाईस चखलाड़ी को टे्रचनांग देने के चलए 

कृतसांकचल्पत है। ाईनको ाईनके पसांद के कोिेस के साथ, ाईनके पसांद के न्द्यूचट्रशचनस्ट के साथ ाईस 

तरह की हर सचुवधा को दनेे का कायष यह सरकार कर रही है।  

केवल ाआस पेररस ओलांचपक की ही बात नहीं है, ाअगामी ओलचपांलस की तैयारी के चलए भी 

सरकार चखलाचड़यों को मदद कर रही है। ाईनका ाआांटरनेशनल एलसपोजर लगातार बना रहे तथा वे चवश्व 

में जहाां जाना िाहे, खेलना िाहे तथा वहाां पर टे्रचनांग कर सके और हम ाईनकी हर तरह से मदद कर 

सके, ाईसकी भी चिांता की जा रही है। साथ ही मैं सरकार को धन्द्यवाद देना िाह ांगा चक ाईसने ाआस बार 

―खेलो ाआांचडया‖ का बजट 1 हजार 45 करोड़ रुपये का चदया है।  

 जो कभी पूर ेाआस देश के खेल का बजट नहीं होता था, ाईतना बजट चसफष  ―खेलो ाआांचडया‖ में 

चदया गया ताचक नए बच्िे तैयारी कर सकें ,  ओलांचपक में जा सकें  एवां मेडल जीत सकें । ाऄगले ाअठ 

वषों में, ाऄगले 12 वषों में, ाऄगले 16 वषों में हमार ेकौन-से बच्िे ाअगे बढ़ सकते हैं, ाईनको ाअज से ही 

प्रोत्साचहत करने का काम माननीय प्रधान मांत्री जी के नेततृ्व में यह सरकार कर रही है। ाईसी का यह 
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नतीजा है चक चपछली बार टोलयो ओलांचपक में हम ररकॉडष  सात गोल्ड मेडल्स जीत सके। मझेु पूरा 

चवश्वास है चक पूरा सांसद चदल से िाहता है चक ाआस बार हम पहली बार 10 का ाअांकड़ा पार करें। हमार े

चखलाड़ी ाआचतहास बनाने का काम करें। ाआसके चलए सांसद के सभी माननीय साांसदों की सदभावना, हम 

सभी की शभुकामनाएां ाईन सभी के साथ है।  

 हम केवल ाअगामी ओलांचपक की तैयारी नहीं कर रहे हैं। यह पहली बार है चक यह देश वषष 

2036 में होस्ट करने की भी तैयारी कर रहा है। मैं माननीय प्रधान मांत्री जी के प्रचत बहुत-बहुत ाअभार 

व्यक्त करता ह ां चक चपछले वषष ाअाइओसी की बैठक हुाइ थी, ाईस समय ाऄनरुाग ठाकुर जी मांत्री थे और 

माननीय प्रधान मांत्री जी ने खलु कर कहा था चक वषष 2036 में ओलांचपक को होस्ट करना िाचहए, जो 

पूर ेदेश के वातावरण को पररवचतषत करने का काम करगेा। हम ाईसे चहन्द्दसु्तान के ाऄहमदाबाद में होस्ट 

कर सके, ाईसके चलए ाअज एक पूरी टीम पेररस भी गाइ हुाइ है। वे पेररस ओलांचपक के बेस्ट पै्रचलटसेज 

को लगातार देखने का काम कर रहे हैं। यह पहली बार है चक ाऄभी ही हम लोगों ने एसओपी बना चदया 

है।  

सरकार ने स्पेशल परपस व्हीकल भी बनाया है चक चकस तरह से केन्द्र सरकार और राज्य 

सरकार चमल कर ओलांचपक होस्ट करें। ओलांचपक होस्ट करने का ाऄथष यह होगा चक पूरा देश एक तरह 

से मेडल जीतने की तैयारी में हो जाएगा। हमने कॉमन वेल्थ गेम्स में बहुत कां ट्रोवसी देखी है, पर यह भी 

एक ऐचतहाचसक सच्िााइ है चक सबसे ज्यादा मेडल्स जीतने का काम भारतीयों ने ाईस समय चकया था। 

ाआसचलए हम लोगों को यह काम ाअगे बढ़ कर करना िाचहए। मैं केन्द्र सरकार के प्रचत बहुत-बहुत 

ाअभार व्यक्त करता ह ां।  

मैं माननीय प्रधान मांत्री जी के प्रचत बहुत-बहुत ाअभार व्यक्त करता ह ां। हमार े चखलाड़ी कैसे 

लगातार मेडल्स जीत सकें , ाआसके चलए ाईनको एनकरजे करना, ाईनको ाऄपने साथ बलुा कर बैठाना, 

बातें करना, मेडल्स जीतने पर और मेडल नहीं जीत पाने पर भी ाईनसे लगातार सांपकष  कर ाईनको 

प्रोत्साचहत करने काम माननीय प्रधान मांत्री जी करते हैं, ाईसी का नतीजा है चक हम ाआतनी बड़ी 

सफलता प्राप्त कर रहे हैं।  
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मैं ाअपके प्रचत भी ाअभार व्यक्त करना िाहता ह ां चक ाअगामी ओलांचपक की तैयाररयों, जैसे 

महत्वपूणष चवषय पर ाअपने ाआस सदन में चनयम 193 के तहत ििाष के चलए ाऄनमुचत प्रदान की है। ाआसके 

चलए मैं ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद और ाअभार व्यक्त करता ह ां । 
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श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा (रोहतक) :  ाऄध्यक्ष महोदय, ओलांचपक की तैयारी पर ििाष - यह 

ाऄचतमहत्वपूणष चवषय है। यह चवषय तो महत्वपूणष है, मगर िार चदनों के बाद 26 तारीख को ाअांलांचपक 

शरु होने जा रहे हैं। ाअज 22 तारीख है, तो ाऄब हम लया तैयारी पर सझुाव दें  और लया तैयारी हो 

पाएगी? ाऄब हम केवल शभुकामनाएां दें और सदन केवल दो-िार काम ही कर सकता है। हमार ेजो 

कां चटजेंन्द्ट्स हैं, ाईनको हम शभुकामनाएां द ेसकते हैं और ाइश्वर से प्राथषना कर सकते हैं चक ज्यादा से 

ज्यादा मेडल्स ाअएां। लया ये वषष 2028 की ओलांचपक के चलए सझुाव ले रहे हैं, तब तक तो पता नहीं है 

चक ाआनकी सरकार रहेगी या नहीं रहेगी, चकसकी सरकार रहेगी? ाअज यह महत्वपूणष चवषय है। ाऄभी 

हमार ेाऄच्छे चमत्र सांजय जायसवाल जी ने कहा है चक 470 करोड़ रुपए ाऄलग-ाऄलग जो ओलांचपक 

सेल – सााइ में चकया गया था, ’ (व्यवधान) ाईसके माध्यम से ाअवांचटत चकया गया है।’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हुड्डा जी, ाअप मााआक ठीक कर लें। 

श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा :  470 करोड़ रुपये ाअवांचटत चकए गए हैं, यह ाऄच्छी बात है। यह और भी 

ज्यादा ाअवांचटत होना िाचहए। चवदेशों में कराए जा रहे टे्रचनांग के बार ेमें ाऄलग-ाऄलग खेलवार ब्योरा 

चदया गया है, ाईस पर मझेु ाआतना ही कहना है चक ाआसमें जो ाअवांचटत चकया गया है, ाईसमें हॉकी और 

रसेचलांग का नम्बर काफी पीछे है। जबचक ये दो ऐसे खेल हैं, जो न चसफष  हमारी धरती से जड़ेु हुए खेल 

हैं, बचल्क ाआन दो खेलों से सबसे ज्यादा मेडल्स ाअए हैं। 

 ाईनका ाअवांटन ज्यादा चकया जाना िाचहए था, ाईनका ाअवांटन का नम्बर 9वें और 10वें स्थान 

पर है। यह मैं कहना िाहता ह ाँ। 

 ाऄगर हम ओलचम्पक और भारत देश के खेल की बात करें, तो ाआसमें हररयाणा का सांदभष न लें, 

तो यह ििाष ाऄधूरी होगी। मैं ाऄधूरा ाआसचलए कह रहा ह ाँ लयोंचक देश के ाआचतहास में 35 ओलचम्पक 

मेडल्स हमार ेदेश ने ाऄचजषत चकये हैं, चजनमें से 23 ाआांचडचवजाुऄल खेलों के मेडल्स हैं। ाआन 23 मेडल्स में 

से 10 मेडल्स, चपछले िार ओलचम्पक में हररयाणा के चखलाड़ी लेकर ाअए हैं। यानी लगभग 40 में से 

2 प्रचतशत वाला हररयाणा, 40 से 50 प्रचतशत ओलचम्पक के मेडल्स और केवल ओलचम्पक ही नहीं, 

बचल्क एचशयााइ और कॉमनवेल्थ के मेडल्स में भी हररयाणा की चहस्सेदारी ाआतनी ही होती है। ाऄभी वे 
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कह रहे थे चक वषष 2014 के बाद से खेलों में ाआतनी बढ़ोतरी हुाइ, लेचकन ाऄगर हम चपछले िार 

ओलचम्पलस में देखें, िारों ओलचम्पलस में देश के मेडल्स ाअए और ाअधे से ज्यादा मेडल्स हररयाणा 

के चखलाड़ी लेकर ाअए। वषष 2008 में, सबसे पहले ओलचम्पक में तीन मेडल्स ाअए, चजनमें से 2 

मेडल्स देश के चलए हररयाणा के चखलाचड़यों ने ाऄचजषत चकये। वषष 2012 में 6 मेडल्स ाअए, चजनमें से 4 

मेडल्स हररयाणा के चखलाचड़यों ने ाऄचजषत चकए। वषष 2016 में 6 से घटकर 2 मेडल्स ाअए, लेचकन दो 

में से भी एक मेडल हररयाणा की बेटी साक्षी मचलक लेकर ाअाइ। वषष 2020 में, 7 मेडल्स ाअए, जो वषष 

2012 के लगभग बराबर हैं, चजनमें से 3 मेडल्स हररयाणा के चखलाड़ी लेकर ाअए। 

 ाऄगर हम ओलचम्पक में जाने वाले कां चटांजेंट की बात करें, तो चपछले ओलचम्पक के खेलों में 

120 चखलाचड़यों में से 31 चखलाड़ी यानी 25 प्रचतशत चखलाड़ी हररयाणा से गये। ाआस ओलचम्पक में भी 

117 में से 24 चखलाड़ी यानी लगभग 21 प्रचतशत चखलाड़ी हररयाणा से जा रहे हैं। नीरज िोपड़ा से 

लेकर चवनेश फोगाट तक, चजन्द्होंने जांतर-मांतर पर सरकार के चखलाफ धरना चदया है। ये सभी 

ओलचम्पक के कां चटांजेंट का चहस्सा हैं, जो ओलचम्पक के खेलों में जा रहे हैं।  

 वषष 2006-07 के बाद से चजतने भी खेल हुए िाहे वे एचशयााइ खेल या कॉमनवेल्थ गेम्स हों, 

मझेु गवष है चक मैं हररयाणा से ाअता ह ाँ, ाआन सभी खेलों में 50 प्रचतशत तक मेडल्स और 25 प्रचतशत 

कां चटांजेंट के रप में देश को रपे्रजेंट करने का ाऄवसर हररयाणा के चखलाचड़यों को चमला। ाआसचलए जब 

हम ओलचम्पक की बात करें, तो जैसा चक मैंने कहा चक यह चबना हररयाणा की बात चकये ाऄधूरा होगा। 

ऐसा कौन-सा  चसस्टम हररयाणा में बना, चजसकी वजह से ाअज ओलचम्पक में हररयाणा के चखलाड़ी 

ाआतना ाऄच्छा कर पा रहे हैं, ाईसको जानना िाचहए, लया ऐसी बातें हैं, चजन्द्हें देश के ाऄन्द्य राज्य लेकर 

जा सकें  लयोंचक खेल हमेशा राजनीचत से ाउपर होना िाचहए। ाईसमें ाऄब लया कचमयााँ ाअ गाइ हैं, ाईनके 

बार ेमें भी बताना एक चजम्मेदार चवपक्ष के रप में हमारा कतषव्य है।  

 मेडल्स तभी ाअ सकते हैं, जब ाअप सही प्रचतभा की खोज करें, प्रचतभा को प्रोत्साहन दें, 

ाआांफ्रास्ट्रलिर दें। ाआांफ्रास्ट्रलिर के बाद जब कोाइ मेडल लेकर ाअए या न ाअए, कोाइ िोचटल हो जाए, वह 

मेहनत कर,े लेचकन एक स्तर तक पहुांि जाए, तो ाईसका भचवष्य सरुचक्षत चकया जाए। चखलाचड़यों के 
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मन से ाऄपने भचवष्य की ाऄसरुक्षा चनकाल दी जाए। ाआन बातों को ध्यान में रखते हुए, हररयाणा की 

पूवषवती काांगे्रस की सरकार ने वषष 2004-05 में खेल नीचत बनााइ थी, चजसे ―पदक लाओ और पद 

पाओ‖ की नीचत भी कहा गया। ाआसके तीन पहलू थे। पहला पहलू था चक िाहे ाअप चकसी स्तर तक 

पहुांिेंगे, िाहे राष्ट्रीय खेलों तक पहुांिें या ाऄांतराषष्ट्रीय स्तर के खेलों तक ाअप पहुांिेंगे तो ाअपके भचवष्य 

को सरुचक्षत चकया जाएगा। ाआस नीचत के तहत 500 से ज्यादा ाऄलग-ाऄलग पदों पर चखलाचड़यों की 

चनयचुक्त हररयाणा सरकार ने की। चजसमें डीएसपी लेवल पर िाहे ाऄांतराषष्ट्रीय पहलवान योगेश्वर दत्त हों, 

ाऄांतराषष्ट्रीय मलुकेबाज चबजेन्द्दर चसांह हों, ाऄांतराषष्ट्रीय पहलवान बबीता फोगाट हों, ाआन सभी 

चखलाचड़यों को डीएसपी से लेकर ाऄन्द्य पदों पर हररयाणा सरकार द्वारा मौका चदया गया। दभुाषग्य की 

बात है चक ―पदक लाओ और पद पाओ‖ की जो नीचत थी, चजसमें चनयचुक्तयााँ देने की नीचत थी, वह 

चपछले 10 वषों से, जब भाजपा की सरकार है, ाईसने ाआस नीचत पर रोक लगाने का काम चकया है।  

 ाअपको यह जानकर ाअश्चयष होगा चक हमारी चखलाड़ी बेटी साक्षी मचलक को ाअज तक 

हररयाणा में कोाइ चनयचुक्त नहीं चमली है। चपछले ओलचम्पक के हमार ेचखलाड़ी, मेडल चवजेता रचव दचहया 

और नीरज िोपड़ा को हररयाणा सरकार द्वारा ाऄभी तक कोाइ चनयचुक्त नहीं देने का काम चकया गया है।  

 सर, यह तो डीएसपी और ाऄन्द्य पदों की बात है, हररयाणा में ग्रपु-III और ग्रपु-IV में भी 3 

प्रचतशत चखलाड़ी कोटा काांगे्रस की पूवषवती सरकार ने चकया था। ाईस खेल कोटे को भी समाप्त करने 

का काम मौजूदा सरकार ने हररयाणा के ाऄन्द्दर चकया है। 

 जो चखलाड़ी डीएसपी बनाए गए थे, ाईन डीएसपी चखलाचड़यों को ाआन दस वषों में प्रमोशन तक 

नहीं दी गाइ है। ाऄत: ाअज वे चखलाड़ी धरने देने पर मजबूर हो रहे हैं।  

 ाआसके साथ-साथ जो कैश ाऄवॉडष  चमलता था, ाअज हमार े चखलाड़ी ाईस कैश ाऄवॉडष  से भी 

महरम हो गए हैं, जैसे सरकार ाईनसे चकसी बात का बदला ले रही हो चक वे मैडल लेकर ाअए हैं। यहाां 

तक चक वषष 2021 के बाद से ाऄभी तक, ाअज ही दैचनक भास्कर में खबर ाअाइ है, मानो दैचनक 

भास्कर को पता हो चक यह सरकार चनयम 193 का चडस्कशन लेकर ाअएगी। ―खेलों के पदक चवजेता 

कैश ाऄवॉडष से वांचित‖। वषष 2021 के बाद से कैश ाऄवॉडष  चदए ही नहीं गए।  
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 दूसरी ओर, नैशनल और ाआांटरनैशनल वालों को तो ाअप ाऄभी कह रहे हैं चक वांचित रखा है, 

मगर देंगे। वे वषष 2021 से वांचित हैं, लेचकन बाचकयों को तो ाअपने कैश ाऄवॉडष  देना बांद कर चदया? 

हमारी काांगे्रस की सरकार के समय जूचनयर, सब-जूचनयर और यूथ-गेम्स में भी जो चखलाड़ी मैडल 

लेकर ाअते थे, ाईनको भी कैश ाअवॉडष चदया जाता था।  

 सर, एक और पहलू है। हमारी सरकार के समय जो नीचत बनी थी, लयोंचक नीिे से प्रचतभा को 

खोजने की बात थी, तो एक पॉचलसी बनी थी – ―SPAT‖, चजस वजह से हररयाणा के चखलाड़ी ाअज 

ाआतने ाअगे ाअए हैं। ―Sports and Physical Aptitude Test‖, पहली ललास से स्पोट्षस और 

चफचज़कल एचप्टट्यूड टेस्ट चकया जाता था। जो दस प्रचतशत बच्िे भागने, दौड़ने और चफचज़कल 

एचप्टट्यूड में ाऄग्रणी ाअते थे, ाईनको माचसक पहली प्रोत्साहन राचश दी जाती थी। ाआसकी शरुाअत 

हररयाणा में हुाइ थी। ाआस चसस्टम से बहुत चखलाड़ी ाअगे ाअ रहे थे।  

 जब भाजपा की सरकार हररयाणा में ाअाइ, तो ―SPAT‖ का नाम ―SPEED‖ में बदल चदया और 

चफर ―SPEED‖ पर भी स्पीड-बे्रकर लगाकर ाईसको समाप्त कर चदया। ’ (व्यवधान) ाआसके तो काइ 

ऐसे पहलू हैं, चजनका मैं ाईदाहरण देता ह ां। ाऄगर एससी समाज से ाअने वाली हमारी कोाइ चखलाड़ी बेटी 

ाऄगर चडचस्ट्रलट या स्टेट लेवल पर पहुांिती थी, तो िालीस हजार रुपए प्रचतवषष की ाईसको प्रोत्साहन 

राचश चमलती थी, ताचक एससी समाज से ाअने वाली बेचटयों की खेलों में ज्यादा से ज्यादा भागीदारी 

बने। सरकार ने ाअते ही, वषष 2016 में भाजपा सरकार ने एससी समाज की बेचटयों को चमलने वाली 

ाआस प्रोत्साहन राचश को समाप्त करने का काम चकया। ’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हुड्डा जी, ाअप चफर मझेु कहेंगे चक मैं टोक रहा ह ां, वीचडयो िलाओगे। 

’ (व्यवधान) 

श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा : सर, ाऄगर हमारा ाऄचधकार ―बोलना‖ है, तो ाअपका ाऄचधकार ―टोकना‖ है।’ 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह हररयाणा की चवधान सभा नहीं है, यह सांसद है। 

’ (व्यवधान) 
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श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा : सर, हररयाणा का स्पोट्षस चसस्टम कैसे ाअगे जाए? जब देश में ाअधे मैडल्स 

हररयाणा के स्पोट्षस चसस्टम से ाअ रहे हैं, तो ाईस पर भी ििाष हो। ाआसके साथ-साथ मैं ाआन्द्फ्रास्ट्रलिर 

पर भी कहना िाह ांगा। हमार ेसमय में हररयाणा में 232 राजीव गाांधी स्पोट्षस स्टेचडयम्स बने थे और छ: 

ाऄांतराषष्ट्रीय कॉम्प्लेलस बने थे। ाआन स्टेचडयम्स में नसषरीज और कोिेज थे, ताचक हर ग्रामीण स्पोट्षस 

स्टेचडयम के ाऄांदर चकसी न चकसी एक खेल की नसषरी बने और ाईस पर हम ध्यान कें चरत कर पाएां। 

 सर, मौजूदा सरकार ने ाआन नसषरीज को चबलकुल ही नजरांदाज चकया और चपछले दस वषों में 

एक भी कोि की भती हररयाणा के ाऄांदर नहीं हुाइ। स्टेचडयम्स की ददुषशा भी हुाइ है। रोहतक और 

ाऄांबाला के स्टेचडयम्स की ददुषशा हुाइ है। ाऄांबाला कैं ट में तो एक ऐसा स्टेचडयम है, चजसमें चपछले सात 

वषों से कां स्ट्रलशन िल रही है। ाअज तक ाईसमें कां स्ट्रलशन ही पूरी नहीं हुाइ। ऐसी व्यवस्था ाअप 

हररयाणा के ाऄांदर देख पा रहे हैं। 

 सर, मैं यह भी कहना िाह ांगा चक चखलाड़ी का भचवष्य सरुचक्षत चकया जाए, ाआन्द्फ्रास्ट्रलिर 

चिएट चकया जाए, प्रचतभाओ ां को ाअगे चनकाला जाए। ाआसके साथ-साथ एक बहुत बड़ी बात होती है – 

सम्मान। चखलाड़ी को सम्मान चमले। ाऄगर ाअज हमार ेचखलाड़ी दचुनया में जाकर ाऄपने देश का झांडा 

ाईठाने के चलए दूसर ेदेशों के चखलाचड़यों से लड़ेंगे, तो ाईन्द्हें ाऄपने चसस्टम से लड़ना न पड़े, ाईनको 

ाऄपनी सरकार से लड़ना न पड़े। ’ (व्यवधान) ाअप चवनेश फोगाट को लया कहेंगे, जब हमारी बहन 

ओलांचपक में जाएगी? चकतने महीनों तक ाआन बेचटयों को ाऄपनी सरकार और चसस्टम से लड़ना पड़ा? 

सपु्रीम कोटष  ने कहा, ाईसके बाद एफाअाइाअर हुाइ, नहीं तो सरकार ने एफाअाइाअर भी नहीं की थी। वह 

बेचटयों से छेड़छाड़ का मामले में लया कारण था, हमें नहीं पता, लयोंचक एफाअाइाअर नहीं की गाइ? 

लया वे स्पोट्षस फेडे्रशन के ाऄध्यक्ष थे या वे भाजपा के, सत्तारढ़ दल के साांसद थे। ’ (व्यवधान) जो 

भी कारण रहा, ाआस तरह की बात नहीं होनी िाचहए।  

सर, चखलाचड़यों को सम्मान चमलना िाचहए। जब चखलाड़ी मैडल्स लेकर ाअते हैं, ाईन 

चखलाचड़यों के साथ फोटो चखांिवाने के चलए सरकार के मांत्री एयरपोटष  पर पहुांि जाते हैं, लेचकन ाईन 

बेचटयों के साथ ाऄगर कुछ गलत हो गया और एक नहीं, बचल्क छ: - छ: ओलांचपक चवजेता बेचटयाां धरने 
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पर बैठी हैं। जब वे मेडल जीतकर ाअाइ थीं, तो जो ाईनके साथ फोटो चखांिवा रहे थे, वहाां जाकर चकसी 

ने ाईनकी बात तक नहीं सनुी। 

16.00 hrs 

’ (व्यवधान) महोदय, मैं सवाल पूछना िाहता ह ाँ।’ (व्यवधान) मैं सरकार से यह सवाल पूछना 

िाहता ह ाँ।’ (व्यवधान) गांगा में मेडल बहाने की बात कही।’ (व्यवधान) ाअप ओलचम्पक मेडल्स की 

बात कर रहे हैं।’ (व्यवधान) ाअप ओलचम्पक खेलों में ाऄपनी तैयारी की बात कर रहे हैं।’ (व्यवधान) 

मगर जब चखलाचड़यों ने यह कहा चक हमार ेसाथ ाआस देश में ाऄन्द्याय हो रहा है।’ (व्यवधान) जब 

चखलाड़ी बेचटयों ने कहा चक हमार ेसाथ ाआस देश में ाऄन्द्याय हो रहा है और हम ाआन मेडल्स को गांगा में 

बहा देंगे तो कम से कम खेल मांत्री जी का बयान ाअना िाचहए था चक नहीं, ये देश के चलए मेडल्स लाए 

हैं, ये मेडल्स देश के चलए ाअए हैं, ाआनको गांगा में नहीं बहाना है और ाअपको न्द्याय चमलेगा।’ 

(व्यवधान) न्द्याय चमलेगा का बयान भी नहीं ाअया।’ (व्यवधान) न्द्याय चमलेगा का बयान भी ाअ जाता 

तो हम सांतषु्ट हो जाते।’ (व्यवधान) 

 महोदय, यह देश महाभारत का देश है। मैं स्वयां ऐसे प्रदेश से ाअया ह ाँ, जहााँ कुरुके्षत्र में 

महाभारत का यदु्ध लड़ा गया था। हमारी बहन, बेटी के मान-सम्मान पर बात ाअयी तो देश में कुरुके्षत्र 

में महाभारत का रण हुाअ। मैं सरकार से यह पूछना िाहता ह ाँ।’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, ाअप लया कह रहे हैं? 

श्रम और रोजगार मांत्री; तथा यु्क कायमक्रम और खेल मांत्री (डॉ. मनसखु माांडख्या) : कुरुके्षत्र 

में’ (व्यवधान) 

श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा : महोदय, मैं यह भी कहना िाहता ह ाँ और मैं ाईस समय सरकार की तरफ से 

चदए गए बयान पढ़ रहा ह ाँ। सत्तारढ़ दल के ाअरोपी एक साांसद का बयान ाअया चक ये मेडल तो ाअप 

ाआतने रुपये में बेि सकते हैं। ाअप ओलचम्पक मेडल्स की बात कर रहे हैं। ाअप ओलचम्पक मेडल की 

बात कर रहे हैं और ाअप ाआस देश में ाईनकी कीमत लगा रहे हैं ाअप ऐसे स्पोट्षस फेडरशेन िला रहे हैं। 

ाआस पर प्रश्न ाईठेंगे। हररयाणा के खेल मांत्री, जो स्वयां पहले हॉकी के चखलाड़ी थे, हम ाईनका मान-
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सम्मान करते हैं। वे चखलाड़ी हैं, वे हररयाणा की भाजपा सरकार में खेल मांत्री थे।’ (व्यवधान) ाईनके 

ही महकमे की एक जूचनयर कोि ने, एक हमारी ाऄांतराषष्ट्रीय चखलाड़ी ने ाईन पर ाअरोप लगाया चक 

खेल मांत्री ने ाईनके साथ दवु्यषवहार चकया है।’ (व्यवधान)  

डॉ. खनखशकान्द्त दुबे (गोड्डा) : महोदय, ये वहााँ की बात यहााँ नहीं कर सकते हैं।’ (व्यवधान) 

श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा : ाईसके बाद भाजपा की तरफ से यह ाअया, जब हमने मााँग की चक ाआन खेल 

मांत्री को हटाया जाए, ाआनको बखाषस्त चकया जाए, तो यह कहा गया चक ये खेल मांत्री रहेंगे, ाईनको मांत्री 

बनाए रखा और चजस बेटी ने, मैं हररयाणा के खेल मांत्री की बात बता रहा ह ाँ।’ (व्यवधान) चजस बेटी 

ने ाईन खेल मांत्री पर ाअरोप लगाया था, ाईनकी एक भी बात नहीं सनुी गाइ।’ (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : एक चमनट रचकए।  

 माननीय सदस्य, ाआस सदन के ाऄांदर यह परम्परा रही है चक हम यहााँ चकसी राज्य की चवधान 

सभा की ििाष न करें और ाऄन्द्य सदन की ििाष न करें। ाअप वररष्ठ सदस्य हैं।  

श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा : सर, मैं खेल मांत्रालय, भारत सरकार और ओलचम्पलस के मेडचलस्ट्स की 

बात कर रहा ह ाँ। खैर ाअपने जो बात कही है, मैं ाईस बात पर ाअगे बढ़ते हुए कहना िाहता ह ाँ चक मेरा 

सांदभष यह है चक चखलाचड़यों को मान-सम्मान, ाईचित प्रोत्साहन, प्रचतभा की खोज के साथ-साथ ाईनके 

भचवष्य की सरुक्षा सांबांधी नीचत बनने की जब तक बात नहीं होगी, लयूाँ हररयाणा ाअज देश के ाअधे से 

ज्यादा मेडल्स लेकर ाअ रहा है? हर खेलों में, चपछले 10 वषष से नहीं, वषष 2008 के बाद से, जो मैंने 

ाअपको बताया है। यह तो ररकॉडष  की बात है, ाअप झठुला नहीं सकते हैं चक वषष 2008 के ओलचम्पक 

में चकतने मेडल्स ाअए, वषष 2012 के ओलचम्पलस में चकतने मेडल्स ाअए, तो हररयाणा के चखलाड़ी 

लयों मेडल्स ला रहे हैं, तो कुछ न कुछ ाईस नीचत में ाऄच्छी बात होगी। ाअप ाईसे समझें, ाईसे ाऄपनाएां, 

हमें खशुी होगी। ाअपने कुछ ाऄच्छा कायष  चकया, हम भी ाईसकी सराहना करेंगे, लयोंचक खेल और 

चखलाड़ी हर तरह की राजनीचत से ाउपर होने िाचहए। ाअज द:ुख होता है, चजस हररयाणा में नारा था, 

जय जवान, जय चकसान, जय पहलवान, जय नौजवान, जय सांचवधान का नारा हम देते थे, ाईस 

हररयाणा के नौजवान सैचनक बनकर भारतवषष का झांडा सीमा पर ाउाँ िा करने की बात करते थे, वहााँ 
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पर ाअचग्नवीर योजना ले ाअए और चखलाड़ी बनकर दचुनया के पोचडयम पर जाकर राष्ट्र गान बजवाकर 

झांडा ाउाँ िा करने की बात करते थे, ाअज वह हररयाणा, जो खेलों में नांबर एक था, ाअज वह नशे में 

नांबर एक बन गया है। हमें ाआस बात की बहुत ही पीड़ा है।’ (व्यवधान) ाअज हररयाणा में हम चनराशा के 

साथ ाआस सरकार का खेलों के प्रचत रवैया देख रहे हैं।’ (व्यवधान) ओलचम्पक खेलों की तैयारी पर 

जो यह ििाष की गाइ है, ाऄच्छा होता चक यह ििाष एक साल पहले ाअती।’ (व्यवधान) सर, ाआनको 

लया तकलीफ है?’ (व्यवधान) मैंने ऐसा लया गलत कहा है?’ (व्यवधान) सर, मैंने ऐसा लया गलत 

कहा है?’ (व्यवधान) हमने ऐसा कुछ गलत नहीं कहा है, चजससे चकसी को तकलीफ हो।’ 

(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : ाआन्द्होंने केवल ाआतना ही कहा है चक ाआनको ऐसा लगता है। 

’ (व्यवधान) 

श्री दीपेन्द्र खसांह हुड्डा : सर, हमें ऐसा लगता है।’ (व्यवधान) सर, यही बात है।’ (व्यवधान) 

ाऄध्यक्ष जी, हमें ऐसा लगता है चक ाऄगर कोाइ ाअरोपी भाजपा का साांसद या भाजपा का केचबनेट मांत्री 

हो, तो भाजपा को ाईसके पक्ष में नहीं ाअना िाचहए। पूरी पाटी ाईसके पक्ष में ाअकर खड़ी हो जाए, ाआस 

बात से हमें तकलीफ है। सत्तारढ़ दल को ाईसके पक्ष में नहीं ाअना िाचहए। पूरी पाटी को ाईनके पक्ष में 

नहीं ाअना िाचहए। हमारा यह सांदभष है चक चकसी ने यचद चखलाचड़यों का शोषण चकया है, तो वह 

ाऄपराध है। ाईस ाऄपराधी को कानून का सामना करना िाचहए। ाअप चखलाचड़यों का मान सम्मान 

कीचजए। एक कहावत थी ―पढ़ोगे चलखोगे तो बनोगे नवाब, खेलोगे कूदोगे तो होगे खराब।‖ हररयाणा की 

पूवषवती हुड्डा सरकार ने ाईस कहावत को बदल कर चदखा चदया ―पढ़ोगे चलखोगे तो बनोगे नवाब, मगर 

खेलोगे कूदोगे तो भी बनोगे लाजवाब।‖ ाअपने ाईस कहावत का दूसरा ाऄथष कर चदया ―खेलोगे कूदोगे तो 

बीजेपी की सरकार हो जाएगी नाराज।‖ दोबारा से ―खेलोगे कूदोगे तो होगे लाजवाब‖ ाआस कहावत की 

तरफ कदम बढ़ाएां। हम एक-एक कदम पर ाअपका साथ देंगे। 

माननीय अध्यक्ष : सांसदीय कायष  मांत्री जी। 
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सांसदीय कायम मांत्री; तथा अल्पसांख्यक कायम मांत्री (श्री खकरने ररखजजू) : ाऄध्यक्ष जी, दीपेन्द्र हुड्डा 

जी ने बहुत जोशीला भाषण चदया है, मझेु ाऄच्छा लगा। खेल मांत्री जी ाआसका जवाब देंगे लेचकन मैं यह 

कहना िाहता ह ां चक चजन माननीय सदस्यों ने ििाष में चहस्सा चलया है, वे सदन में जरर बैठे रहें लयोंचक 

चपछले दस सालों मे स्पोट्षस के के्षत्र में जो काम हुए हैं, ाईनके बार े में ाअप जान पाएांगे। मेरा 

एलसपीररएांस रहा है चक माननीय सदस्य एचलगेशन लगाकर सदन से िले जाते हैं। मोदी सरकार ने 

खेलों के सांबांध में चकतना ज्यादा काम चकया है, ाईसके बार ेमें ाअप जरर सनुें। चखलाचड़यों के चलए 

और खेलों के चलए मोदी जी ने चकतना चकया है, वह चखलाचड़यों से सनुना िाचहए। ाअप फेडरशेन की 

लड़ााइ के बार ेमें सदन में ििाष मत कीचजए। ाअप सदन में ओलचम्पक खेलों की तैयाररयों के बार ेमें 

बात कीचजए। खेल सांघ में पाचलचटलस होनी ही है, लयोंचक िनुाव करके ही ाअप ाईसमें पे्रचजडेंट या 

सैिेटरी बन सकते हैं। जब चकसी भी फेडरशेन में िनुाव के माध्यम से प्रचजडेंट और सैिेटरी बनते हैं 

तो वहाां दो भाग होते ही हैं। ाअप वहाां की पॉचलचटलस को यहाां लेकर मत ाअाआए। ाअपने फेडरशेन 

पॉचलचटलस को यहाां चमलस चकया है जबचक यहाां ओलचम्पलस की तैयारी पर ििाष हो रही है। खेल और 

चखलाचड़यों के चलए नरने्द्र मोदी जी ने जो चकया है, वह 75 साल में चकसी सरकार ने नहीं चकया है। 

ाअप यहाां राजनीचतक भाषण मत दीचजए।’ (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : दादा ाअप लया बोल रहे हैं? 

प्रो. सौगत राय (दम दम) : ाऄध्यक्ष जी, ाऄनरुाग ठाकुर जी ने ाऄच्छा काम चकया। चफर ाईन्द्हें भी ड्रॉप 

चकया गया। सरकार स्पोट्षस के बार ेमें लया कर रही है? ाऄनरुाग जी को चमचनस्टर रखना िाचहए था।’ 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री नीरज मौयष। 
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श्री नीरज मौयम (आा्ं ला) : ाऄध्यक्ष जी, ओलचम्पक खेलों की तैयारी की ििाष में ाअपने मझेु बोलने का 

ाऄवसर चदया, ाआसके चलए मैं ाअपका ाअभारी ह ां। 

16.08 hrs    (Shri P.C. Mohan in the chair) 

 सभापचत जी, हमार ेदेश के जो चखलाड़ी ओलचम्पलस में शाचमल होने जा रहे हैं, मैं सबसे पहले 

ाईन्द्हें ाऄपनी ओर से तथा ाऄपने के्षत्र की तरफ से शभुकामनाएां देता ह ां। ाआस बार भारत पहले के सार े

ररकाडष  तोड़कर मैडल्स लाए, ऐसी हमारी शभुकामना और ाआच्छा है। ओलचम्पक खेलों की तैयारी पर 

ाअज जो ििाष सदन में हो रही है, िूांचक 2024 का ओलचम्पलस जलुााइ और ाऄगस्त में होने जा रहा है। 

ाअज खेलों की, चखलाचड़यों की जो हालत है, ाईसके बार ेमें जरर ाअज यहाां सदन में ििाष हो रही है। 

मैं ाऄपनी कुछ बातें ाआस सांबांध में रखूांगा। 

 सभापचत जी, हमार े देश में जहाां 140 करोड़ लोग रहते हैं, ाआस ओलचम्पलस में मात्र 117 

चखलाड़ी जा रहे हैं। वषष 2020 के जापान के ओलचम्पलस में हमार े120 चखलाड़ी गए थे। ाआसमें जरर 

चिांतन होना िाचहए चक यह सांख्या लयों घटी है। वषष 1900 में पहली बार भारत ने ाआन खेलों में भाग 

चलया और ाअज तक मात्र 35 मेडल्स भारत को ाअए हैं। हम लोग ग्रामीण पररवेश से ाअते हैं और 

ाऄगर ओलचम्पलस की तैयारी को लेकर देखा जाए तो गाांवों में सरकार के द्वारा कोाइ ऐसा ाऄवेयरनेंस 

का कायषिम नहीं िलाया जाता, चजससे गाांवों के नौजवान भाग ले सकें । 

जहाां ग्रामीण ाऄांिलों में कहीं थोड़े-बहुत स्टेचडयम भी बनाए गए हैं तो ाईन स्टेचडयमों में ऐसी 

कोाइ सचुवधा नहीं है, जहाां पर हमार ेबच्िे खेलों की तैयारी कर सकें , ओलांचपलस में जाने की तैयारी कर 

सकें । 

 ाअज यहाां पर बात ाअाइ चक बजट बढ़ाया गया है। माननीय सांजय जी कह रहे थे चक जब 

चखलाड़ी मेडल जीत कर वापस देश ाअते हैं, तब प्रधान मांत्री जी ाईनसे ििाष करते हैं। मैं कहना िाहता 

ह ू ां चक जब चखलाड़ी सांकट में थे, जब चखलाचड़यों पर सांकट था, मझेु लगता है चक तब भी ाईनको बलुा 

कर ििाष करनी िाचहए थी, लेचकन तब ाईनसे ििाष नहीं की गाइ। 
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 माननीय ाऄचधष्ठाता महोदय, हम ाईत्तर प्रदेश से ाअए हैं। ाईत्तर प्रदेश में ाअज भी 80% लोग 

गाांवों में रहते हैं। हम प्रााआमरी स्कूल से पढ़े हुए हैं। पहले प्रााआमरी स्कूलों में पीटी होती थी, दौड़ लगााइ 

जाती थी, खेल होते थे। वहीं, ाअज बहुत ही खराब चस्थचत है। सरकार को ाआस ओर ज़रर चिांता करनी 

िाचहए। लयोंचक जब तक बच्िे खेल-कूद कर खेलों में ाअगे नहीं ाअएांगे, तब तक देश ाअगे नहीं बढ़ 

सकता है। ाऄगर प्रााआमरी स्कूलों से ही यह तैयारी शरु करवााइ जाए, तो मैं समझता ह ू ां चक भारत हर 

ओलांचपक में पहले नांबर पर ाअएगा, जबचक चपछली बार हम मात्र 48वें नांबर पर थे। 

 माननीय ाऄचधष्ठाता महोदय, वषष 2024 का यह जो ओलांचपलस होने जा रहा है, ाआसको ले कर 

तैयारी के बार ेमें ाईधर से जो बातें बतााइ गाइ हैं या बतााइ जा रही हैं, हम लोग ाईनको सनु ही सकते हैं। 

ाऄगर ाआस चवषय पर सदन में ििाष होनी थी तो हम लोगों को पहले ाऄवसर चदया जाता, ताचक हम लोग 

और तैयारी कर के ाअते और जो हमार ेचखलाड़ी भी यहाां की बात को सनु रहे होंगे, ाईन तक पूर ेसदन 

का सझुाव पहुांिता और वे और ज्यादा मेहनत करते। ाआसचलए मैं ाअपके माध्यम से सरकार से यही 

ाअग्रह करां गा चक 140 करोड़ की जनसांख्या वाले देश में और चखलाड़ी कैसे चनकलें, ाआस पर सरकार 

कायष कर।े साथ ही, खेलों में जो राजनीचत घसु रही है, ाईसको भी खेलों से दूर चकया जाए। ाऄगर खेलों 

से राजनीचत को दूर नहीं चकया जाएगा तो जो जांतर-मांतर पर हुाअ है, मझेु लगता है चक यही होता 

रहेगा। ाआस पर सरकार को गांभीरता से चविार करना िाचहए चक खेलों में राजनीचत चकसी भी सूरत में 

बदाषश्त न की जाए। ाअज बहुत सार ेऐसे लोग, जो खेल के बार ेमें नहीं जानते हैं, लेचकन ाईन खेलों के 

फेडरशेन में बैठे हुए हैं, ाईन खेलों के ाऄध्यक्ष बने हुए हैं। ाऄगर ाऄध्यक्षता भी चकसी को देनी है, चकसी 

को ाआसमें लाना है, तो ाईस के्षत्र के लोगों को ही वहाां मौका चदया जाएगा। मैं समझता ह ू ां चक ाआससे हमार े

देश के खेलों में सधुार हो सकता है।  

 माननीय सभापचत महोदय, हम ाआस बार ओलांचपक खेलों में 117 चखलाड़ी भेज रहे हैं। ाआस बारे 

में भी कोाइ योजना होनी िाचहए चक हम और प्रचतभाओ ां को कैसे ाअगे लाएां। हमार ेयहाां प्रचतभाओ ां की 

कमी नहीं है, लेचकन मैं दखेता ह ू ां चक लोगों को ाऄवसर नहीं चमलता। ाऄवसर ाआसचलए नहीं चमलता, 

लयोंचक हर जगह पर राजनीचत घसुी हुाइ है। जब राजनीचत घसुी होगी तो लोगों के पास ाआतनी चसफाररश 
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नहीं है, जो लोग गाांवों में रहते हैं, भोले-भाले लोग हैं, ाईनके पास ाआतनी क्षमता नहीं है चक वे कैसे वहाां 

तक पहुांिे। ाआसचलए ाआस पर बल देते हुए चक ाअने वाले समय में सरकार खेलों में, िाहे कोाइ फेडरशेन 

हो, िाहे कोाइ ाऄन्द्य सांस्थान हो, वहाां पर ाऄगर ाईसी के्षत्र के लोगों को चबठाया जाए, तो मैं समझता ह ू ां 

चक भारत हर ओलांचपक खेलों में नांबर एक ाअएगा और जो भी ाऄांतराषष्ट्रीय खेल होंगे, ाईनमें भारत ाअगे 

चनकलेगा, ऐसा मेरा मानना है। 

 माननीय सभापचत जी, मैं चखलाचड़यों को शभुकामनाएां देते हुए सरकार से यह ाईम्मीद करता ह ू ां, 

ाऄपेक्षा करता ह ू ां चक हमार ेजो चखलाड़ी वहाां पर जा रहे हैं, ाईनको हर तरह की सचुवधा दी जाए, ाईनका 

हर तरह से ध्यान रखा जाए। ाईनका मनोबल यह सदन भी बढ़ाए चक ाआस बार सात मेडलों का ररकॉडष  

तोड़ कर हमको 70 मेडल्स लाने हैं। हमको यह काम करने की ाअवश्यता है, लयोंचक िार चदनों में 

ाआससे ज्यादा कुछ हो नहीं सकता है।   

 मझेु जानकारी चमली है चक ाआस ओलांचपक में लगभग 329 मेडल्स हैं। ाआन 329 मेडल्स में से 

ाऄगर 70 मेडल्स भी भारत लाएगा तो हम सब लोग बहुत गौरवाचन्द्वत महसूस करेंगे। ाआन्द्हीं 

शभुकामनाओ ां के साथ, ाआन्द्हीं ाईम्मीदों के साथ मैं पनु: भारत के चखलाचड़यों को शभुकामना देता ह ां। मैं 

ाईनको ाऄचग्रम बधााइ देता ह ां चक वे हमार ेदेश का नाम रोशन करेंगे।  

 महोदय, मैं ाअपका ाअभार प्रकट करता ह ां चक ाअपने मझेु ओलांचपलस जैसे महत्वपूणष चवषय पर 

बोलने का ाऄवसर चदया। ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 
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श्री कीखतम आज़ाद (बधममान-दुगामपुर) : धन्द्यवाद सभापचत जी। खेल और चखलाड़ी की कोाइ जाचत नहीं 

होती, न ाईसका कोाइ मजहब होता है। राजनीचतक पाचटषयााँ खेल को शायद ाईतना महत्व नहीं देती, 

चजतना देना िाचहए, लेचकन मैं पचश्चम बांगाल के ाऄपने मखु्यमांत्री का सहृदय धन्द्यवाद करना िाह ांगा। 

कला, खेल, सांगीत सचहत सब के्षत्रों से ाअपको ाआस सांसद के ाऄांदर व्यचक्त चमलेंगे, जो ाऄपने के्षत्र की 

ाअवाज को ाईठा सकते हैं। मैं ाऄपनी ओर से ाऄपनी मखु्यमांत्री ममता बांदोपाध्याय जी का बहुत 

धन्द्यवाद करता ह ां चक ाईन्द्होंने सभी के्षत्रों से लोगों को पाचलषयामेंट में बलुाकर ाईनकी ाअवाज ाईठाने का 

ाऄवसर चदया। 

 सभापचत जी, िूांचक खेल और चखलाड़ी की कोाइ जाचत और मजहब नहीं होती है, ाआसचलए 

राजनीचतक लोग भी ाआसको ज्यादा गांभीरता से नहीं लेते हैं। सांजय जयसवाल जी ाऄभी हैं या िले 

गए?’ (व्यवधान) वह िले गए। वह बोल रहे थे चक जब हम तैयारी की बात करेंगे तो चवपक्ष को ददष 

होगा। मझेु मालूम नहीं चक ाईनको या ाईनकी पाटी को तब ददष हुाअ था, जब हमारी मचहला कुश्ती की 

बेचटयों और बहनों के साथ ाऄत्यािार हुाअ था और वे त्राचहमाम-त्राचहमाम कर रही थीं। तब चकसी की 

ाअवाज नहीं ाईठी थी।  

 मझेु याद है, जब मैं छोटा था। मैं भी भारत के चलए चिकेट खेला ह ां। हमने वषष 1983 में चवश्व 

कप जीता। हमार ेसाथ यसुफु पठान बैठे हुए है, जो वषष 2012 में चवश्व कप भारत के चलए जीते। 

फुटबॉल के हमार ेकप्तान प्रसून्द्न बनजी सर बैठे है। ाआनको पदमश्री भी चमला हुाअ है। मझेु भी याद है, 

जब मैं छोटा था और ाईस समय चिकेट में पैसा नहीं था। हम लोग टे्रन के थडष  ललास बोगी में जाया 

करते थे। सामान टॉयलेट में पड़ा हुाअ होता था। ाआसी तरह से हम लोग बैठे रहते थे और खेलने के 

चलए जाते थे। स्कूल गेम फेडरशेन ऑफ ाआांचडया तो शायद ाऄपना ही है, चकरने ररचजजू जी मांत्री रहे हुए 

हैं। वही एसजीएफाअाइ हमें ले जाया करती थी। 

 सभापचत महोदय, ाअज भी वही पररचस्थचत हमार ेएथलीट्स की है, चिकेट की तो नहीं, लेचकन 

हमार ेएथलीट्स की है। ाअज भी हमार ेजो चखलाड़ी हैं, ाईनकी यही हालत है।  वे जनरल बोगी में जाते 
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हैं, टॉयलेट के सामने बैठते हैं और टॉयलेट में ाईनका सामान होता है। जब वे खेलने के जाते हैं तो 

ाईबड़-खाबड़ मैदानों पर खेलते हैं। ाईनको खाने के चलए ढांग से कुछ भी नहीं चमलता है। वे डॉरमेट्री में 

रहते हैं और टॉयलेट के सामने ाईनका खाना बनता है। यह मैं नहीं कहता ह ां, बचल्क यह टेलीचवजन पर 

एक बार नहीं, ाऄनेकों बार देखा गया है। हम बात करते हैं चक हमारी चप्रपेयडषनेस लया है! ाऄगर ाअपको 

ओलांचपलस की तैयारी की बात करनी है तो वषष 2028 की तैयारी ाऄभी करनी िाचहए, न चक जब 

ाअपकी टीम िली गाइ हो। ओलांचपलस की तैयारी और खेल के बारे में लोग समझते हैं चक खेल ऐसे ही 

है। जब से टेलीचवजन पर यह खेल ाअना शरु हुाअ है और 30 कैमरों से चिकेट को ाऄलग-ाऄलग 

एांगल्स से चदखाया जाता है, लोग मझेु चसखाने लगे हैं चक चिकेट कैसे खेला जाता है। ाईनको मालूम 

नहीं चक जब थॉमसन 100 की स्पीड पर गेंद करता था, सनुील गवास्कर सामने होता था, जब सचिन 

तेंदलुकर एक तरफ हो और बे्रट्ली दूसरी तरफ हो तो प्वााआांट 42 सेकें ड्स गेंद को चनकलने में, 

बल्लेबाज तक पहुांिने में और प्वााआांट 38 सेकें ड्स बल्लेबाज को तय करने में चक मैं फ्रां ट फूट पर 

जााउां , बैक फूट पर जााउां , हुक करां , कट करां , पलु करां , लया करां , लेचकन लोग हमको चसखाते हैं। 

यानी यह बॉल छुट्टी और यह बैटसमैन के पास ाअाइ, बस यही समय है। ाआन दो िटुचकयों के बीि का 

खेल है। ाईसको सांभवत: लोग समझेंगे नहीं, बहुत ाअसानी से लेते हैं चक यह हमार ेप्रधानमांत्री जी ने 

चकया। मझेु बड़ी खशुी है चक जब कुश्ती की हमारी मचहला चखलाड़ी ाअाइ थी तो प्रधानमांत्री जी ने 

ाईनका स्वागत चकया था, सम्मान चकया था। बहुत प्रसन्द्नता हुाइ थी, जब वह ाईनके साथ खा रहे थे। 

लेचकन, तब दखु हुाअ था, जब ाईन मचहला चखलाचड़यों के साथ ाऄत्यािार हुाअ था, तब ाईन्द्होंने मौन 

व्रत धारण करके रखा था। हम ाऄपनी मचहलाओ ां के चलए बोलते हैं चक बेटी बिाओ – बेटी पढ़ाओ। 

हमारी बेचटयााँ जो बाहर से स्वणष और दूसर ेपदक लेकर ाअती हैं, यह सदन के चलए शमष की बात है चक 

यचद हम ाईनको ाऄपनी तरफ से सांरक्षण नहीं दे सकते हैं तो यह बड़े खेद की बात है। ाअज बात करते 

हैं चक हमने नीरज िोपड़ा को भेजा। मैं यह जानना िाहता ह ां चक जब तक नीरज िोपड़ा ने भल्ला 

फें कने (जैवलीन) में स्वणष पदक नहीं जीता था, तब तक ाईसके चलए सरकार ने लया चकया था। 

ाऄचभनव चबांरा, चजन्द्होंने पहला स्वणष पदक शूचटांग के ाऄांदर जीता, ाईसके पहले सरकार ने ाईनके चलए 
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लया चकया था या एसोचसएशन फेडरशेन ने ाईनके चलए लया चकया था? कणषम मल्लेश्वरी, चजनका नाम 

टीम से हटा चदया गया था, मैं ाईस समय पहली बार साांसद बनकर वषष 1999 में पाचलषयामेंट में ाअया 

था, यह वषष 2002 की बात है, तब ाईनको चनकाल चदया गया था। जब वे वापस ाअाइ ां, तो ाईन्द्होंने ाईस 

समय काांस्य पदक जीता। सभी को बड़ी प्रसन्द्नता हुाइ। चकसी ने ाईनका नाम नहीं सनुा था, तब ाईनको 

खूब ाऄलग-ाऄलग ाईपहार चमले थे।  

 मैं सरकार से यह जानना िाहता ह ां चक ओलचम्पलस में, एचशयन गेम्स में, वल्डष  िैचम्पयनचशप में 

भेजने से पहले ाअप ाईनके चलए लया करते हैं? जीत के ाअने के बाद तो ाअप न जाने लया-लया िीजें 

ाईनको देते हैं, जो ाईन्द्हें चमलनी भी िाचहए। मैं यह जानना िाहता ह ां चक एक ाऄच्छा चखलाड़ी, जैसे 

ाऄचभनव चबांरा बनाने के चलए, नीरज िोपड़ा बनाने के चलए, पी.वी.चसांध ुबनाने के चलए, सााआना नेहवाल 

बनाने के चलए, साचनया चमजाष बनाने के चलए सरकार ने लया-लया चकया? सरकार को यह जवाब देना 

िाचहए चक कौन सी चप्रपेयडषनेस है? ाअज एक बार कोाइ व्यचक्त, कोाइ लड़का या लड़की, हमार ेदेश की 

बेटी या बेटा ाऄच्छा करके जब बाहर से ाअता है तो ाअप सब कुछ देने के चलए तैयार हो जाते हैं। 

लेचकन, कैसे वह ाऄच्छा बनकर ाअगे बढ़े, ाआसके चलए ाअप लया करते हैं? सााइ में, भारतीय खेल 

प्राचधकरण में कहाां हैं कोिेज़, कहाां हैं प्रचशक्षक? ाअपने खेलो ाआांचडया शरु चकया, यह बहुत प्रसन्द्नता 

की बात है। जो भी ाअए, वह ाआसमें खेल सकता है। जो भी खेलने ाअएांगे, ाईनमें एकलव्य की प्रचतभा की 

तलाश कौन करगेा? लया ाआसके चलए कोाइ व्यवस्था है? ाआसकी व्यवस्था नहीं होती है। ाआसकी व्यवस्था 

ाआसचलए नहीं होती, लयोंचक वहाां 70 प्रचतशत से ाऄचधक जगह प्रचशक्षकों की खाली पड़ी हुाइ हैं।  

मझेु याद है, मैं जब नेशनल ाआांस्टीट्यूट ऑफ स्पोट्षस में जाता था, एक नेशनल ाआांस्टीट्यूट 

ऑफ स्पोट्षस पचटयाला था, जहाां पर कोिेज़ तैयार चकए जाते थे। ाआस नेशनल स्टेचडयम के ाऄांदर 

चिकेट, हॉकी, फुटबाल, बॉस्केटबॉल, बैडचमांडन, सभी खेल खेले जाते थे और सभी के प्रचशक्षक होते 

थे। हम लोगों को प्रचशक्षण चमलता था। हम लोग वहाां सीखते थे और सीखने के बाद ाअगे खेलते थे। 

ाअज वह पररस्थचत कहाां है?  
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मैं ाऄचधक बातों को न कहते हुए, ाऄपनी बात जल्दी समाप्त करुां गा। ाऄभी ररजीजू जी ने कहा चक 

खेल सांघ वाले हैं, वे ाअपस में िनुाव लड़ते हैं, तो ाईनकी ाअपस में लड़ााइ तो होगी ही। ाअप यहाां खाक 

मारने के चलए बैठे हैं, स्पोट्षस चमचनस्ट्री चकसचलए बैठी हुाइ है? यचद ाअप ाईन लड़ााआयों को सधुार करके 

जो प्रचतभावान लोग हैं, ाईनको ाअप ाअगे नहीं भेज सकते, तो चफर ाअपका फायदा लया है? ऐसी बातें 

कहते हुए ाअदमी को जरा सोि लेना िाचहए।  

याद रचखए, हर एक व्यचक्त में एक चखलाड़ी रहा है। बिपन से जब बड़े हुए हैं तो हमने कोाइ न 

कोाइ खेल खेला है, िाहे गलु्ली-डांडा खेला है, िाहे खो-खो खेला है, िाहे हॉकी खेला है, हमने कोाइ न 

कोाइ खेल खेला है। ’ (व्यवधान) हम सभी के ाऄांदर एक चखलाड़ी का चदल होता है। एक चखलाड़ी के 

चदल में यह बात होती है चक वह खेल और खेल की भावना को साथ में रखता है। वह जाचत और 

मजहब की बात नहीं करता है। ये लोग बेटी बिाने वाली बात करेंगे, चजन्द्होंने सीता माां का ाअज तक 

कोाइ भी सम्मान नहीं चकया। जो कभी सीता-राम नहीं बोलते, वे बेटी का सम्मान करेंगे। ऐसी ाऄपेक्षा मैं 

ाआनसे नहीं रखता।  

मैं ाअशा करता ह ां चक ाऄगले सत्र में वषष 2028 में ओलचम्पलस में लया करेंगे, ाईसकी तैयारी के 

बार ेमें यहाां ाअकर बताएांगे, तब मैं समझूांगा। हालाांचक ये तब तक रहेंगे या नहीं रहेंगे, ाआनकी हालत 

दचुनया जानती है। साथ में ललन जी बैठे हुए हैं, ाआन्द्होंने चडमाांड कर दी है। दकुान के बाहर नाम चलखने 

की जो बात ाअ रही है, ाआसके चलए चडमाांड िालू कर दी है चक ाआसे हटाओ। मैं एक बार पनु: धन्द्यवाद 

देता ह ां चक ाअपने मझेु बोलने का ाऄवसर चदया। 
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SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, the modern Olympic Games are 

leading international sports events featuring summer and winter sports 

competitions in which thousands of athletes from around the world participate. 

India has the world‖s largest population which is one-sixth of the global population 

and India is the 9
th
 largest economy. We also have the biggest democratic 

existence. The question arises, despite having a population of over a billion, why 

India lags behind in the race of Olympic glory. Every self-respecting Indian knows 

that India's strike rate at the Olympics has been less than encouraging.  

After a century since its first participation in Olympics, India, a nation with a 

population of 1.3 billion has merely 28 medals to its name. The United States of 

America, on the other hand, leads the medal tally with 2,522 medals. This clearly 

is not the case of population of a country which can be said is directly proportional 

to the number of medals.  

India has managed to put a man in space, led many scientific discoveries, 

forced the world to acknowledge India's stride in the field of defence and science 

& technology. Indian cricket team is considered to be one of the world's best 

teams. Why are we not able to bring the same dedication and integrity to sports in 

general and the Olympic Games in particular? In fact, being the second most 

populous and the most democratic country in the world hinders our attempts to 

harvest a rich haul of medals at the Olympics. 

Now let me discuss this in detail.  Where does India lack in the Olympic 

competition? We give a lot of importance to cricket. We, as a country, are 

obsessed with a singular sport and that is cricket. It is only during major events 
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like Olympics when other sports are given a part of the limelight and fan cheering. 

For the rest of the year, we stay ignorant of who's who of other sports. They are 

promoted less and there are fewer sponsors for the other sports. There are even 

less fans hooting and cheering them to do better.  

Sir, we do lack proper infrastructure, and sports infrastructure in particular, 

for training and practice sessions of athletes that could make them more 

competent and well equipped to deal with world class competitors. It would have  

been far better if our athletes could get access to better infrastructure and get to 

play all across the country to stay practised.  

 Heads of sports organizations are simply people favoured by the Ruling 

Party. They have no idea of the sports or their necessities and have chosen to 

leave the people who are serious about sports.  

There is lack of encouragement. Right from the very beginning, youth in 

India are discouraged from pursuing a career in sports. Our parents are obsessed 

with the likes of medical and engineering education. And for girls, the scenario is 

even worse with the list of drawbacks and hindrances they have to face before 

they could persuade their parents to allow them to play. Most of them are forced 

to quit sports in order to do something that would give them better job security.  

Sir, athletes do not receive proper funding to meet their needs. Sportsmen 

do not have constant source of income and no help is given by the Government in 

their early stages of training. Some researches prove that the athletes of the 

leading nations are genetically and physically fitter than our people. They get 
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proper nutrition that is required for a sportsperson with all the necessary elements 

while our athletes rely on their own little efforts to stay strong and fit. 

 Sir, poor administration is also another reason. No proper governing of 

administrative issues is the prime concern with Indian sports. Non-involvement of 

ex-sportsmen in administrative staff is also a major reason why India lacks in this 

sector. Our economy has been prospering and allotment of funds to different 

fields of development has been improving with each year's budget. However, 

there is still relatively very less allotment of funds for sports given the sheer 

number of youths who are willing to take up sports seriously. We have got IITs 

and IIMs, but when will we get a dedicated sports university? 

We, as a nation are corrupt to the core regarding sports. Corruption in 

sports ensures that affluent candidates score over talented candidates and that is 

what refuses to recognize dedicated and talented sportsmen from smaller cities.  

Now, I will list out the improvements required that can be done to put our 

India on the top edge of the Olympic awards. Khelo India Youth Games, held 

annually in January or February, are the national level multidisciplinary grassroots 

games in India held for two categories, namely under-17 years school students 

and under-21 college students. Every year nearly about 1,000 kids are given 

scholarship from Rs. 5,00,000 to Rs. 8,00,000 which is not sufficient.  India, being 

a developing country, cannot invest a major part of its economy in sports. India 

has a huge number of industrialists and businessmen who can easily take up 

responsibilities to encourage these talented athletes.  We see a lot of marriages 
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and public events sponsored by great business people.  We have business 

magnates in India.  But when it comes to sports, the sponsorship is lacking.   

There is another big reason why our sportsmen are not achieving.  It is 

because of criticism.  There is a lot of criticism about the performance of Indian 

athletes over the years. This decreases their morale. The point is that if we 

cannot support them, let us not criticize them. You do not know their stories, their 

food facility, coaching, support and money.  Still, they made it to the Olympics to 

compete with the ones who were trained, supported and recognized well by their 

respective country or the Government. 

We might have a lot of Dhonis, but it is difficult to find more Mary Koms and 

Sania Nehwals owing to the gender discrimination that has paved its way into 

sports. Sports and women are the two opposite ends of a pole. The society does 

not encourage girls to be an active part of sports.  Moreover, they are considered 

to be delicate creatures and their potential in sports is questioned. This should be 

stopped. There should be special policies to encourage participation of women in 

sports. 

We are lacking in having transparency in the system.  The selection 

process of players and Board members needs to be more transparent. The head 

post of sports-governing body should be given to an ex-sportsman. This will 

create job opportunities for sportsmen as well. Players should be only judged 

upon their performance and not on any other factors.  More than the nation, the 

States have to participate a lot in development of the sports. 
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In Tamil Nadu, our Sports Minister Shri Udhayanidhi has been a favourite 

Minister among the youth in Tamil Nadu.  He has been promoting all the games in 

Tamil Nadu.  He hosted Khelo India Youth Games which brought great joy to 

Tamil Nadu.  He hosted a number of national and international sporting events 

since 2021, including the 44
th
 Chess Olympiad, the Squash World Cup 2023 and 

the Chennai Open Challenger.   

The Tamil Nadu Government is also planning to construct six stadiums for 

para-athletes, which is happening for the first time in the country.  Setting up of 

Olympic academies in Chennai, Tiruchi, Madurai and Nilgiris, and the 

establishment of the Tamil Nadu Sports Science Centre at Jawaharlal Nehru 

Stadium in Chennai are among the effective measures being taken by the 

Government to improve sports in the State. Tamil Nadu‖s traditional sport of 

Silambam has also been included and taken up by the Government, which is a 

welcome initiative.  

Our Sports Minister Shri Udhayanidhi has also hosted the Chess Olympiad 

which has triggered a lot of youth and they have all started practising chess.  

Tomorrow, we will have a lot of chess competitors, participants to take part in 

international competitions.  In Tamil Nadu, all our party members, including DMK, 

and also Members of Parliament as well as MLAs, are distributing sports kits.  

Our Youth Minister has instructed us to promote sports in various areas. 

To conclude, I would like to appreciate this Government also because I 

came to know that this is the first time that the Ministry of Defence has 

announced that 22 male and two female athletes from the Defence sector are 



22.07.2024  861 

 

participating in the upcoming Olympic Games. This is a great news to us because 

participation of Defence sector in the Olympic Games has to be applauded.   

Encouragement has to be given from the Indian Government.  Olympics is 

not just sports.  It is not only participation, but it is also an exhibition of talent.  

There are a number of youths in villages, in cities, in every nook and corner of 

India where they have to be found out and they have to be trained.  I am a horse 

rider. I know how good an equestrian sport is. When you take up horse riding, 

there are two parts in it. One part is the training for the riders and another one is  

the training for the horses. We have a lot of good riders but we lack in trainers for 

the horses. Good horses have to be procured. Where is the training academy for 

the equestrian sport in India?  

When we talk about academies, a lot of academies have to be promoted. 

Who is going to sponsor for young athletes who are going for the Olympics or any 

other National Game? So, the Government has to find it out. We have to leave 

away our politics aside. When it comes to India, it has to have an international 

value.  

 Definitely, our Indian team will perform well in the upcoming Olympics, and 

I hope they will claim more medals in honour of India. Secondly, in the upcoming 

Olympics, definitely, our youth have to participate, and these youths have to be 

identified.  

The Government has to take up the responsibility of identifying youth in 

each and every corner of India, and they have to be trained and they have to be 
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put across in the Olympic competition. If it is done, they will definitely bring laurels 

to India.  

 Thank you for giving me the opportunity.  

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Hon. Chairperson, Sir, 

today, I stand before you with immense pride and joy as we celebrate and send 

our heartfelt congratulations to the Indian contingent heading to the Paris 

Olympics 2024. Under the leadership of our hon. Prime Minister Narendra Modi ji, 

we have seen a remarkable transformation in Indian sports especially with regard 

to sports infrastructure and development. 

 On behalf of our Party leader Shri Nara Chandrababu Naidu ji and Telugu 

Desam Party, I would like to begin by congratulating all our sportspersons who 

are representing our nation at the Olympics to be held in Paris. I am sure that all 

of us here, along with the rest of our brothers and sisters in India and across the 

world, will cheer and support our sportspersons as they bring even more glory to 

our country.  

 Our country has a long and vibrant association with Olympics. Right from 

its modern-day avatar in 1900s when a sole sportsperson and that too a Britisher 

represented India to the current contingent of 117 sportspersons, our country has 

grown tremendously and is currently on the right track to become one of the 

leading nations in the Olympics. I am extremely proud of all the athletes 

especially those from Andhra Pradesh such as, Satwik Sairaj from Amalapuram 

in badminton; Dhiraj from Vijayawada in archery; and Jyotika from Tanuku and 

Jyothi from Visakhapatnam in athletics.  
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 Andhra Pradesh has a proud history when it comes to Olympics with 

sportspersons such as Karnam Malleswari ji – first Indian woman to win an 

Olympic medal, P.V. Sindhu and various others. Each and every one of them has 

made us extremely proud.  

As the MP from Amalapuram, it fills me with immense pride to see our 

Satwik Sairaj representing India. Our Chief Minister Chandrababu Naidu ji has 

always been a staunch believer in the power of sports and a relentless enabler of 

athletic talent. The glory of Indian badminton is a testament to his visionary 

support for sports. The foundations laid and the support given to badminton 

during his tenure, have resulted in remarkable achievements we see today. 

 Hon. Chairperson, Sir, I firmly believe that to harness the true potential of 

our Indian sportspersons, we must continue to establish and enhance sports 

infrastructure across the nation. The Modi Government has made significant 

strides in the direction over the last decade. The ―Khelo India Initiative‖ which 

identifies and nurtures sports talent from schools is a commendable step. 

However, to build a long-term vision for Indian sports, we need to accelerate our 

efforts. For example, under the ―Khelo India Initiative‖, our State was to have ten 

sports infrastructure projects, of which only two have been completed; four are 

under progress; and four are yet to start. In our people‖s capital, Amravati, our 

Chief Minister Nara Chandrababu Naidu ji has planned an ambitious sports city. 

This city is envisioned to be a hub for nurturing talent and will include a world-

class sports university. Our HRD Minister, Nara Lokesh Garu, has been a vocal 

advocate for sports education and the integration of technology into it.  He 
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believes that the future of sports infrastructure lies in combining cutting-edge 

technology with the state-of-the-art facilities to provide world class training for our 

youth.  

 Nara Lokesh Ji‖s vision for sports education, integrated with technology, is 

paving the way for a brighter future for our athletes.  It is crucial that our 

Government invests in States like Andhra Pradesh which have a clear vision for 

sports and are aligned with the aspirations of a new India. By doing so, we can 

ensure that our athletes receive the best possible support and resources to excel 

on the world stage.  

 Sir, allow me to speak about my Constituency Amalapuram.  I have had the 

privilege of interacting with many local sports persons at the GMC Balayogi 

Stadium which is named after my beloved father. He always envisioned state of 

the art sports facilities for the rural youth to nurture the talent at the grass root 

level. 

 Sir, the passion and talent these young athletes possess are truly immense 

and inspiring.  Being a young MP from Andhra Pradesh, I understand the 

importance of sports in overall development. It is vital that we create opportunities 

for our youth, not just for their athletic careers but for their personal growth as 

well.  

 Moreover, sports are essential for maintaining good health.  In a time 

where sedentary lifestyles are becoming increasingly common, promoting 

physical activity through sports can help combat various health issues. 

Encouraging our youth to participate in sports from an early age instils healthy 
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habits that can last a lifetime. I firmly believe in the importance of sports for the 

overall development of our youth and shall stand in support of any and all 

initiatives at the Central and State level for the growth of Amalapuram, Andhra 

Pradesh and India as a whole.  

 Respected Sir, I also would like to make specific requests to the State of 

Andhra Pradesh. We urge the Central Government to support the establishment 

of a Sports University in Amaravati.  This university will be pivotal in providing 

world class training and education to our athletes, integrated with advanced 

technology as envisioned by HRD Minister Nara Lokesh Garu.  

 Andhra Pradesh has a rich history of hosting successful international 

events, such as the Afro-Asian Games in 2002 under the leadership of 

Chandrababu Naidu Ji. We request the Central Government to consider Andhra 

Pradesh as the host for the upcoming National Games, showcasing our State‖s 

capabilities and commitment to sports.  

 Finally, I would also request that my constituency is the home to many 

passionate and talented athletes. To nurture this talent, we seek funds to update 

and build sports infrastructure in Amalapuram, particularly enhancing facilities at 

the GMC Balayogi Stadium.   

 To conclude, Sir, as we prepare for the Paris Olympics 2024, let us pledge 

to continue supporting our athletes, building robust sports infrastructure and 

fostering a culture of sportsmanship and excellence. Gold medals are not made 

of gold; they are made of sweat, determination, and hard to find alloy called guts. 
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I am sure our current Olympic contingent has an abundance of this alloy and my 

best wishes are with them.    

 Thank you and Jai hind.  

श्री श्रीरांग आप्पा चांदू बारण े (मा्ल) : माननीय सभापचत महोदय, चनयम 193 के तहत ―ाअगामी 

ओलांचपक खेलों के चलए भारत की व्यापक तैयाररयाां‖ नामक चवषय पर ििाष िल रही है। खेलों में जो-

जो कचमयाां हैं, ाईनकी तैयाररयों पर यहाां चनचश्चत रप से ििाष होगी। भारत के हर एक के्षत्र में चजतने भी 

चखलाड़ी हैं, ाईन चखलाचड़यों के भचवष्य के चलए चनचश्चत रप से केन्द्र और राज्य सरकार चनधाषररत 

लक्ष्य रखकर कारषवााइ करगेी। मैं ज्यादा लांबी ििाष नहीं करां गा। मैं यहाां पर चसफष  दो-िार सझुाव दूांगा।  

माननीय खेल मांत्री माांडचवया जी ाआस ििाष को सनुने के चलए यहाां ाअए हैं। जब माांडचवया जी 

चकसी मांत्रालय की चजम्मेदारी लेते हैं, तो वे पूणष रप एवां ाऄच्छी तरह से काम करते हैं। मैंने दस साल में 

देखा है, चजन-चजन मांचत्रयों के पास खेल चवभाग था, चजनमें चकरने ररचजजू जी, ाऄनरुाग ठाकुर जी और 

ाऄभी माांडचवया जी हैं, चजन्द्होंने ाआस चवभाग को सम्भाला है, ाआस मांत्रालय को न्द्याय चदया है और मैं ाअगे 

न्द्याय देने की ाऄपेक्षा करता ह ां। 

 ाआस देश में ज्यादातर ओलचम्पक में जाने वाले चखलाचड़यों की सांख्या बहुत सारी है, लेचकन 

मेडल चमलने की सांख्या कम है। ाआस पर प्राथचमक रप से राज्य सरकारों से चमलकर चवभाग द्वारा जो-

जो कचमयाां हैं, ाईनमें सधुार करने की ाअवश्यकता है। जो चखलाड़ी हैं, ाईनकी बहुत सारी ाऄपेक्षाएां 

सरकार से होती हैं, िाहे वह राज्य सरकार हो या केन्द्र सरकार हो। चजस ाईम्र में वे खेलते हैं, तैयारी 

करते हैं, ाईनमें काइ गरीब पररवार के चखलाड़ी होते हैं, ाईनको सचुवधाओ ां का ाऄभाव होता है और 

फााआनेंचशयली ाऄभाव रहता है। ाऄगर ाआस पर सरकार ने ध्यान चदया और पूरी तरह से सपोटष  चकया तो 

मझेु लगता है चक 140 करोड़ के देश में, दचुनया में सबसे ज्यादा ाअबादी वाले देश में ज्यादा से ज्यादा 

स्पोट्षसमैन तैयार हो जाएांगे।  

 महोदय, भारत को कुश्ती में पहला ओलांचपक काांस्य पदक खाशाबा जाधव ने चदया था। ाईनके 

पररवार और ाईनकी खदु की काइ सारी ाऄपेक्षाएां सरकार से थीं, लेचकन वे ाऄपेक्षाएां ही रह गाइ ां। मझेु 
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लगता है चक खेलों में सभी पाचटषयाां, िाहे वह कोाइ भी पाटी हो, ाईन पाचटषयों को राजनीचत नहीं करनी 

िाचहए। खेल एक खेल होता है और हर चखलाड़ी देश के चलए खेलता है, देश को सामने रखकर खेलता 

है तो ाईसमें कोाइ भी राजनीचत न कर।े ज्यादातर जो चखलाड़ी होते हैं, वे बाद में राजनीचत में ाअते ही 

हैं, लेचकन मझेु लगता है चक ाआस देश में ाअगे िलकर ओलचम्पक हो या ाऄन्द्य खेल हों, ाईनमें चखलाड़ी 

ज्यादा से ज्यादा सरकार से मदद की ाऄपेक्षा रखता है।  

महोदय, मैं सदन को यह भी कहना िाहता ह ां चक दस सालों में मोदी जी के नेततृ्व वाली 

सरकार ने खेलों को बढ़ावा देने के चलए ाऄच्छा काम चकया है। प्रधान मांत्री के कायषकाल में ओलचम्पक 

खेल वषष 2016, चजसे ररयो ओलचम्पक के नाम से जाना जाता है, ाईसमें भारत को दो पदक चमले, 

चजसमें एक रजत और काांस्य पदक था। वषष 2020 में टोलयो में ओलचम्पक हुए, ाईसमें सात पदक चमले 

थे, चजनमें एक स्वणष, दो रजत और िार काांस्य पदक थे। कॉमनवेल्थ गेम्स में भारत की ाऄच्छी चस्थचत 

रही है। ाईसमें 66 पदक चमले थे, चजसमें 26 स्वणष पदक थे। ाआस तरह से  पूर ेदस का कायषकाल देखा 

जाए तो मोदी सरकार के कायषकाल में ज्यादा से ज्यादा ाआस पर ध्यान देकर खेलों के प्रचत ाऄच्छा काम 

हुाअ है। मैं मांत्री जी से यह कहना िाहता ह ां चक राज्य सरकारों के साथ चमलकर फौरन योजना बनाने 

की ाअवश्यकता है।  

महोदय, ग्रामीण ाआलाकों के काइ चखलाड़ी होते हैं, चजनको ग्रााईण्ड ाईपलब्ध नहीं होता है, 

चजनको ज्यादातर सहायता नहीं चमलती है, चजला पररषद से चमलने वाली सहायता नहीं चमलती है। मैं 

सरकार से स्पोट्षस के चलए ज्यादा से ज्यादा बजट रखने की माांग करता ह ां। सब ाऄपेक्षा रखते हैं चक 

ओलचम्पक या ाऄन्द्य खेलों में भारत का प्रचतचनचधत्व करने में ज्यादा से ज्यादा मेडल चमल जाएां।  

सभी सरकारें, िाहे राज्य में चकसी भी पाटी की सरकार हो या केन्द्र में चकसी भी पाटी की 

सरकार हो, ाईनके द्वारा ाअगे िलकर ज्यादा से ज्यादा खेलों के प्रचत प्रावधान चकया जाए। जो 

चखलाड़ी खेलता है, ाईसको ाअश्वासन होना िाचहए और ाईसको सरकार से ाईसको ाऄच्छा भचवष्य 

चमलना िाचहए चक खेलों के प्रचत खेलने के बाद ाईनके चलए नौकरी हो, ाऄन्द्य साधन हों, एक ाऄलग से 

कोटा रखा जाना िाचहए। हमें सरकारों के साथ चमलकर ऐसा करना िाचहए।  
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मझेु लगता है चक सभी खेलों में जो-जो कचमयाां हैं, ाईन पर ाआस ििाष के द्वारा केवल ििाष न 

करके एक ाऄच्छा कायषिम बनाकर खेलों को बढ़ावा देने की कोचशश की जाए। मैं ाआतना ही कहकर 

ाऄपनी बात समाप्त करता ह ां।  

धन्द्यवाद। 
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श्री अभय कुमार खसन्द्हा (औरांगाबाद) : सभापचत महोदय, मैं ाअपका ाअभारी ह ां चक ाअपने मझेु 

ओलांचपलस की ििाष पर भाग लेने का ाऄवसर प्रदान चकया। 

 महोदय, सबसे पहले मैं पेररस ओलचम्पलस में भाग लेने वाले सभी चखलाचड़यों को हाचदषक 

बधााइ देता ह ां। यह देश और चखलाचड़यों के चलए महत्वपूणष क्षण है। हम ाईनका परुजोर समथषन करते हैं। 

हम ाअशा और ाईम्मीद ही नहीं ाऄचपत ु पूणष चवश्वास रखते हैं चक हमार े चखलाड़ी देश के चलए ाऄनेक 

मेडल लेकर ाअएांगे।  

 महोदय, मैं एक-दो बातों का चजि यहाां करना िाह ांगा। बहुत दखु के साथ मैं कहना िाहते ह ां चक 

जो बच्िे-बचच्ियाां हमार ेदेश के चलए मेडल लाने का काम करती हैं, ाईन्द्हें ाऄपने ही देश में ाआांसाफ पाने 

के चलए रोड पर बैठना पड़ता है और ाईन्द्हें ही नहीं बचल्क पूर ेदेश को लचज्जत होना पड़ता है।  

 महोदय, ―खेलो ाआांचडया‖ के तहत 1047 करोड़ रुपये के बजट का प्रावधान रखा गया है। ―खेलो 

ाआांचडया‖ के माध्यम से हम सरकार से और माननीय मांत्री जी से कहना िाहेंगे चक जब ―खेलो ाआांचडया‖ की 

बात ाअ रही है तो खेलो ाआांचडया का बजट देश की सभी पांिायतों में जाना िाचहए। सभी जगह खेल के 

चलए केन्द्र सरकार का योगदान हो ताचक हमार ेसदूुर ाआलाके से, हमार ेगाांव से, बच्िे-बचच्ियाां ाऄपनी 

प्रचतभा को, जो गाांव में दबकर रह जाती है, ाईसे राज्य और देश में चदखाने का ाऄवसर प्रदान हो।  

 महोदय, हम एक बात और कहना िाहते हैं, जैसा चक सांजय जायसवाल जी ने कहा चक 

ओलचम्पक गेम्स होस्ट के चलए ाऄहमदाबाद में सवे करवाया जा रहा है। हमारा एक ाअग्रह होगा चक हम 

चपछड़े राज्य चबहार से ाअते हैं। यह ाआांटरनेशनल जगह है। राजगीर में स्टेचडयम का भी चनमाषण हो रहा है 

और वहीं, बगल में, बोधगया है, जहाां मगध यूचनवचसषटी भी है और बड़ा खेल का मैदान भी है। ाऄगर ाईस 

जगह का ियन सरकार ओलचम्पलस होस्ट करने के चलए कर ेतो मैं समझता ह ां चक चपछड़े राज्य के 

चलए यह बहुत ही महत्वपूणष होगा।  

महोदय, दूसरी बात है चक चजस राज्य से मैं ाअता ह ां मझेु यह देखकर दखु होता है चक पेररस 

ओलचम्पलस में वहाां से एक भी चखलाड़ी नहीं है। यह मेर ेराज्य में खेलों की दयनीय चस्थचत को दशाषता 
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है। कहाां पर कमी है? स्टेचडयम का चनमाषण सभी जगह पर हो रहा है। हाल ही में चबहार के एक स्टेचडयम 

की तस्वीर वायरल हुाइ, लयोंचक यह स्टेचडयम बहुत ही खराब चस्थचत में था। ये बातें चसफष  चबहार की ही 

नहीं हैं। यह ाऄमूमन सभी जगह है। हमें पूर ेदेश में खेल के मैदानों, स्टेचडयमों और प्रचशक्षण सचुवधाओ ां 

का चनमाषण और रखरखाव करने की ाअवश्यकता है। हमें ाऄनभुवी प्रचशक्षकों और कोिों की चनयचुक्त 

करने और चखलाचड़यों को ाऄांतरराष्ट्रीय स्तर की प्रचतस्पद्धाष के चलए तैयार करने के चलए ाअधचुनक 

प्रचशक्षण चवचधयों में चनवेश करने की ाअवश्यकता है। हमें स्कूलों और समदुायों में खेलों को बढ़ावा देने 

के चलए पांिायतों में खेलों को बढ़ावा देने के चलए यवुाओ ां को खेलों में भाग लेने के चलए प्रोत्साचहत 

करने की ाअवश्यकता है। ाआसचलए मेरा ाअग्रह है चक केन्द्र सरकार का ―खेलो ाआांचडया‖ के तहत जो बजट 

है, देश के सूबों की पांिायतों तक जाए। खासकर मचहलाओ ां की ाआसमें ाऄचधक भागीदारी सचुनचश्चत की 

जाए। ाआन्द्हीं शब्दों के साथ ाअपने मझेु बोलने का समय चदया, ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 
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श्री राजी् प्रताप रूडी (सारण) : महोदय, यह चवषय एक न्द्यूट्रल चवषय है। ाआसमें राजनीचत की 

चकतनी गुांजााआश है, यह मैं नहीं जानता ह ाँ, लेचकन मैं ाआस चवषय को राजनीचत से बाहर रखने का प्रयास 

करां गा।  

सबसे पहले मैं सोि रहा था चक हम जो ओलांचपलस कहते रहते हैं, यह शब्द ाअया कहाां से है? 

ाआसमें भी ाइश्वर की पे्ररणा है और मझेु पता िला चक ग्रीस में एक गोडेस थीं और वह लवीन ऑफ गोडेस 

कहलाती थीं। ाईनकी स्मचृत में वहाां पर हर िार सालों में खेल होता था और वहीं से यह शब्द ाईभरकर 

ाअया। ाअचहस्ते-ाअचहस्ते ाआसकी पररभाषा बदलती िली गाइ। वह खेल प्रचतस्पधाष के दृचष्टकोण से देखा 

जाने लगा। वह गणुवत्ता के नाम से देखा जाने लगा। एक तरह से सौम्यता का वातावरण पैदा करने के 

चलए दचुनयाभर में एक मानक स्थाचपत हुाअ। वहीं से बढ़ते-बढ़ते ाआसी भगवान की पे्ररणा से लगभग 

776 बी.सी. में पहले ओलांचपक गेम्स का ाअयोजन चकया गया और ाईसके पश्चात लगभग काइ हजार 

वषों तक ओलांचपलस नहीं हुाअ। ाईसके पश्चात पहला ओलांचपलस जो पूरी दूचनया में हुाअ, वह 1896 में 

हुाअ। वह चसफष  यूरोचपयन देशों के चलए था। ाईसके बाद ाईसमें ाऄमेररका का प्रवेश हुाअ और चफर धीर-े

धीर ेपूरी दचुनया के चलए वह खोला गया। ाअज एक खास कैलेंडर पूर ेभारतवषष के सामने भी है और 

पूरी दचुनया के सामने भी है। सन ्1896 में पहला ओलांचपलस हुाअ। ाईसके बाद दूसरा ओलांचपलस सन ्

1900 में पेररस में हुाअ। ाईसके पश्चात तीसरा ओलांचपलस भी पेररस में हुाअ और ाऄब जो हो रहा है, 

124 वषष के बाद चफर से पेररस में हो रहा है। ाअप देचखए चक चकतने दशक चनकल गए हैं। So many 

generations have passed, and the ethics of Olympics remain the same. 

पूरी दचुनया में ओलांचपलस दो या तीन बार नहीं हो पाया। एक तो फस्टष  वल्डष  वॉर के समय नहीं 

हो पाया था और दो बार जब ओलांचपक गेम्स नहीं हुए, वह वल्डष  वॉर - टू का समय था। लगभग सन् 

1940 और सन ् 1944 में ओलांचपक गेम्स नहीं हुए। दचुनया के ाआचतहास में मात्र तीन बार ओलांचपक 

गेम्स नहीं हुए हैं। ाईसके बाद ओलांचपलस की श्रृांखला में भी पररवतषन ाअया। चफर ओलांचपलस एक ही 

समय में दो स्थानों पर हुाअ करता था। पहला, जहाां पर गमी होती थी, ाईसी समय होता था। दूसर ेके्षत्र 
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में जहाां ठांड होती थी, वहाां चवांटर ओलांचपलस के नाम पर एक ही समय में दो स्थानों पर होने लगा। 

ाईसके बाद सन् 1994 में यह प्रथा बदल दी गाइ। ाआस प्रथा को बदलने के बाद ाईसमें यह तय हुाअ चक 

हर दो साल में ओलांचपलस होंगे। समर ओलांचपलस भी दो साल के ाऄांतराल में होगा और चवांटर 

ओलांचपलस भी दो साल के ाऄांतराल में होगा।  

 ाऄभी हमार ेचमत्र लोग कह रहे थे चक हमारी तैयारी नहीं है। हो सकता है चक हमारी तैयारी न हो, 

लेचकन कम से कम ाऄगली बार जो चवांटर ओलांचपलस होने वाला है, ाईसमें हम सब लोग चमलकर ाऄच्छी 

तैयारी करवा देते हैं तो शायद ाअप सब भी िलेंगे। हम सब लोग सदन में बैठेंगे तो कम से कम हमारी 

तैयारी ाऄच्छी हो जाएगी और हम चवांटर ओलांचपलस की तैयारी ाऄच्छी करवा लेंगे।  

 भारत की भागीदारी ओलांचपलस में कब से है? यहाां पर जब ाऄांगे्रजों का राज था तो सबसे पहले 

भारत की ओलांचपलस में भागीदारी ाऄांगे्रजों के शासन के दौरान सन् 1900 में हुाइ थी। यानी चक ाअज से 

लगभग 124 साल पहले हुाइ थी। ाईस समय भी एथलेचटलस में नॉमषन नाम का व्यचक्त था, जो भारत का 

प्रचतचनचधत्व कर रहा था और ाईसे एक चसल्वर मेडल चमला था। ाअप सोचिए चक सन् 1900 में जब 

हमारा देश ाअजाद नहीं था और ाआतना ही नहीं, ाअजादी के पहले भारत को हॉकी में गोल्ड मेडल 

चमला था। ाअजादी के तरुांत बाद सन ्1948 में भी भारत को गोल्ड मेडल चमला था। 

17.00 hrs 

 ाऄब हमें वषष 1948-50 के बार ेमें सोिना होगा। ाऄब ाअप कहेंगे चक राजनीचत कर रहे हैं। वषष 

1950 से लेकर वषष 2014 तक हॉकी में कभी गोल्ड मेडल लेकर नहीं ाअए। ाईस समय हमारा शासन 

नहीं था। ाऄब ाअप यह कहेंगे चक ाईनका शासन था, ाआनका शासन था। मैं ाईसके बार ेमें नहीं कहना 

िाहते ह ां। हम सवा सौ करोड़ भारतीय देश में एक स्थान पर बहुत ाअगे थे, लेचकन ाईसके बाद से हम 

लोग नीिे िलते ाअए।। हमें ाआचतहास में जाना पड़ेगा। हम लोग जमशेद जी टाटा के बार ेमें ििाष करते हैं। 

हम लोग भारत में सबसे पहले ाईस व्यचक्त का स्मरण जरर करें, जो टाटा पररवार का शीषष हुाअ करते 

थे। वषष 1920 में, यह बात कहने योग्य है चक ाअजादी के पहले ाआस देश में दोराब जी टाटा, जो जमशेद 

जी टाटा के समदृ्ध चपता थे, ाईन्द्होंने ओलांचपलस कमेटी का गठन चकया। चजमखाना ललब पणेु में 
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ओलांचपलस के चखलाचड़यों का सबसे पहले ट्रायल चकया गया। सबसे पहले भारत के पाांि लोगों के 

कां चटन्द्जेन्द्ट्स ाआांटरनेशनल ओलांचपलस में गए। ाअप ाईस व्यचक्त के बार े में सोचिए। काइ बार मैं 

पॉचलचटलस के बार ेमें सोिता ह ां चक हम नेताओ ां के साथ लया कमी है और काइ बार हम कहते हैं चक 

प्रशासक हम पर हावी है। लेचकन एक ऐसा के्षत्र है जहाां हम पर प्रशासक हावी नहीं है। वह के्षत्र स्पोट्षस 

का है। चजतने ओलांचपक एसोचसएशांस, चजतने स्पोट्षस एसोचसएशांस हैं, ये चकसी ाऄचधकारी के हाथ में 

नहीं हैं। ये सब नेताओ ां के हाथ में हैं, जो हमार ेऔर ाअपके जैसे लोग स्पोट्षस एसोचसएशांस से जड़ेु हुए 

हैं। यही कारण होता है चक काइ बार हम लोग पॉचलचटलस में पीछे छूट जाते हैं और जब हम परफॉमष नहीं 

कर पाते हैं, तो हमारी चडपेंडेंसी ब्यूरोिेसी पर बढ़ जाती है। यही मूल कारण है चक ाअज जब हम 

स्पोट्षस को देखते हैं, तो एक-दूसर ेपर ाअरोप लगाते हैं चक ाअपकी सरकार लया कर रही है, ाईसको 

यह करना िाचहए। एक के्षत्र नेताओ ां के हाथ में है। हम नेताओ ां के ाउपर स्पोट्षस को बढ़ावा देने की 

सबसे बड़ी चजम्मेवारी है। ाऄभी हम लोग सबसे बड़ा स्पोट्षस, ओलांचपलस करके ाअए हैं। हम िनुाव में 

िनु कर यहाां ाअए हैं। यहाां कोाइ गजुरात से है, कोाइ सूरत से है, कोाइ पडुुिेरी से है, कोाइ ाऄमतृसर से है, 

कोाइ दमन-दीव से है, कोाइ केरल से है, कोाइ लक्षद्वीप से है, कोाइ कोल्लम से है। हम सब पूर ेभारतवषष 

में ओलांचपलस करके ाअए हैं। सब ाऄपने-ाऄपने तरीके से यहाां ाअए हैं। न तो मैं ाआनकी भाषा जानता ह ां,  

न ही मैं तेलगू, मलयालम, गजुराती और न बांगाली बोल सकता ह ां और न ही ाअप भोजपरुी और 

मैथच ली बोल सकते हैं। दचुनया का एक ही प्लेटफॉमष है। सबसे बड़ा ओलांचपलस का भारत में जो 

राजनीचतक प्लेटफॉमष  है, वह भारत का ाआांचडयन पाचलषयामेंट है। ाआस पाचलषयामेंट में शायद लोग समझ न 

पाएां, लेचकन चजनकी भाषा ाऄलग हो, चजनकी बोली ाऄलग हो, चजनका रहन-सहन ाऄलग हो, चजनका 

पाररवाररक पररवेश ाऄलग हो, पूर ेभारत के प्रचतचनचध यहाां ाअकर बैठते हैं। दचुनया में ऐसा प्लेटफॉमष 

कहीं नहीं होगा, जहाां 125 करोड़ के प्रचतचनचध, ाअप कन्द्नड़ बोलते हैं, ाअप तेलगू बोलते हैं, ाअप 

गजुराती बोलते हैं, ाअपका खान-पान ाऄलग है, लेचकन हम सभी एक-दूसर ेकी बात सनुने के चलए यहाां 

ाअते हैं। ाऄगर यह प्लेटफॉमष हमार ेबीि में से एथचलट्स नहीं तैयार करके ओलांचपलस खेलों में पहुांिा 

सके, तो शायद चिांता का चवषय है और ाईस पर सब लोगों को चविार करना िाचहए।  
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 महोदय, मैंने पहले भी बताया है चक काइ सार ेऐसे चवषय हैं चक स्पोट्षस के मामलों में हम सब 

लोगों के बीि में राजनीचत कुछ ाऄचधक है। जब हमें वषष 1947 में ाअजादी चमली तो ाईस समय पहली 

बार हमार े 86 लोगों का कां चटन्द्जेंट गया। ाईसमें एथलेचटलस, बॉचलसांग, सााआचकचलांग, हॉकी, फुटबॉल, 

स्वीचमांग और वाटर पोलो थे, तब ाआस देश में ाआतने सार ेस्पोट्षस थे, लेचकन ाईसके बाद हम ाईसको गचत 

नहीं द ेपाए। ाआसचलए हमें थोड़ी चिांता जरर होगी। हम सभी को कुछ ाअांकड़े ाऄपने पास रखने िाचहए, 

लयोंचक हम सब बच्िों के बीि में बैठते हैं, स्कूल और कॉलेज में जाते हैं, तो पे्ररणा देने के चलए बातें 

कहनी ही पड़ेंगी। ाईनका ाईत्साह बढ़ाना ही होगा। ाऄब ाअप ाआसको ाऄदरवााआज नहीं लीचजएगा। हमारी 

सरकार लगभग 10 साल और पाांि साल ाअगे और ाअगे न जाने चकतने वषष रहेगी, हम लोगों ने 

ाअजादी के बाद से ाअज तक मात्र 26 मेडल्स जीते हैं। वषष 2014 के बाद 9 मेडल्स, मैं नहीं कहता ह ां 

चक यह बहुत बचढ़या है, लेचकन समकक्ष रप से हमार ेदेश में स्पोट्षस का चवस्तार हो रहा है और हमार े

चखलाड़ी ाऄच्छा भी कर रहे हैं। हम सब लोगों को याद रखकर कहीं-न-कहीं तलुना भी करनी होगी और 

वह तलुना ाआस प्रकार से है। जमैका, चजसकी ाअबादी 28 लाख है, वह लगभग 88 मेडल्स ले जा िकुा 

है, चजनमें से 26 गोल्ड मेडल्स हैं। ाआचथयोचपया की ाअबादी 126 चमचलयन है, वह हमार ेचबहार से भी 

छोटा देश है, वहााँ लगभग 58 मेडल्स ाअए हैं, चजनमें से 23 गोल्ड हैं। सााईथ ाऄफ्रीका, चजसकी 

ाअबादी 60 चमचलयन है, वह हमार े चजले से, यानी सारण से लगभग दो गनुा सााआज़ का होगा, वहााँ 

लगभग 91 मेडल्स ाअए, चजनमें से 27 गोल्ड हैं। तााआवान की ाअबादी 23 चमचलयन है, चजसने 120 

मेडल्स लाए हैं, चजनमें से 28 गोल्ड हैं। ाअप ाऄमेररका, जमषनी, फ्राांस, रचशया ाअचद देशों का छोड़ 

दीचजए लयोंचक यह सूिी ाऄलग है। हम लोग ाऄपने ाअप को काइ बार कमजोर भी महसूस करते हैं, 

लेचकन हमें चवश्वास है चक देश के प्रधानमांत्री जी के नेततृ्व में और ाअने वाले चदनों में हमार ेबीि में जो 

प्रचतस्पधाषएां हैं, ाईनको लेकर हम ाअगे बढ़ेंगे। 

 महोदय, ाआसका एक वाचणचज्यक दृचष्टकोण भी है। ाऄगर ाअप एक ओलचम्पलस की तैयारी करते 

हैं, तो ाईस देश में जो चनवेश ाअता है, ाऄगर हम लोग लांदन ओलचम्पलस को देखें, तो तीन साल के 

भीतर सवा लाख करोड़ रुपए का चनवेश ाअया, ररयो का देखें, जहााँ ओलचम्पलस हुाअ, वहााँ लगभग 1 
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लाख 12 हजार करोड़ रुपए का चनवेश ाअया, टोचकयो ओलचम्पलस में एक लाख सात हजार करोड़ 

रुपए का चनवेश ाअया। ाआस तरह से, ओलचम्पलस में बहुत चनवेश ाअता है। ाआसके साथ-साथ, ाअने 

वाले चदनों में काइ िीजों का चवस्तार भी होता है।  

 कॉमनवेल्थ गेम्स के बार ेमें हम लोग बहुत ििाष करते हैं, ाईसमें कचमयााँ हुाइ होंगी, जााँि कमेटी 

बैठी होगी, लोग जेल गये होंगे, लेचकन ाऄांततोगत्वा हमें ाआस बात का तो स्मरण करना ही होगा चक एक 

बड़े ाआवेंट के ाअने के कारण, मझेु याद है जब मैं वाजपेयी जी की सरकार में चसचवल एचवएशन चमचनस्टर 

था, ाईस समय बात हो रही थी। यह कॉमनवेल्थ गेम्स शायद वषष 2010-11 में हुाअ था। मैं माननीय 

प्रधानमांत्री जी के पास गया, तो मैंने ाईनसे कहा, ाईस समय कॉमनवेल्थ गेम्स की ििाष शरु हो गाइ थी, 

ाईस समय ब्रजेश चमश्रा ाईनके चप्रांचसपल सेिेट्री हुाअ करते थे, ाईनके सामने बात हो रही थी। मैं ाईस 

समय भारत सरकार में नया-नया मांत्री बना था और मेर ेपास चसचवल एचवएशन का प्रभार था। जब मैंने 

कहा चक ाअने वाले चदनों में भारत में कॉमनवेल्थ गेम्स होने वाले हैं, ाईसमें हमें नये एयरपोट्षस की 

जररत होगी, तो वाजपेयी जी ने ाईस चवषय को सनुा। ाईन्द्होंने कहा चक रड़ी जी यह लया कह रहे हैं, 

मैंने कहा- साहब, बड़ा एयरपोटष  बनाने के चलए ाआन्द्हें प्रााआवेटााआज करना होगा। ाईस समय वषष 2003 में 

श्री ाऄटल चबहारी वाजपेयी जी ने कहा चक रड़ी जी जो बात कह रहे हैं चक ाऄगर देश को बढ़ाना है, देश 

में कॉमनवेल्थ गेम्स होगा, देश में ओलचम्पलस होगा, तो हमें खूबसूरत हवााइ ाऄड्डों की जररत पड़ेगी। 

ाईसी चदन िाहे चदल्ली या ममु्बाइ का हवााइ ाऄड्डा हो या बेंगलरु-देवनाली हवााइ ाऄड्डा हो या 

शमसाबाद-हैदराबाद हवााइ ाऄड्डा हो, ाईस चदन ाऄटल चबहारी वाजपेयी जी ने ाईनकी नींव रखी लयोंचक 

ाईन्द्हें लगा चक ाअने वाले चदनों में कॉमनवेल्थ गेम्स होंगे। ाअज हमार ेदेश के प्रधानमांत्री वषष 2036 के 

चलए ओलचम्पक गेम्स का चबड करना िाहते हैं। भारत में गजुरात भी है, चबहार भी है।’ (व्यवधान) 

ाअपने कहा चबहार में, हमार े चमत्र वहााँ बैठे हुए हैं। मेरा िनुाव तो राष्ट्रीय जनता दल के चवरुद्ध था। 

ाईससे ाअप िार लोग जीतकर ाअए हैं। मैं भी चपछले 40 सालों से ाईसी पाटी से लड़ रहा ह ाँ। लेचकन 

थोड़ी पढ़ााइ-चलखााइ तो जरर करनी िाचहए और ाऄपने राज्य के प्रचतभाओ ां को पहिानना िाचहए। 

ाईन्द्होंने कहा चक चबहार से ओलचम्पलस में कोाइ भी चखलाड़ी नहीं गया है। महोदय, ाअपसे चवनती है चक 
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हमारी एक बेटी है, जो चबहार में एमएलए है, ाईसका नाम शे्रयसी चसांह है, वह पेररस ओलचम्पलस में टै्रप 

शूचटांग में जा रही है। ाआसचलए ाअप ाईसमें सांशोधन कर लीचजए। ाअप भूल गये हैं। वह हमारी बेटी है। 

चदचग्वजय चसांह साांसद हुाअ करते थे, वह ाईनकी बेटी है। वह टै्रप शूचटांग में परफॉमष करती है और वह 

हमार ेयहााँ एमएलए है, जो वहााँ जा रही है। ाआसचलए ाअप थोड़ा सांशोधन कर लीचजए। राष्ट्रीय जनता 

दल के लोगों से मेरा ाऄनरुोध है चक थोड़ा पढ़ााइ-चलखााइ शरु कीचजएगा तो ठीक-ठाक रहेगा। 

 लेचकन राजनीचत में ाआतना िलता है। कोाइ बात नहीं है। हम लोग थोड़े सीचनयर हैं, ाअप लोग 

ाअए हैं, तो हम लोग गााआड कर देंगे, कोाइ चदलकत नहीं है। थोड़ा-बहुत तो िलता ही है।  

 ाअप लोग मेररट की बात कहते हैं। हमार ेसामने टोपी पहनकर एक व्यचक्त बैठे हैं, हााईस में 

चकसी को पता ही नहीं है, ाआस सदन में भी तो ओलचम्पयन बैठा हुाअ है। यहााँ पर प्रसून बनजी साहब 

बैठे हुए हैं, ये भी ओलचम्पलस के चखलाड़ी हैं, ाआनको बधााइ देनी िाचहए। ाआसके साथ ही ाऄसलम शेर 

खान हैं, जो मांत्री भी रहे, वे हॉकी खेलते थे और वे भी ओलचम्पयन रहे हैं। पी. टी. ाउषा हमार ेबीि 

ाअाइ ां, वे एथलेचटलस में ाअाइ ां, वह भी ओलचम्पयन रही हैं। हमार ेबीि में डॉ. करणी चसांह, जो वषष 1952 

से 1977 तक यहााँ रहे, वे बीकानेर से थे। छ: बार ाआन्द्होंने ओलांचपलस में पाचटष चसपेट चकया है। रचेस्लांग में 

1960 में दारा चसांह जी को कौन नहीं पहिानता? हमार ेबीि में राज्यवधषन जी थे, जो कल तक भारत 

सरकार में मांत्री थे, ाअज बड़ी ाऄच्छी सरकार में, जयपरु में हैं। वे वहाां मांत्री हैं, वे भी ओलांचपयन रहे हैं। 

मैं कनषल राज्यवधषन चसांह राठौड़ के बार ेमें कह रहा ह ां। हमार ेयहाां नेताओ ां में हुनर का ाऄभाव कहाां है? 

लेचकन लोग काइ बार छोटी राजनीचत में पड़ जाते हैं। ाऄभी तो ाऄगले िनुावों में पाांि साल का समय है। 

थोड़ी बड़ी राजनीचत करके ाआस देश को हम ाऄगले ओलांचपलस में ाअगे लेकर िलें। ललन बाबू सामने 

बैठकर चबहार के बारे में सोि ही रहे हैं। श्री चदलीप चतकी को लया हम सब भूल गए होंगे? वषष 1996 में, 

वषष 2000 में एटलाांटा में और वषष 2004 में एथेंस में, ये सब लोग ऐसे हैं, चजन लोगों ने यह काम चकया 

है।  

 ाऄगर राजनीचतक रप से चवशे्लषण चकया जाए, तो ाअप ाअरोप लगा देते हैं चक दौड़ते लयों नहीं 

हो? ओलांचपलस में बहुत ाअगे लयों नहीं हो? 40-50 साल तो तमुने मेर ेपैरों में जांजीर बाांधकर रखी हुाइ 
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थी। ाऄब हमने ाआन दस सालों में जांजीर को खोला है, तो तेज गचत से दौड़ने में थोड़ा समय लगता है। 

’ (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude the speech. 

’ (Interruptions) 

श्री राजी् प्रताप रूडी : श्रीमान, ाअज तो पहला ही चदन है, पाांि साल खींिना है। ’ (व्यवधान) 

मेरा ाअपसे ाऄनरुोध है चक दाएां-बाएां मत सचुनए, ाअप सीधे मेरी ही बात सचुनए। ’ (व्यवधान) दाएां-बाएां 

सनुने से गड़बड़ हो जाती है। मैं ाऄपनी बात खत्म करने वाला ह ां। ाऄभी तो थोड़ा ही समय हुाअ है, ाऄभी 

तो पाांि साल काटने हैं। थोड़ा-थोड़ा करके ाआांट्रोडलशन तो होने दीचजए।  

 सभापचत महोदय, मैं ाऄचधक समय नहीं लूांगा। मैं यह कह ांगा चक यह सदन ाऄपने ाअप में एक 

ऐसा सदन है, जहाां हम सब लोग बहुत मेहनत के बाद ाअते हैं। ाइश्वर की ाऄसीम कृपा होती है, जनता 

की कृपा होती है, तब हम यहाां ाअकर बैठते हैं। लगभग 250-275 ऐसे सदस्य थे, जो हमार ेसाथ बैठते 

थे। राजनीचत पर ाआसचलए बोलना जररी है, लयोंचक बाकी सब िीजों में फेयरवेल होता है। ाऄफसर 

ररटायर होते हैं, तो फेयरवेल होता है। टीिसष ररटायर होते हैं, तो फेयरवेल होता है। पॉचलचटलस ऐसी 

जगह है, जहाां ाऄगर ाअप हार,े तो दोबारा ाअपका दशषन नहीं हो पाएगा, ाअपका फेयरवेल नहीं हो 

पाएगा। जो कैचबनेट चमचनस्टर हारकर िले गए, जो कल तक ाअगे बैठते थे, जो माननीय साांसद, वररष्ठ 

लोग थे, वे हारकर िले गए। ाऄत: यहाां चकसी का फेयरवेल नहीं होता है। ाऄत: चजस सदन में फेयरवेल 

नहीं होता है, ाईसमें कम से कम बोलने की पूरी ाऄनमुचत तो देकर रचखए। ’ (व्यवधान) लोक सभा, 

राज्य सभा में थोड़ा मााआगे्रशन होता है, लेचकन पॉचलचटलस में फेयरवेल नहीं होता है, बस ―समाप्त‖ होता 

है। िीफ चमचनस्टर होते हैं, ाईसके बाद जीरो हो जाते हैं, कोाइ फेयरवेल नहीं होता है।  

 ाऄत: ाऄचधकाररयों से हम लोगों की जब तलुना होती है, तो माचजषन बड़ा कम होता है। लेचकन 

चजसका फेयरवेल नहीं होता है, ाईसकी मान्द्यता ाऄचधक होती है, लयोंचक हम लोग बड़ा ररस्क लेकर 

ाअते हैं, बड़ी मेहनत करके ाअते हैं। हम पाांि-दस सालों तक गाांवों-देहातों में ाईन शब्दों को सनुकर 

ाअते हैं। ाऄभी मैंने ाऄपने यहाां एक कॉचम्पचटशन कराया, जो चक देश का पहला कॉचम्पचटशन था। मेर े
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यहाां देश का सबसे सुांदर तालाब है, हमने ाईसको सजाया और ाईसमें ग्रामीण के्षत्र की तैराकी 

प्रचतयोचगता करााइ। हमार े चस्वमसष वहाां चदखााइ द े रहे थे, हुनर वहाां चदखााइ द ेरहा था, लेचकन 0.1 

प्रचतशत ाऄगर हम लोग पैसा खिष करेंगे, पैसे का ाऄभाव है, सरकार की ाऄन्द्य कचमटमेंट्स हैं, लेचकन 

चफर भी हम चवश्वास चदलाते हैं चक भारत की सरकार, हमारा मांचत्रमांडल, हमार ेदेश के प्रधान मांत्री की 

2036 की तैयारी है। हम सबको चमल जलुकर दचुनया में एक ाऄचभयान िलाना िाचहए। माांझी जी, हमें 

ऐसा ाऄचभयान िलाना िाचहए चक पूरी दचुनया में भारत की जो पहिान बनी है, 2036 का ओलांचपलस 

भारत में हो, िाहे कहीं भी हो, गजुरात में हो, औरांगाबाद में हो, चबहार में हो, लेचकन यह पे्ररणा और 

मोमेंटम पूरी दचुनया में हमें बनाना िाचहए।  

 ाअज देश में प्रधान मांत्री जी के नेततृ्व में ऐसा वातावरण बना है। हम सभी साांसदों को खेल के 

मामले में ाअगे बढ़-िढ़कर ाआस देश के ाईस गौरव को प्राप्त करने के चलए कदम ाईठाने होंगे। वषष 2036 

में हममें से चकतने लोग यहाां रहेंगे, ाआसकी कोाइ गारांटी नहीं है, लेचकन ाअज हम योजना बनाएांगे और 

2036 की चबड लेंगे, तो शायद यह ाअपकी और हमारी बात ाअने वाली तैयारी का गौरव बढ़ा सकेगी।  

 ाआन्द्हीं शब्दों के साथ मैं ाअपका ाअभार व्यक्त करता ह ां।  

 धन्द्यवाद। 
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मोहबमद रखकबुल हुसैन (धुबरी) : माननीय सभापचत महोदय, थोड़ी देर पहले हमारी पाटी ने हमें 

बोलने के चलए कहा चक ाअपको खेल के बार ेमें कुछ बोलना है। हमने सोिा चक ाऄिानक ऐसा लया ाअ 

गया, हम तो एजेंडा दखेकर ाअये थे। बाद में देखा चक सप्लीमेंटरी चलस्ट ऑफ चबजनेस में 

Discussion under Rule 193 में चलखा है चक Discussion on India‖s preparedness for 

the upcoming Olympic games. हमने पाटी से कहा चक हमें ाआस पर बोलने के चलए लयों बोला 

है? हमसे बोला गया चक ाअप खेल से जड़ेु हुए ाअदमी हैं, ाअप चखलाड़ी थे। हम ओलचम्पक ाऄसम में 

टे्रजरार थे, जनरल सेिेटरी भी थे और जब तरुण गोगोाइ जी िीफ चमचनस्टर थे, ाईस समय हम लोगों 

ने ाऄच्छा करके वहााँ पर स्टेट गेम्स चकए थे। ाईस समय दचुनया के बड़े-बड़े खेल में लगे हुए ाअदमी 

ाअकर बोले थे चक ाऄसम जैसे एक छोटे से राज्य में ाआतना ाऄच्छा ाआांफ्रास्ट्रलिर ाअप लोगों ने कैसे 

तैयार चकया। ाईस समय फााआनेचन्द्शयल िााआचसस भी था। हम खेल के लगे हुए ाअदमी हैं। ाऄसम से दो 

ऑचफचशयल और दो चखलाड़ी ाऄभी ओलचम्पलस में जा रहे हैं। हम ाईन्द्हें बधााइ और शभुकामनाएां देकर 

ाअए हैं। यहााँ ाअकर हमने देखा है चक‗’ preparedness for the upcoming Olympic 

games‘. It means that we are not prepared. सरकार से हम दरख्वास्त करना िाहते हैं, 

ाऄनरुोध करना िाहते हैं चक यह हेडलााआन थोड़ा गलत है। ाअप थोड़ा ाआसे देचखए। यह ऐसा होना िाचहए 

था : ‗Best wishes to the participants of the upcoming Olympic games‘. टीम जा रही 

है, ाईसके बाद ाऄगर ाऄभी प्रीपेयर नहीं हैं, ाअजकल सोशल मीचडया में दचुनया ाआसे देखेगी तो वे लया 

सोिेंगे चक हम लोग प्रीपेयर नहीं हैं। ाआसीचलए हम ाअपके जररये सरकार से दरख्वास्त करते हैं चक यह 

जो India‖s preparedness for the upcoming Olympic games के बार ेमें चलखा है, ाईसे िेंज 

करने की जररत है या नहीं है, ाईसे ाअप देचखए।  

 सर, हमने बोला है चक हम खेल से जड़ेु हुए ाअदमी हैं, ाआसीचलए हम चसफष  बेस्ट चवशेज देंगे, 

प्रीपेयडषनेस के बार ेमें हम कुछ नहीं बोलेंगे, लयोंचक all are prepared. हम लोग जानते हैं चक ाआांचडया 

की परफॉरमेंस ाऄच्छी होगी, मेडल्स भी हम लोग ाऄच्छी तरह से जीतेंगे, यह हम लोगों की बेस्ट चवशेज 
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हैं। हम ाऄपने को खेल से जड़ुा हुाअ ाअदमी बार-बार बोल रहे हैं, ाआसीचलए हम एक बात बोलना िाहते 

हैं। हम ाऄभी ओलचम्पलस के बार ेमें ििाष कर रहे हैं। हम जो बोलना िाहते हैं, वह चवषय चहन्द्दसु्तान के 

ाअम ाअदमी के खेल के बार ेमें है। हम गरीब लोगों के खेल के बार ेमें बोलना िाहते हैं, चजसकी 

चहन्द्दसु्तान में ाईत्पचत्त हुाइ। हम ऐसे एक खेल के बार ेमें बोलना िाहते हैं। ाईस खेल का नाम कैरम है। 

बहुत लोग कैरम के ाउपर हाँसते हैं। ाअज कैरम की ििाष होने के बाद हमार ेजो गरीब लड़के हैं, जो गााँव 

में ाऄच्छा कैरम खेलते हैं, ाईन लोगों को भी थोड़ा ाऄच्छा खेलकर घर िलाने का एक माहौल बनाने का 

ाऄवसर चमलेगा। बहुत से लोग नहीं जानते हैं चक कैरम खेलने के बाद नौकरी चमलती है। नौकरी कहााँ-

कहााँ चमलती है, एयर ाआांचडया में कैरम के चखलाड़ी को नौकरी चमलती है, बीएसएनएल में नौकरी चमलती 

है, कैग में नौकरी चमलती है, डीएसएसएसबी में चमलती है, चडपॉटषमेंट ऑफ एटॉचमक एनजी में चमलती 

है, ाआररगेशन में चमलती है, एलाअाइसी, एसबीबीपी में चमलती है, मेजर पोट्षस पर नौकरी चमलती है, 

नाबाडष , स्पोट्षस एांड कल्िर में नौकरी चमलती है, पीएसयूज में चमलती है, ररजवष बैंक ऑफ ाआांचडया में 

चमलती है, एएाअाइ, ाअचद में चमलती है। ाआसे गरीब लड़का, लड़की खेलते हैं। यह भी बहुत से लोग नहीं 

जानते हैं, हम जानते हैं चक कैरम खेलकर ाऄजुषन ाऄवाडष भी चमलता है। तचमलनाडु के मररया ाआरुदयम 

को ाऄजुषन ाऄवाडष चमला है। ाअप जरा िेक कर लीचजए। सभापचत जी, मैं ाआसीचलए ाअपको कहना 

िाहता ह ां चक जो भी चप्रपे्रशन्द्स की गाइ हैं, वे ठीक होंगी। 

HON. CHAIRPERSON : Other hon. Members are also there to speak. Please 

conclude.  

मोहबमद रखकबुल हुसैन : सभापचत जी, हमारी पाटी से एक ाअदमी बोला है। 

माननीय सभापखत : ाऄभी दो और माननीय सदस्य भी बोलेंगे। Two more hon. Members are 

there to speak.  

मोहबमद रखकबुल हुसैन : सभापचत जी, मैं ाऄपनी बात समाप्त करने जा रहा ह ां। ओलचम्पलस में जो 

खेल होता है, वह केटेचगरी-3 में होता है। यह टेचलटकल बात है। फस्टष  केटेचगरी को हााइ प्रॉयररटी कहते 

हैं। सैंकें ड केटेचगरी को सैकें ड प्रॉयररटी कहते हैं और थडष  को ाऄदसष कहते हैं। कैरम खेल ाऄभी तक 
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प्रॉयररटी चलस्ट में नहीं है। ाअपने ज्यादा समय नहीं चदया है, ाआसचलए ाऄपनी बात समाप्त करने जा रहा 

ह ां। ाअपने जो िााआटीररया रखा है, कैरम ाईसे फुलचफल करता है।  

17.21 hrs    (Shri Jagdambika Pal in the chair) 

Sir, despite All India Carrom Federation fulfilling all the criteria of priority 

category, carrom is still in ―Others‖ category.  

HON. CHAIRPERSON: You have already taken two minutes. Please conclude.  

MD. RAKIBUL HUSSAIN : I request the Government to include carrom as a 

priority game.  
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श्री मलख्ांदर खसांह कां ग (आनांदपुर साखहब) : सभापचत जी, मैं ाअपका ाअभारी ह ां चक ाअपने मझेु एक 

ाऄहम चवषय पर बोलने का ाऄवसर चदया है। हमार ेदशे की ओलचम्पलस के चलए जो टीम जा रही है, ाईन 

सभी प्लेयसष को मैं बहुत-बहुत शभुकामनाएां देता ह ां और ाईम्मीद करता ह ां चक हमार े देश की 

ओलचम्पलस में जो परफोमेंस रहेगी, वह बेहतर रहेगी। 

 सभापचत जी, मैं ाअपके माध्यम से दो-तीन बचुनयादी िीजें सदन के सामने रखना िाहता ह ां। 

माननीय मांत्री जी सदन में बैठे हैं। मैं स्वयां स्पोट्षस मैन रहा ह ां। जब हम ओलचम्पलस के चलए पूर े

ाआांटरनेशनल मॉडल को स्टडी करते हैं तो देखते हैं चक िााआना ने बहुत बेहतर परफोमष चकया है। हमार े

यहाां जब कोाइ प्लेयर नेशनल और यूनच वचसषटी लेवल पर मेडचलस्ट बन जाता है, तब ाईसे 

ओलचम्पलस के चलए प्रीपेयर करते हैं। नसषरी लेवल पर, कम ाअय ुमें यचद हम प्लेयसष को ाअाआडेंटीफााइ 

करें तो चस्थचत बहुत बेहतर हो सकती है। हमार ेदेश में टेलेंट की कमी नहीं है। ाअप देख सकते हैं चक 

हमार ेदेश में ाऄलग-ाऄलग राज्यों में ाऄलग-ाऄलग तरह का टेलेंट है। जेनेचटक का ाआसमें बहुत महत्वपूणष 

रोल है, डााआट का भी बहुत महत्वपूणष रोल है, टे्रचनांग का भी बहुत महत्वपूणष रोल है और ाआसमें 

ाआांफ्रास्ट्रलिर का भी बहुत महत्वपूणष रोल है। ाऄगर हम पूर ेदेश के ाऄलग-ाऄलग चहस्सों में जाएां, तो 

देखेंगे चक कहीं हााआट बहुत ज्यादा है और कहीं चकसी ाऄन्द्य प्रकार का टेलेंट है। यचद हम नाथष-ाइस्ट की 

बात करें तो वहाां फुटबाल का टेलेंट बहुत है। पांजाब की बात करें, तो एक समय ऐसा था चक फुटबाल 

और हाकी के मैचलसमम प्लेयर पांजाब से ही रहे हैं। बॉस्केट बाल में हमार ेपास बहुत ाऄच्छा टेलेंट है। 

मेर ेसांसदीय के्षत्र में बलािौर एक छोटा-सा चवधान सभा के्षत्र है। हर साल वहाां से िार से पाांि प्लेयसष 

हमार ेदेश को वॉलीबाल में ररपे्रजेंट करते हैं, लेचकन वहाां कोाइ ाआांफ्रास्ट्रलिर नहीं है। मेर ेसांसदीय के्षत्र में 

एक मालपरु शहर है। वषष 1970 के दशक में पूरी फुटबाल टीम मालपरु कस्बे की थी, लेचकन वहाां भी 

ाआांटरनेशनल लेवल की सचुवधाएां नहीं हैं। 

 महोदय, मेरा ाअपके माध्यम से मांत्री जी से चनवेदन है चक छोटी ाईम्र में पूर ेदेश में एक ऐसा 

कायषिम िलाएां और छोटे-छोटे बच्िे ाअाआडेंटीफााइ करके, चजनमें टेलेंट है, ाईनकी टे्रचनांग, डााआट ाअचद 
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का खयाल रखें ताचक वे नेशनल, ाआांटरनेशनल लेवल का कम्पीचटशन लड़ सकें । हम वषष 2036 के 

ओलचम्पलस के चलए हम तैयारी कर रहे हैं, मैं भगवान से भी प्राथषना करता ह ां और हमारी ाआच्छा है चक 

हमार ेदेश को नमुााआांदगी चमले और भारत ाईसमें बेहतर प्रदशषन करके ज्यादा मेडल प्राप्त करके पदक 

ताचलका में दचुनया में पहले तीन देशों में ाअए।  

दूसरा, मेरा ाअपके माध्यम से ाअग्रह है, िूांचक स्पोट्षस के प्लेयसष बेचसकली ररयल हीरो होते हैं। 

पांजाब से बलवीर चसांह सीचनयर हुए हैं, चजन्द्होंने देश के चलए लगातार तीन गोल्ड मेडल्स जीते हैं। मेरा 

ाअपके माध्यम से भारत सरकार से ाअग्रह है चक जो हमार े ररयल हीरो हैं, ाआन लोगों को भारत रत्न 

देना िाचहए। बलवीर चसांह सीचनयर को भारत रत्न दनेा िाचहए, ताचक हमारी ाअने वाली पीढ़ी को ाईनसे 

पे्ररणा चमले। 

तीसरा, चकसी ज़माने में जब हम ाआांटर-यूचनवचसषटी खेलने जाते थे या ाआांटर-स्कूल खेलने जाते 

थे, तब हमारी भारतीय रले पूरा ररज़ऺवेशन स्पोट्षस टीम को देती थी। सर, वह प्रोचवज़न भी चपछले कुछ 

सालों में बांद कर चदया गया है।  

िौथा, जो चक बड़ा महत्वपूणष पॉाआांट है, जो हमार ेएसोचसएशांस हैं, मैजोररटी ऑफ एसोचसएशांस 

में नॉन-प्लेयसष ाऄथॉररटी के हेड बने हुए हैं, चजनको स्पोट्षस की बहुत ज्यादा गांभीरता से समझ नहीं है। 

यह पूरा तौर-तरीका भी बदलने की जररत है चक जो ररयल प्लेयसष हैं, वे एसोचसएशांस को भी हेड करें। 

सर, हो लया रहा है चक बहुत सार ेएसोचसएशांस के मसले हााइ कोटष  में हैं, सपु्रीम कोटष  तक में लीगल 

लड़ााइ लड़ी जा रही है और हमार ेप्लेयसष ाईसमें चपस रहे हैं।  

माननीय सभापखत : ाअप कृपया सांचक्षप्त में सझुाव दे कर ाऄपनी बात समाप्त करें। 

’ (व्यवधान) 

श्री मलख्ांदर खसांह कां ग : सर, मैं कनललूड कर रहा ह ू ां। यह मेरी मेडन स्पीि है। मैं फस्टष  टााआमर ह ू ां।  


Sir, this is my maiden speech.  I appeal to you to kindly give me more 

time.   

                                                           
… English translation of this part the speech was originally delivered in Punjabi. 
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Sir, the 2036 Olympic Games should be hosted by India.  Government 

should do the needful in this matter.  Separate clusters of separate regions in the 

country should be made and local talent should be identified, trained and 

encouraged.  Players who are below 10 years or 15 years should be trained.  

 I hope that 2036 Olympic Games will be allotted to India and Arvind 

Kejriwal ji will be the Prime Minister at that time. In Punjab, CM Bhagwant Mann ji 

has undertaken an initiative.  Till, 2000, Punjab was No. 1 in sports. पच छले 20 

सालों में ाऄकाली और काांगे्रस सरकारों ने स्पोट्षस के चलए  कुछ नहीं चकया ।  

The Bhagwant Maan Government is providing jobs to all sportsmen and 

sportswomen from Punjab who win medals for the country. So, our players who 

win medals in international games must be provided with jobs.  This must be 

ensured.* मेरी भारत सरकार से यही चवनती है। धन्द्यवाद । 
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श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालांदा) : सभापचत महोदय, ाअपने मझेु ओलांचपलस की तैयारी पर चनयम-193 

के तहत हो रही ििाष में भाग लेने का मौका चदया, ाआसके चलए मैं ाअपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद करता ह ू ां। 

काफी लोगों के सझुाव ाअ िकेु हैं। ओलांचपलस की तैयारी के चलए सरकार के द्वारा जो ििाष करााइ जा 

रही है, ाईसके चलए मैं मांत्री जी को भी बधााइ और धन्द्यवाद देता ह ू ां। हम लोग िौथी बार के साांसद हैं 

और ओलांचपक खेल होने जा रहे है, ाईस पर ििाष करने का जो ाऄवसर चमला है, ाईसके माध्यम से मैं 

सभी चखलाचड़यों को शभुकामनाएां देता ह ू ां। जब से मोदी जी की सरकार चपछले दस सालों से हैं, तब से 

―खेलो ाआांचडया‖ के तहत हर गाांव, हर प्राथचमक चवद्यालय एवां हााइ स्कूल व कॉलेज तक ―खेलो ाआांचडया‖ 

की छाप हर जगह है। हम लोग भी साांसद हैं। लगातार ―खेलो ाआांचडया‖ के तहत जहाां भी खेल होते हैं, 

बच्िे और बचच्ियाां काइ तरह के खेल खेलते हैं। ाईत्साह ाआससे बढ़ा है। लेचकन चपछले दशक के बारे में 

ाऄभी रडी जी चवस्तार से ििाष कर रहे थे चक ाअज़ादी से पहले और बाद हम चकतना ाअगे बढ़े हैं, 

मतलब पीछे हैं, ाऄभी ाअगे बढ़े नहीं हैं, ाईसकी तैयारी कर रहे हैं। हम लोग ाऄब वषष 2036 में होने वाले 

ओलांचपक खेलों की तैयारी करें। ाऄगर वषष 2024 में प्रदशषन ाऄच्छा नहीं रहे तो वषष 2036 के ओलांचपक 

खेलों की तैयारी करें। ाऄगर पूर ेदेश के साांसदों का प्रयास भरपूर रहेगा तो ाऄगले ओलांचपलस में चनचश्चत 

रप से िार िाांद लगेंगे, ाआसका मझेु भरोसा और चवश्वास है। ाऄभी जो लगभग 117 चखलाड़ी पेररस 

ओलांचपलस में भाग लेने के चलए ियचनत हुए हैं, ाईनमें चबहार की भी एक बेटी है। मैं सभी चखलाचड़यों को 

बधााइ और शभुकामानाएां देता ह ू ां चक ाअप लोग देश के चलए मेडल ले कर ाअाआए। हम लोगों की बहुत 

सारी शभुकामनाएां हैं। खेलों के प्रचत लोगों को कैसे ाअगे बढ़ाया जाए, यह काम चसफष  भारत सरकार के 

करने से ही नहीं होगा। सभी राज्य सरकारों के साथ बैठ कर प्रयास करना िाचहए। प्राथचमक चवद्यालय 

से लेकर ाआांटरमीचडएट स्कूलों तक ाआसकी व्यवस्था होनी िाचहए। कॉलेज और स्कूल में खेलने की 

ाईचित व्यवस्था होनी िाचहए। हम ग्रामीण पररवेश से ाअते हैं। बहुत सार ेस्कूल्स में खेल का मैदान नहीं 

है। वहाां खेलने की जगह नहीं है। सरकार को ाआसकी व्यवस्था करने की जरुरत है। हम यह नहीं कह रहे 

हैं चक ओलांचपलस में 117 लोग जा रहे हैं, बचल्क हम िाहते हैं चक और लोग भी जाए तथा वहाां से 

मेडल्स लेकर ाअएां। ाअज चजस तरह से लोगों में ाईत्साह है, ाआस ाईत्साह के चलए चबहार में ाअदरणीय 
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नीतीश कुमार जी ने एक खेल नीचत बनायी है। ाऄभी हमार ेसाथी हररयाणा के बार ेमें बता रहे थे। वहाां 

तो बहुत पहले से ही मेडल्स ाअ रहे हैं। खेल की नीचत बनानी िाचहए चक मेडल्स लााआए और नौकरी 

पााआए। यह हमार ेचबहार में भी िल रहा है और काइ लोगों को नौकरी चमली है। मझेु लगता है चक हजारों 

लोगों को नौकरी चमली है। वहााँ बच्िों को प्रोत्साहन चदया जा रहा है। ाआस तरह से हर राज्य सरकार 

और कें र सरकार को काम करने की जरुरत है। हमार ेचखलाड़ी ओलांचपलस में मेडल्स लेकर ाअएांगे तो 

देश का नाम रोशन होगा। हमार ेचखलाड़ी देश के चलए काम करते हैं। वह पूरी तरह से मेहनत करते हैं। 

िाहे कोाइ भी चखलाड़ी हो, वे समचपषत होकर मेहनत करते हैं।  

 महोदय, हम लोग छोटे चखलाड़ी रहे हैं, हााइ स्कूल और कॉलेज के चखलाड़ी रहे हैं। वहाां हम 

लोग देखते थे चक चखलाड़ी को पूर ेपररवार से कोाइ मतलब नहीं होता था। वे खेलने में पूरा समय देते 

थे। जो लोग खेल के प्रचत जागरक हैं, चजनमें खेल के प्रचत लगन है, ाईनको और ाअगे बढ़ाने की 

जरुरत है। हर के्षत्र में पारदचशषता होनी िाचहए। काइ तरह के ाअरोप लग रहे थे, ाअज ाअरोप लगाने की 

जरुरत है, बचल्क सरकार, िाहे पक्ष की हो या चवपक्ष की हो, सबको साथ-साथ िलना िाचहए। हमें एक 

साथ होकर ाऄपने-ाऄपने के्षत्रों में खेल के प्रचत बच्िों को ाअगे बढ़ाना िाचहए। ाआसके चलए हम सब लोग 

समचपषत हो। ाआससे हमारा लक्ष्य पूरा हो सकता है। हमारा ाऄगला लक्ष्य वषष 2036 का ओलांचपलस है। 

चनचश्चत रप से चखलाड़ी ज्यादा मेडल्स हमार े देश में ाअएांगे। ाआससे हमार े चखलाड़ी ाअगे बढ़ेंगे। वे 

चनचश्चत रप से देश के चलए काम करेंगे। 

 महोदय, मैं ाअपसे चनवेदन करां गा। हमार ेसांसदीय के्षत्र में जहाां ाऄांतराषष्ट्रीय चवश्वचवद्यालय है, 

ाईसी के बगल में ाऄांतराषष्ट्रीय स्टेचडयम बन रहा है, एकैडमी बन रहा है। ाआन सभी िीजों पर हमें ध्यान 

देने की जरुरत है। ाआसके चलए हम सरकार से ाअह्वान करते हैं। कें र में हमारी सरकार है और चबहार में 

भी हमारी सरकार है। हमें खेल के प्रचत लोगों को सजग करने की जरुरत है। चनचश्चत रप से चखलाचड़यों 

को प्रोत्साचहत करने के चलए ाईन्द्हें सरकार हर िीज से लैस कर।े ाआससे गाांव के हमार ेबच्िे ाअगे बढ़ेंगे। 

यही बात कह कर मैं ाऄपनी बात को समाप्त करता ह ां। बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 
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श्री चांदन चौहान (खबजनौर) : धन्द्यवाद, ाऄचधष्ठाता महोदय, ाआस ऐचतहाचसक लोकतांत्र के मांचदर में 

ाअपने मझेु बोलने का ाअपने मौका चदया। 

 मान्द्यवर, चनयम 193 के तहत ाअज ओलांचपलस खेलों में भारत की तैयाररयों पर ििाष करने के 

ाआस मौके पर ाअपने प्रथम बार िनुकर ाअए सदस्य को बोलने का मौका चदया, ाआसके चलए मैं ाअपको 

धन्द्यवाद देता ह ां।  

 मान्द्यवर, मैं चबजनौर लोक सभा के्षत्र से िनुकर ाअया ह ां। यहाां हमेशा से, िाहे पूरा एनसीाअर 

का एररया हो, िाहे पांजाब, हररयाणा, पचश्चमी ाईत्तर प्रदेश का एररया हो, िाहे ओलांचपलस हो, 

कॉमनवेल्थ गेम्स हो, एचशयन गेम्स हो या देश के चलए कोाइ भी प्रचतस्पधाष हो, हमेशा देश का झांडा 

बलुांद करने का काम हमार ेके्षत्र के यवुाओ ां और नागररकों ने चकया है। खेलों के चवकास के चलए हमार े

समाज ने और यहाां बैठे सभी लोगों ने स्पोट्षस खासकर ाआस महत्वपूणष चवषय पर जब ििाष िल रही है, 

ाआस सदन के ाऄांदर भी ाऄगर हम सब चमलकर स्पोटषसमैनचशप चदखाएांगे तो चनचश्चत रप से समाज में 

एक बड़ा सांदेश जाने का काम होगा। 

 मान्द्यवर, ाअपके माध्यम से पूर ेसदन की भावना ाअज यहाां देखने को चमली है। खेलों में हमार े

चखलाड़ी देश के चलए मेडल्स जीत कर लाते हैं। यह सब पूर ेदेश का गौरव है। ाआससे पूर ेदेश के चलए 

समचपषत होने का काम होता है। ाअदरणीय राजीव प्रताप रडी जी ने यहाां ाआसके बार ेमें ाऄपनी बात 

कही। हम सब तो ाआनको देखकर बड़े हुए हैं, िाहे कीचतष ाअजाद जी हों, बनजी साहब हों, यूसफु पठान 

साहब हों, पी.टी. ाउषा जी हो, सचिन तेंदलुकर जी हों, मैरी कॉम जी हों, ाआन सब लोगों ने ाआस देश का 

गौरव बढ़ाने के साथ-साथ सदन का गौरव बढ़ाया है। ये लोग चजम्मेदारी से यहाां बैठे हैं। ाअज जब यहाां 

यह सकारात्मक ििाष हो रही है, तो ाअदरणीय प्रधान मांत्री जी की गम्भीरता यहाां देखने को चमलती है 

चक ाआस चवषय पर सरकार चकतनी गम्भीर है। िाहे वषष 2024 के ओलचम्पलस हों या ाअने वाले समय 

में, जब भारत वषष 2036 के ओलचम्पलस के चलए चबड करने जा रहा है, हम एक राय बनाकर पूर ेसदन 
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से सांदेश देने का काम करेंगे तो चनचश्चत रप से एक बड़ा सांदेश समाज और पूर ेचवश्व में जाने का काम 

करगेा।  

मान्द्यवर, मैं पचश्चमी ाईत्तर प्रदेश से ाअता ह ां, वहाां स्पोट्षस यूनीवचसषटी बनाने का काम हो रहा है। 

प्रधान मांत्री जी खदु ाईस यूनीवचसषटी का ाईद्घाटन करके ाअए थे। यह ाईनकी गम्भीरता को दशाषता है। 

जो प्रचतभायें हमार ेदेश में गचलयों, गाांवों में चछपी बैठी हैं, ाईनको चनखारकर ाअगे लाने के प्रचत सरकार 

की प्रचतबद्धता ाआससे चदखााइ देती है। ऐसे समय में ाऄगर ाईस यूनीवचसषटी के चलए स्टेट गवनषमेंट से 

चमलकर कें र भी गम्भीरता के साथ चविार करगेा, तो चनचश्चत रप से ाआस कायष  को भी गचत चमलने का 

काम होगा। मैं ाअपके माध्यम से सदन को ाआस भावना को ाऄवगत कराना िाहता ह ां।  

मैं ाऄपने नेता ाअदरणीय जयन्द्त िौधरी जी को धन्द्यवाद देना िाहता ह ां। ाऄगर मैं गलत न ह ां तो 

शायद वे पहले सदस्य होंगे, चजन्द्होंने ाऄपनी पूरी साांसद चनचध खेलों के चलए, चखलाचड़यों के चलए 

समचपषत करने का काम चकया। जो राज्य सभा के मेंबर हैं, चजतनी भी चनचध ाईन्द्हें पूवष में चमली है, 

ाईन्द्होंने सब चखलाचड़यों के ाईत्थान के चलए दी। ाईन्द्होंने हमेशा चखलाचड़यों का मनोबल बढ़ाया। िाहे 

जगह-जगह, गाांव-गाांव जाकर प्रोत्साचहत करने का काम हो, कॉमनवेल्थ गेम्स में हमार े चखलाड़ी 

जीतकर ाअए हों, ऐसे समय में हम एक सामाचजक भावना बनाकर िलेंगे। मझेु ऐसा चवश्वास है चक ाआस 

पहल पर हम सब मेंबसष एकमत होकर ाईसे ाअगे बढ़ाने का प्रयास करेंगे। 

ाअप सब लोग सकारात्मक हैं और ाआस ििाष में मैं यह कहना िाह ांगा चक चबना रोणािायों के 

एकलव्य चनकलकर नहीं ाअएांगे। यह सच्िााइ है चक जो परख डायमांड्स ढूांढने की जौहरी की होती है, 

वह सभी की नहीं होती। हमार ेके्षत्र में एक से एक रोणािायष हैं, ाईनकी परख भी हमें करनी पड़ेगी। मैं 

ज्यादा नहीं कह ांगा, लयोंचक समय की भी सीमा है और यह प्रथम बार है। ऐसा कोाइ चवषय नहीं है, चजसे 

यहाां बैठे सदस्य न जानते हों या कोाइ नया चवषय हो।  

खेलो ाआांचडया की योजना में लगभग 147 करोड़ रुपये बताए गए। हम चवकचसत भारत के चलए 

कोचशश कर रहे हैं। ाअदरणीय प्रधान मांत्री जी 2047 का चवकचसत भारत का सपना देख रहे हैं। भारत 
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को चनचश्चत रप से ाआन मैडल्स की सांख्या के साथ-साथ ाऄपना परफामेंस बेटर करना पड़ेगा, तभी हम 

ाईस सांकल्प को पूरा करने का प्रयास कर सकते हैं। 

मान्द्यवर, कोाइ भी चखलाड़ी जो चनपणु होता है, वह बेहतर ाऄवसर कराए जाने से चमलता है। 

ाऄच्छे मकुाबले चमलना और भव्य मांि ाऄपने चखलाचड़यों के चलए सचुनचश्चत करना हम सबकी चजम्मेदारी 

है। एांड ऑफ दी डे मैं ाआतना ही कहना िाह ांगा चक ―Practice makes a sportsman perfect‖. ाआस 

िीज पर ध्यान देते हुए और ाऄपने चखलाचड़यों का जो ओलांचपलस में जा रहे हैं, मैं ाईन सभी 

पाचटष चसपेंट्स का मनोबल बढ़ाते हुए ाआस सदन को एक भावना और चहम्मत के साथ एक ध्वचन मत से 

हम सभी को समथषन करना िाचहए। ाआस ाअशा के साथ समथषन करना िाचहए चक हम ज्यादा से ज्यादा 

मेडल चवश्व पटल पर जीत कर ाअएांगे। ाआन्द्हीं शभुकामनाओ ां के साथ, ाअपने मझेु बोलने का मौका चदया, 

मैं ाअपका धन्द्यवाद करता ह ां।  
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श्री न्ीन खजांदल (कुरुके्षत्र) : माननीय सभापचत महोदय, मैं ाअपका बहुत ाअभारी ह ां, ाअपने मझेु 

ाआतने महत्वपूणष मदेु्द पर बोलने का मौका चदया। यह हम सभी के चलए गवष की बात है चक भारत के 

ाआचतहास में पहली बार ाआतना बड़ा कां चटजेंट 117 चखलाड़ी पेररस ओलांचपलस में चहस्सा लेने के चलए जा 

रहे हैं। यह हम सभी के चलए बहुत गवष की बात है। ाआसमें 17 बेटे और 47 बेचटयाां ाआसमें चहस्सा ले रही 

हैं। मैं हररयाणा से ाअता ह ां, हररयाणा पूर ेदेश का केवल दो प्रचतशत जनसांख्या है, लेचकन ाआस कां चटजेंट 

के ाऄांदर दो प्रचतशत जनसांख्या का योगदान बीस प्रचतशत है। ाईसमें भी बहुत खशुी की बात है यह है 

चक ाआन 24 चखलाचड़यों में 117 का बीस प्रचतशत बनता है, ाईसके ाऄांदर 14 बेचटयाां हैं, 10 हररयाणा के 

बेटे हैं। यह हमार ेचलए बहुत ही खशुी की बात है। ाऄभी बहुत सार ेमाननीय साांसदों ने बहुत सार ेचविार 

और सझुाव चदए।  

 ाअज की ििाष का मदु्दा केवल पेररस ओलांचपलस का है। मैं खदु एक चखलाड़ी ह ां, मैं एक सपना 

देखता था चक मैं भी एक चदन ओलांचपक में जााईांगा। मैं माननीय सदस्यों को ाअपके माध्यम से बताना  

िाहता ह ां चक कोाइ भी देश ाऄपने चखलाचड़यों को ओलांचपलस में ऐसे ही नहीं भेज सकता। ओलांचपलस में 

जाने के चलए ाअपको एक कोटा जीतना पड़ता है। वरना हमारा ाआतना बड़ा देश है, हम 117 की जगह 

एक हजार भी भेज सकते थे। लेचकन ाअपको कोटा जीतना पड़ता है, तभी ओलांचपक में जाने के चलए 

लवाचलफााइ कर सकते हैं। ओलांचपक में जाना ही एक बहुत बड़ी बात है।  

ाआस सांसद के ाऄांदर बहुत सार ेओलांचपयन्द्स ाऄभी भी बैठे हैं, यह भी हमार ेचलए गवष की बात है। 

ाआस ओलांचपलस के चलए मैं शभुकामनाएां देना िाहता ह ां, मैं माननीय मांत्री जी का ाअभारी ह ां, स्पोट्षस 

चमचनस्ट्री, ाआांचडयन ओलांचपक एसोचसएशन्द्स, स्पोट्षस ाऄथॉररटी ऑफ ाआांचडया सब चमलजकुर काम कर 

रहे हैं चक चकस तरह से हमार ेजो चखलाड़ी हैं, ाईनको ाऄच्छी से ाऄच्छी सचुवधाएां दी जाएां। ाईनको ाऄच्छे 

से ाऄच्छे कोिेज ाईपलब्ध कराएां जाएां। दजषनों फॉरने कोिेज काम कर रहे हैं, चफचजयोथेररचपस्ट्स काम 

कर रहे हैं, सााआकॉलोचजस्ट्स ाईनकी मदद कर रहे हैं, मस्सेसष  साथ जा रहे हैं, ओलचम्पलस के जो 

चखलाड़ी जा रहे हैं, ाईनको हर तरह की सचुवधा चमले, ाईनको हर तरह का सपोटष  चमले।  



22.07.2024  891 

 

माननीय सभापचत जी, स्पोट्षस चमचनस्ट्री ने टारगेट ओलांचपलस पोचडयम स्कीम के ाऄांदर चजतने 

भी एलीट स्पोटसष पसषन हैं, ाईन सभी को हर तरह की सचुवधा दी गाइ है, जो वह िाहते थे। ाऄगर वह 

बाहर कोचिांग के चलए जाना िाहते थे, बाहर पै्रचलटस के चलए जाना िाहते थे, ाईनको चकसी चवदेशी 

कोि की ाअवश्यकता थी, ाईनको सब कुछ ाईपलब्ध कराया गया है। ाआसी के ाऄांतगषत स्पोटसष चमचनस्ट्री 

ने एक ―चमशन ओलांचपलस सेल‖ भी बनाया है, जो डेचडकेटड बॉडी है, चजसको डॉयरलेटर जनरल 

स्पोटसष ाऄथॉररटी ऑफ ाआांचडया हेड करते हैं। सभी के एफट्षस को कोऑचडनेट करते हैं ताचक हर 

प्रचतभाशाली चखलाड़ी को हर सांभव सपोटष  दी जाए। ाआसके चलए प्रााआवेट सेलटर का भी बहुत योगदान 

चलया है। पचब्लक प्रााआवेट पाटनषचशप के ाऄांतगषत खेलों को प्रोत्साचहत करने के चलए काम चकया है। मैं 

ाईनका भी ाअभार व्यक्त करना िाह ांगा, ाआसमें खासकर जेएसडब्ल्यू ग्रपु ने ाआन्द्सपायर ाआांस्टीट्यूट ऑफ 

स्पोट्षस बनाया है, ाईसके ाऄांदर बीस चखलाड़ी सीधे-सीधे सपोटष  कर रहे हैं। ाआसके ाऄलावा 21 शूटसष 

को भी सपोटष  कर रहे हैं। ाईसी के तजष पर ओलांचपलस गोल्ड लवेस्ट फााईन्द्डेशन है, जो बजाज 

फााईन्द्डेशन िला रहा है, मैं ाईनका भी बहुत ाअभारी ह ां। ाआसी तरह से ररलायांस फााईन्द्डेशन, 

बीसीसीाअाइ सभी ाऄपना-ाऄपना योगदान दे रहे हैं चक चकस तरह से हमारा प्रदशषन खेलों में ाऄच्छा हो। 

खेलों के चलए देश के ाऄांदर बहुत कुछ करने की ाअवश्यकता है। हम बहुत बार खेलों को ाआतना 

प्रोत्साहन नहीं देते। यह बात भी सही है चक बच्िों को बहुत कम ाईम्र से खेलों के प्रचत ाईत्साचहत करने 

की ाअवश्यकता है। मैं चदल्ली और पूर ेदेश में भी दखेता ह ां चक स्टेचडयम्स तो बना देते हैं लेचकन ाआनमें 

खेलने का सामान नहीं होता है, कोचिस नहीं होते हैं, ाआस पर ध्यान देना होगा लयोंचक हमें  वषष 2028, 

2032 और 2036 के चलए तैयारी करनी है। मैं समझता ह ां चक वषष 2024 के चलए बहुत ाऄच्छी तैयारी 

की गाइ है। हम ाअशा करते हैं चक हमार ेचखलाचड़यों का प्रदशषन ाऄच्छा होगा। 

            महोदय, जब हम खेलों की ििाष करते हैं तो मैं समझता ह ां चक खेल के चलए हमारी 

सवषसहमचत होनी िाचहए ताचक हम सब चमलजलुकर देश का गौरव बढ़ा सकें । काइ बार मैं सनुता ह ां चक 

खेलों को लेकर राजनीचत शरु कर देते हैं, एक-दूसर ेपर कटाक्ष शरु कर देते हैं तो मैं समझता ह ां चक 

ाआस तरह के कटाक्ष करने से खेलों या चखलाचड़यों को प्रोत्साहन नहीं चमलता हैं। मेरा मानना है चक 
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ाआसके चलए हम सब एकजटु होकर काम करें। माननीय प्रधानमांत्री जी ने ―खेलो ाआांचडया‖ की शरुाअत की 

है, मैं समझता ह ां चक यह बहुत ाऄच्छा कदम है। ाआसके तहत हम खेलों को बढ़ावा चदया जा रहा है। 

ाआसके ाऄलावा ―कीचतष  प्रोजेलट‖ में बिपन से ही टैलेंट ाअाआडेंचटचफकेशन पर काम चकया जा रहा है, यह 

बहुत ाअवश्यक भी है। ये सब िीजें की जा रही हैं, लेचकन ाआसका ररजल्ट ाअने में समय लगता है।  

            महोदय, माननीय मांत्री मनसखु भााइ जी ने चजस तरह से कोचवड के दौरान ाऄहम भूचमका 

चनभााइ थी, मझेु ाअशा है चक माननीय मांत्री जी ाईसी तरह से खेलों के प्रचत भी बहुत ाऄहम भूचमका 

चनभाएांगे। ाआससे ाअने वाले समय में ओचलचम्पलस में खेलों का प्रदशषन ाऄच्छा रहेगा। ाऄगर हम सब 

चमलकर काम करेंगे और चखलाचड़यों को प्रोत्साचहत करेंगे तो ाअने वाले समय में देश को ाअगे बढ़ा 

सकें गे। खेल हमें बहुत कुछ चसखाते हैं। मैं समझता ह ां चक 140 करोड़, जो चक देश जनसांख्या है, सभी 

की शभुकामनाएां और प्राथषनाएां चखलाचड़यों के साथ होंगी जब ये पेररस में प्रदशषन करेंगे। 

          ाआन्द्हीं शब्दों के साथ, मैं सभी चखलाचड़यों को शभुकामनाएां देते हुए ाअपका ाअभार व्यक्त करता 

ह ां चक ाअपने मझेु ाआस महत्वपूणष चवषय पर बोलने का ाऄवसर चदया। धन्द्यवाद। 
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SHRI NAVASKANI K. (RAMANATHAPURAM):  Hon. Chairman Sir, Vanakkam.  

I thank you for allowing me to take part in this Discussion held under Rule 

193 for ensuring the success of Indian sportspersons in the world‖s mega sports 

extravaganza, the Olympics. India having the largest population of the world is 

also having talented human resources. But there is a sea of difference when we 

compare the medals won by India in Olympics vis-a-vis the population of India. 

Hockey has brought us so many gold medals. In Olympics, India has so far won 8 

Gold Medals through Hockey. But during the last 40 years we were unable to 

fetch not even a single medal. After finding the reason for this debacle, this 

Government has not included Abha Khatua, holder of world ranking of 21 in shot-

put, in the Indian contingent for Olympics although she won Gold in the Asian 

Athletic Championship held in 2023 under shot-put by creating a record throw of 

18.60 metre. How Indian athletes are selected for taking part in Olympics? This 

Government should say openly how these sportspersons are selected. There is 

no transparency in this selection process. Talented should be selected to take 

part in Olympics representing India.  

We should ensure more participation by India in the forthcoming Olympics 

and ensuring the winning tally of more Medals for India. This discussion aimed to 

bring repute to India in world sports is really appreciable. But I wish to register 

that how this Government had handled the Olympic medallists in the past. How 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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this Government has handled the Olympic Medallists who staged agitations 

alleging sexual abuse by the then President of Wrestling Federation …

  

HON. CHAIRPERSON :  No name will go on record. 

SHRI NAVASKANI K. :  I wish to remind you as to how the police personnel 

under the Union Government have handled the agitating sportspersons including 

the women wrestlers. Even the International Olympic Committee has condemned 

the way these wrestlers were treated and that Committee even had called for an 

unbiased enquiry into this matter. Unfortunately, other than Cricket all other 

games are not considered important in this country.  In the past there were 

incidents where there was no ceremonial welcome accorded at the airports to 

those sportspersons returned home after winning international medals in games 

at international level. We should agree that even major sporting talent has not 

been yet identified. Especially in rural and backward areas, the sporting talent is 

yet to be identified which is really unfortunate. Government has the responsibility 

to identify them and take them to international arena. If they win medals, it is not 

only for them, it is a pride for the entire country as well.  

Therefore, I urge that this Government should take part in nurturing these 

talents very well. Thank you.  

 

                                                           
 Not recorded. 
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SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Thank you very much, Sir.  I 

will be very brief.   

 I join everybody in wishing the 117 athletes who are going to Paris to 

represent our great nation.  I wish them very well.  There is an interesting start.  

The top four States which have sent athletes to Paris are Haryana, Punjab, Tamil 

Nadu, and Uttar Pradesh. There is, actually, a strange commonality among all 

these four States.  All these four States, actually, voted for the I.N.D.I Alliance in 

the recently concluded elections.  

 Sir, India has won a total of 35 medals in all the Olympics put together but 

a small country like Croatia, which only came into existence in 90s, has won 41 

medals.  The population of Croatia is about 38 lakhs, equal to the size of two Lok 

Sabha constituencies.  So, if we really want to be an Olympic power, a couple of 

things need to be done.  One, we need to broad-base sports participation and 

access to sporting facilities.  The way to do it is to make sports a compulsory 

subject in Board Exams and make sure that participation in sports is compulsory.  

Until and unless sports is made compulsory in the educational system which is so 

examination-oriented it will be very difficult to broad-base sports.  There are many 

schools which do not have playground.  We cannot have a single school which 

does not have a playground to be recognised.  If we do these two things, sports 

will be broad-based.   

 The second thing is that we need to focus on our elite sportsmen and I do 

compliment the Government on its top scheme but they need to allocate a lot 
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more funds and to give the opportunity for sportsmen to travel, train, and hire the 

coaches of their own choice.  If we do this, we can, definitely, become a 

significant player in the Olympics.  I know, there is a lot of chatter and this 

Government particularly is taken in by vanity projects but please do not host the 

Olympics.  I know, this is contrary to what I say.  The two countries just similar to 

us, Greece and Brazil, which conducted the Olympics, faced severe hardships 

after conducting the Olympics.  The Olympics is a great drain.  It is better to put 

the money into development of athletes and not get into eager projects.  

 Sir, I finally conclude.  May the spirit of Olympics ‗faster, higher, stronger – 

together‘ prevail.  I wish the 117 athletes all the very best.  

 Thank you, Sir.  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Mr. Chairman Sir, for 

giving me this opportunity. I also take this opportunity to wish all the best to the 

Indian contingent which is in Paris. I hope, they come out with flying colours after 

the Olympics.  

 Sir, this is an important issue. I think, ―sports and games‖ is one of the best 

areas by which we are able to build up our nationhood, unity and integrity of India, 

beyond all castes, religion, and everything. It is the best way or the medium by 

which we can build up our nation. But it is quite unfortunate to note that India is 

the second most populous country in the world and has the lowest rank in terms 

of medals per capita. It is disappointing that a country that has world-class talent 

in various disciplines has not been able to produce champions in the area of 

sports.  

 Sir, compared to previous years, 2016 witnessed a large participation in 

Olympics. However, India has been able to bag only two medals. Our 

performance in Olympics over the past 60 years has shown limited improvements 

in terms of medals won, peaking only in the London 2012 Olympics. This had 

been achieved on account of increased investment in the field of sports 

infrastructure.  

 Sir, it is astonishing to note that so far, during our past 104 years of 

Olympics experience, we could only have 35 medals, out of which there are only 

23 individual medals and rest of them are team medals. Just now, Mr. Karti 

Chidambaram has rightly pointed out that a country which is having less than 35 
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lakh or 40 lakh population is able to bag more medals. We have to take that point 

into account. We have to introspect ourselves that despite having 1.4 billion 

population, why we are not able to have a significant mark in international sports 

and games.  

 Sir, I would like to place some suggestions. We have to hunt the talented 

sports personnel from the school days onwards. I would like to quote a document 

of NITI Aayog. In September 2016, NITI Aayog published a document titled ―Let‖s 

Play‖, setting a target of 50 Olympic medals, providing a 20-point action plan, 

divided into short-term, medium-term and long-term plans.  

 Sir, now, NITI Aayog‖s expectation is that 50 medals will be bagged by our 

team. This 20-point action plan is divided into short-term, medium-term and long-

term plans. So, what preparedness has the Government done for this purpose? 

The Government has to reply to this.  

 My suggestion to the Government is that you have to hunt the talented 

sports personnel from the school days. Moreover, there should be coaching of 

international standards. I have a suggestion that in each and every Parliamentary 

constituency, a full-fledged stadium has to be constructed for which all the 

facilities should be provided. Moreover, the privileges and benefits should be 

given to sports personnel, thus providing them employment opportunities.  

 Sir, the last suggestion I would like to make is to depoliticize sports. Who is 

administering sports in our country? India‖s sports administration is dominated by 

politicians and bureaucrats who have a hegemony to look at, leaving 

sportspersons‖ interests to take a secondary place. The latest confrontation in the 
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Wrestling Federation is a typical example of this. So, depoliticize sports; let us 

have the sportsman spirit in a true sense, so that we can have a long-term plan to 

achieve in the international arena. With these words, I conclude. Thank you very 

much.  
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एड्ोकेि चन्द्र शेखर (नगीना) : माननीय सभापचत जी, ाअपने मेरा नाम ाअचखरी में चलया है। मैं तो 

साढ़े तीन घांटे से ाआांतजार कर रहा था चक मझेु बोलने का ाऄवसर चमलेगा। 

माननीय सभापखत : ाअप सौभाग्यशाली हैं चक ाअपको बोलने का ाऄवसर चमल रहा है। 

एड्ोकेि चन्द्र शेखर : महोदय, ाअप िेयर पर बैठे हैं और हमें बोलने का ाऄवसर न चमले, यह कैसे हो 

सकता है? ाअप तो नए मेंबसष के चलए ाऄवसर पैदा करते हैं।  

महोदय, मैं सबसे पहले ाअपके और ाआस सदन के माध्यम से पेररस ओलांचपक खेलों में जाने 

वाले सभी चखलाचड़यों को बधााइ देता ह ां, मांगलकामनाएां करता ह ां। 

18.00 hrs 

 मैं सरकार का ध्यान ाआस तरफ ाअकचषषत करना िाहता ह ां चक ाऄनसूुचित जाचत, ाऄनसूुचित 

जनजाचत और चपछड़े वगष के चखलाचड़यों के प्रचतचनचधत्व पर भी ाअपको ध्यान देना िाचहए। हम ग्रामीण 

ाऄांिल से ाअते हैं, ग्रामीण के्षत्रों में न तो स्टेचडयम्स है, न स्पोट्षस कॉलेजेज़ हैं, न यूचनवचसषटीज़ हैं। 

प्रचतभा का कोाइ मोल ही नहीं है। हम खदु ाऄच्छे चखलाड़ी थे, लेचकन ाऄवसर ही नहीं चमला। हमें यहाां 

ाअने में भी बहुत समय लगा और सड़कों पर सांघषष करना पड़ा। ाआसचलए मेरा ाअपसे ाअग्रह है चक ाआन 

वगों का प्रचतचनचधत्व बढ़े, ाआसके चलए सरकार को योजना िलानी िाचहए। ाऄभी लया योजना है?. ’ 

(व्यवधान) 

माननीय सभापखत : ाअपकी स्पीि खत्म होने तक सदन की कायषवाही बढ़ााइ जाती है। ाअपकी स्पीि 

पूरी होने तक सदन की कायषवाही िलेगी। ाऄभी 6 बज रहे हैं, ाऄचधकाांशत: ाआस समय तक सदन की 

कायषवाही स्थचगत हो जाती है, लेचकन ाअपकी स्पीि शरु हो गाइ है तो ाअपकी स्पीि खत्म होने तक 

सदन की कायषवाही बढ़ााइ जाती है। कृपया ाअप ाऄपनी बात पाांि चमनट में कन्द्ललूड कीचजए।  

एड्ोकेि चन्द्र शेखर : सभापचत जी, बहुत-बहुत धन्द्यवाद। मैं ाअपके माध्यम से सरकार से जानना 

भी िाहता ह ां चक ग्रामीण ाऄांिल में एससी, एसटी तथा ओबीसी के प्रचतचनचधत्व को बढ़ाने के चलए लया 

कदम ाईठाए गए हैं एवां ाआस सांबांध में कुल चकतनी धनराचश ाअवांचटत की गाइ है और चकतनी धनराचश 
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ाअवांचटत करने का प्रस्ताव है? लया ाईप शे्रणी चखलाचड़यों को पयाषप्त प्रचशक्षण के चलए सरकार द्वारा 

ाऄलग से कोाइ प्रचशक्षण केन्द्र स्थाचपत चकया गया है या चकए जाने का प्रस्ताव है? ाईक्त खेलों में ाऄलग-

ाऄलग स्पधाषओ ां में ाईक्त शे्रणी के कुल चकतने चखलाचड़यों को भेजे जाने का प्रस्ताव है? ाआन सब 

चखलाचड़यों का शे्रणीवार कुल चकतना प्रचतचनचधत्व रहेगा? 

 महोदय, ाऄभी हमार ेसाथी कह रहे थे चक खेल में जाचत और धमष नहीं होता है, लेचकन जाचत 

तो है। बच्िे के नाम के साथ सरनेम लगा होता है और ाईस देश में जाचत न हो, ऐसा कैसे हो सकता है? 

मझेु ाअज भी याद है चक जब चहमा दास मेडल लेकर ाअाइ थीं तो सबसे पहले ाईसकी जाचत सिष की 

गाइ थी। वांदना कटाररया, जो हॉकी की एक एससी प्लेयर बच्िी है, ाईसने ाआतना ाऄच्छा प्रदशषन चकया, 

चफर भी ाईसके घर के बाहर ाईसे बेाआज्जत करने का प्रयास चकया गया। ाआसके साथ-साथ साक्षी और 

चवनेश के साथ लया हुाअ, हम लोग यह भी नहीं भूले हैं। ’ (व्यवधान) 

माननीय सभापखत : दादा, ाअप बीि में बोल रहे हैं।  

’ (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except the speech of Shri 

Chandra Shekhar.  

’ (Interruptions) … 

 

एड्ोकेि चन्द्र शेखर : मान्द्यवर, ाअप मेरी तरफ देचखए। मैं चजस के्षत्र से ाअता ह ां, वह नगीना, 

सहारनपरु है। मैं ाईस के्षत्र के गाांवों में जाता ह ां। वहाां पर बहुत प्रचतभा है, लेचकन ाऄवसर नहीं है। मेरा 

ाअपके माध्यम से सरकार से ाअग्रह है चक वह देखे चक गाांव में प्रचतभा की कमी नहीं है और ाआनको 

कुिला न जाए, लयोंचक ाआसमें पक्षपात होता है। ाआस पक्षपात को खत्म चकया जाए। कब तक एकलव्य 

का ाऄांगूठा कटता रहेगा? ाऄब तो हमें ाऄवसर चमलने िाचहए। मैं ाअपसे यही कहना िाहता ह ां। ाअपने 

मझेु मौका चदया, मैं ाआसके चलए ाअपका धन्द्यवाद करता ह ां।  

 

                                                           
 Not recorded. 
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माननीय सभापखत : सभा की कायषवाही कल मांगलवार चदनाांक 23 जलुााइ, 2024 को प्रात: 11 बजे 

तक के चलए स्थचगत की जाती है ।  

18.02 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Tuesday, July 23, 2024/ Sravana 1, 1946 (Saka). 

_______ 
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